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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) άλλαξε  ριζικά τα τελευταία έτη. Στην περίοδο πριν από 
τη 10ετία του ’90, στόχος της ΚΑΠ ήταν η αύξηση της παραγωγής αγροτικών προϊόντων που 
είχε ως αποτέλεσμα την εντατικοποίηση της γεωργίας, πράγμα που οδήγησε σε πολλά 
οικονομικά και περιβαλλοντικά αδιέξοδα. Τα τελευταία  10 έτη, όμως, και ιδιαίτερα μετά την 
AGENDA 2000, στόχος της ΚΑΠ δεν είναι πλέον η ποσότητα, αλλά η εξασφάλιση υψηλής 
ποιότητας γεωργικών προϊόντων με παράλληλη προστασία του αγροτικού περιβάλλοντος. Με 
άλλα λόγια, η νέα ΚΑΠ στοχεύει στη βιώσιμη ανάπτυξη της υπαίθρου προς όφελος τόσο των 
παραγωγών όσο και των καταναλωτών.  
 
Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος της ΚΑΠ χρειάζονται αγροτικές εκμεταλλεύσεις που να 
συνδυάζουν την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων με την προστασία του περιβάλλοντος. 
Χρειάζονται δηλαδή συστήματα καλλιέργειας της γης που να είναι οικονομικά βιώσιμα αλλά 
και φιλικά προς το περιβάλλον. Τέτοια συστήματα είναι τα αγροδασικά και ιδιαίτερα τα 
δασογεωργικά. Πρόκειται δηλαδή για τα μικτά εκείνα συστήματα που συνδυάζουν δασικά 
δένδρα για την παραγωγή υψηλής ποιότητας τεχνικής ξυλείας και ετήσια φυτά για την 
παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
 
Το ερώτημα που προκύπτει όμως είναι: μπορεί να συνδυαστεί στο ίδιο μέρος, στο ίδιο 
χωράφι, δασική και γεωργική παραγωγή; Από την Ημερίδα αυτή προέκυψε ότι είναι δυνατός 
αυτός ο συνδυασμός και ότι η δασογεωργία αποτελεί μια οικονομικά βιώσιμη και 
περιβαλλοντικά φιλική εναλλακτική μορφή αξιοποίησης της γεωργικής γης. Συγκεκριμένα, 
παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα σχετικού ερευνητικού προγράμματος που έγινε τα 
τελευταία 3,5 έτη από 70 ερευνητές σε 8 χώρες της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της 
Ελλάδας. Παράλληλα, συζητήθηκε η δυνατότητα ένταξης της δασογεωργίας στους 
Κανονισμούς της ΚΑΠ, ούτως ώστε τα δένδρα όχι μόνο να μην κόβονται από τα χωράφια, 
αλλά και να φυτεύονται νέα με στόχο τη δημιουργία οργανωμένων δασογεωργικών 
συστημάτων. 
 
Την Ημερίδα παρακολούθησαν περισσότεροι από 150 σύνεδροι, κυρίως γεωτεχνικοί 
επιστήμονες από τα ΑΕΙ, ΤΕΙ, το ΕΘΙΑΓΕ και τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, οι οποίοι συμμετείχαν ενεργά στη συζήτηση που έγινε στο τέλος 
της Ημερίδας και διατύπωσαν πολύ χρήσιμες απόψεις για το μέλλον των δασογεωργικών 
συστημάτων. 
 
Θερμές ευχαριστίες εκφράζονται στους εισηγητές: κ. Christian Dupraz, συντονιστή του 
Ευρωπαϊκού Προγράμματος, ο οποίος ήρθε από τη Γαλλία για να μιλήσει στην Ημερίδα, κ. 
Αθανάσιο Χρηστίδη, στέλεχος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που ήρθε για τον ίδιο λόγο από 
τις Βρυξέλλες και την κα Κάτια Λογοθέτου, Γεωπόνο της Διαχειριστικής Αρχής του Γ΄ΚΠΣ 
στην Αθήνα. Επίσης, ιδιαίτερες ευχαριστίες απευθύνονται στο Δήμο Ασκίου του νομού 
Κοζάνης, στον πρώην Δήμαρχο κ. Ν. Κατσαούνη και στο σημερινό κ. Β. Πάτρα, για την 
άριστη συνεργασία που είχε το Εργαστήριό μας μαζί τους στην εφαρμογή του προγράμματος 
SAFE  στην περιοχή τους. Ο Νομάρχης κ. Ιορδάνης Ανδρεάδης χρηματοδότησε την έκδοση 
του διαφημιστικού φυλλαδίου για το πρόγραμμα, το οποίο και περιλαμβάνεται μέσα στα 
πρακτικά. Τα έξοδα αυτής της Ημερίδας καλύφθηκαν κατά ένα μέρος από το ίδιο το 
πρόγραμμα, δηλαδή την Ευρωπαϊκή Ένωση και κατά ένα άλλο από την Επιτροπή Ερευνών 
του Α.Π.Θ. 

Καθ. Βασίλειος Παπαναστάσης 
Δ/ντής του Εργαστηρίου Λιβαδικής Οικολαγίας  
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Βασίλειος Π. Παπαναστάσης 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Στο παρελθόν, η διατήρηση δένδρων μέσα ή γύρω από τα χωράφια, που προέρχονταν από το 
αρχικό δάσος ή από φυτεία, αποτελούσε παράδοση. Η παράδοση αυτή ανατράπηκε μετά τον 
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν επικράτησε το μοντέλο της εντατικής γεωργίας με αποτέλεσμα 
να καθιερωθεί η μονοκαλλιέργεια των γεωργικών φυτών. Πρόσφατα όμως αναγνωρίστηκε 
και πάλι η οικολογική και οικονομική σημασία των δένδρων με την εμφάνιση μιας νέας 
επιστήμης, της αγροδασοπονίας. Η δασογεωργία ή τα δασογεωργικά συστήματα αποτελούν 
μια μορφή αγροδασοπονίας. Περιλαμβάνουν την συγκαλλιέργεια στο ίδιο κομμάτι γης 
δασικών ή οπωροφόρων δένδρων με ετήσια ή πολυετή ποώδη γεωργικά φυτά με στόχο την 
καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσιμων φυσικών πόρων. Τα παραδοσιακά δασογεωργικά 
συστήματα έχουν πολλά πλεονεκτήματα, ιδιαίτερα την αυξημένη παραγωγικότητα, την 
εξασφάλιση στο γεωργό διαφοροποιημένου εισοδήματος και τη διατήρηση της οικολογικής 
ισορροπίας. Έχουν όμως και ορισμένα μειονεκτήματα, ιδιαίτερα την  εξάρτηση τους από 
χειρωνακτική εργασία εξαιτίας της αδυναμίας χρήσης μηχανημάτων. Το μειονέκτημα αυτό 
όμως αίρεται στα σύγχρονα συστήματα, στα οποία τα δένδρα φυτεύονται σε σειρές που 
απέχουν μεταξύ τους, οπότε μπορούν να χρησιμοποιηθούν και γεωργικά μηχανήματα. Το 
Ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραμμα SAFE, το οποίο υλοποιήθηκε από 8 χώρες 
συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας και τη συμμετοχή 70 περίπου επιστημόνων την 
περίοδο 2001-2005, έδειξε ότι τα σύγχρονα δασογεωργικά συστήματα είναι συμβατά με τα 
σημερινά συστήματα παραγωγής κι έχουν αυξημένη παραγωγικότητα σε σχέση με τις 
μονοκαλλιέργειες. Το πρόβλημα είναι ότι δεν έχουν ακόμα ενταχθεί στην Κοινή Αγροτική 
Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πρόγραμμα SAFE έδειξε επίσης, ότι οι Ευρωπαίοι 
γεωργοί είναι πρόθυμοι να υιοθετήσουν τα συστήματα αυτά, αν ενισχυθεί οικονομικά η 
φυτεία των δένδρων και η συντήρησή τους τα πρώτα 5-10 έτη. 
 
      
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Όταν ο πρωτόγονος άνθρωπος αποφάσισε να εγκατασταθεί σε μια συγκεκριμένη περιοχή, 
αντί να περιπλανάται στη φύση και να τρέφεται με το κυνήγι των άγριων ζώων, χρειάστηκε 
να εκχερσώσει τα δάση για να δημιουργήσει καλλιεργήσιμη γη για την παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων και βοσκοτόπων  για την εκτροφή των ζώων που εξημέρωσε. Στα πρώτα αυτά 
στάδια, η εκχέρσωση των δασών ήταν προσωρινή, γιατί οι  γεωργικές και κτηνοτροφικές 
χρήσεις γης εναλλάσσονταν με τη δασική. Με την πρόοδο όμως του πολιτισμού και την 
υιοθέτηση μονιμότερων συστημάτων καλλιέργειας της γης καθώς και εξειδικευμένων 
μεθόδων εκτροφής των αγροτικών ζώων οι τρεις δραστηριότητες διαχωρίστηκαν πλήρως 
κατά χώρο με αποτέλεσμα σήμερα τα χωράφια, τα λιβάδια και τα δάση να αποτελούν  
ξεχωριστές χρήσεις γης σε όλη την Ευρώπη.    
 
Ειδικά στις γεωργικές εκτάσεις της Ευρώπης και μέχρι τον 19ο αιώνα, υπήρχε η παράδοση  
να διατηρούνται ορισμένα δένδρα από το αρχικό δάσος μέσα στα χωράφια ή στις παρυφές 



 6

τους μετά την εκχέρσωση ή ακόμα και να εγκαθίστανται τεχνητά με φύτευση. Ο σκοπός της 
διατήρησης ή της φύτευσης των δένδρων στις γεωργικές εκτάσεις ήταν διπλός• αφενός μεν η 
βελτίωση του εδάφους και του περιβάλλοντος γενικότερα και αφετέρου η παραγωγή 
προϊόντων, όπως καρπών, καυσόξυλων, ζωοτροφών ή και τεχνικής ξυλείας (Ισπικούδης και 
συν. 1996). 
 
Η παράδοση αυτή διεκόπη τον 20ο αιώνα και ιδιαίτερα μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο με 
την εισαγωγή των ορυκτών λιπασμάτων και τη μηχανοποίηση της γεωργίας. Οι ειδικότεροι 
λόγοι απομάκρυνσης των δένδρων από τα χωράφια ήταν οι εξής (Eichorn et al. 2005):  
α.- επειδή εμποδίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία των γεωργικών μηχανημάτων (π.χ. 

ελκυστήρων, μηχανών συγκομιδής, κ.λπ.),  
β.- επειδή καλύπτουν σημαντικό τμήμα των χωραφιών εμποδίζοντας έτσι στην 

μεγιστοποίηση της παραγωγής, η οποία αποτελούσε κύρια επιδίωξη στη γεωργία, 
ιδιαίτερα μετά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο, 

γ.- επειδή μειώθηκαν τα εργατικά χέρια με τη μετανάστευση των κατοίκων της υπαίθρου 
στα αστικά κέντρα ή στο εξωτερικό, οπότε το κόστος περιποίησης των δένδρων έγινε 
απαγορευτικό, 

δ.- εξαιτίας των διαφόρων προγραμμάτων αναδασμού, οπότε μικρές και διασπαρμένες 
ιδιοκτησίες ενοποιήθηκαν σε μεγαλύτερα αγροτεμάχια με αποτέλεσμα να εκχερσωθούν 
όλα τα δένδρα που φύονταν μέσα ή στα όρια των ιδιοκτησιών, 

ε.- εξαιτίας των επιδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα γεωργικά προϊόντα, οι οποίες 
αγνόησαν τα δένδρα ή έμμεσα ενθάρρυναν την απομάκρυνση τους προκειμένου να 
αυξηθεί η γεωργική παραγωγή και        

στ.- επειδή ενισχύθηκε οικονομικά (με επιδότηση) η δημιουργία μονοκαλλιεργειών με 
οπωροφόρα δένδρα, γεγονός που απέτρεψε την ανάγκη διατήρησης παρόμοιων δένδρων 
με άλλες καλλιέργειες. 

 
Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω λόγων ήταν η δημιουργία γεωργικών μονοκαλλιεργειών, 
εντατικά εκμεταλλευόμενων, αντί των παραδοσιακών πολυκαλλιεργειών. Στις τελευταίες 
δεκαετίες όμως, άρχισε να αναγνωρίζεται και πάλι η μεγάλη οικολογική και οικονομική αξία 
των δένδρων στις τροπικές χώρες και μια νέα επιστήμη με τον όρο «αγροδασοπονία» έκανε 
την εμφάνιση της. Η αναγνώριση αυτή επεκτάθηκε στη συνέχεια και στις εύκρατες χώρες, 
ενώ στην Ευρώπη η αγροδασοπονία ως επιστήμη εμφανίστηκε στο τέλος της 10ετίας του 
1980. Στη 10ετία του 1990 άρχισαν να εφαρμόζονται τα πρώτα εθνικά και Ευρωπαϊκά 
προγράμματα, ενώ η αγροδασοπονία άρχισε να συζητείται ευρέως όχι μόνο μεταξύ των 
ερευνητών αλλά και μεταξύ των γεωργών. 
 
Στην εργασία αυτή γίνεται ανάλυση των δασογεωργικών συστημάτων, συζητείται η ένταξη 
τους στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και παρουσιάζονται τα πρώτα αποτελέσματα του 
σχετικού Ευρωπαϊκού ερευνητικού προγράμματος SAFE. 
 
 
ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ: ΜΙΑ ΜΟΡΦΗ ΑΓΡΟΔΑΣΟΠΟΝΙΑΣ 
 
Ως αγροδασοπονία (agroforestry) ορίζεται η σκόπιμη συγκαλλιέργεια δένδρων και ποωδών 
φυτών. Τα δένδρα μπορεί να είναι οπωροφόρα ή δασικά, ενώ τα ποώδη φυτά περιλαμβάνουν 
γεωργικές καλλιέργειες για παραγωγή καρπών ή σανοδοτικά φυτά ή λιβάδι για τη βόσκηση 
των ζώων. Ο Nair (1991) διαχώρισε τα αγροδασικά συστήματα σε τρεις κατηγορίες: τα 
αγροδασοκομικά που περιλαμβάνουν δένδρα και γεωργικές καλλιέργειες, τα 
δασολιβαδοπονικά που περιλαμβάνουν δένδρα και λιβάδι/βόσκοντα ζώα και τα 
αγροδασολιβαδοπονικά που περιλαμβάνουν τον συνδυασμό δένδρων, γεωργικών 
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καλλιεργειών και λιβαδιού/ζώων. Κατά τον ίδιο συγγραφέα, βασική προϋπόθεση των 
αγροδασικών συστημάτων είναι η συνύπαρξη των διαφόρων δομικών συστατικών τους στην 
ίδια εδαφική επιφάνεια.  
 
Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα αγροδασοκομικά ή, απλούστερα, τα δασογεωργικά 
συστήματα αποτελούν έναν από τους τρεις τύπους της αγροδασοπονίας. Περιλαμβάνουν 
δένδρα εγκατεστημένα σε αραιό φυτευτικό σύνδεσμο μεταξύ των οποίων καλλιεργούνται 
ετήσια ή πολυετή ποώδη φυτά. Τα δένδρα μπορεί να είναι οπωροφόρα (π.χ. ελιές, καρυδιές, 
αμυγδαλιές κ.ο.κ.) ή δασικά (π.χ. δρύες, λεύκες, καστανιές κ.ο.κ.), ενώ τα ποώδη φυτά μπορεί 
να είναι σιτηρά (π.χ. σιτάρι, κριθάρι, σίκαλη, βρώμη), όσπρια (π.χ. φασόλια), βιομηχανικά 
φυτά (π.χ. καλαμπόκι) καθώς και σανοδοτικά φυτά (π.χ. μηδική). Παρά του ότι το αμπέλι δεν 
είναι ποώδες φυτό, εντούτοις συνυπάρχει με δένδρα σε πολλές περιοχές της Μεσογείου, 
οπότε μπορεί κι αυτό να θεωρηθεί ως ένα συστατικό των δασογεωργικών συστημάτων.  
 
Εκείνο όμως το δομικό συστατικό που χαρακτηρίζει τα αγροδασικά συστήματα είναι τα 
δένδρα. Ο ρόλος των δένδρων είναι πολλαπλός γιατί προσφέρουν μια σειρά από προϊόντα και 
υπηρεσίες. Μεταξύ των προϊόντων περιλαμβάνονται η ξυλεία, τα καυσόξυλα, το κάρβουνο, 
οι πάσσαλοι, η τροφή για τα ζώα (φύλλωμα, κλαδιά, καρποί), τα φρούτα για τον άνθρωπο, το 
νέκταρ ή γύρη για τα έντομα, η μαστίχα, ο φλοιός, οι βαφές από τα φύλλα και τους καρπούς, 
η ρητίνη κ.ά. Μεταξύ των υπηρεσιών περιλαμβάνονται η βελτίωση της γονιμότητας του 
εδάφους, η συγκράτηση και προστασία του εδάφους από τη διάβρωση, ο έλεγχος των 
ζιζανίων, η παροχή σκιάς για τους ανθρώπους και τα ζώα, η εξασφάλιση ενδιαιτήματος για τα 
άγρια ζώα συμπεριλαμβανομένων και των πουλιών, η βελτίωση της αισθητικής του τοπίου 
κ.ά. (Schultz et al. 1987) 
 
Τα πολλαπλά οφέλη των δένδρων αναγνωρίστηκαν από τον άνθρωπο ήδη από τα πρώτα 
στάδια του γεωργικού πολιτισμού με αποτέλεσμα τα πολύτιμα αυτά φυτά να ενσωματωθούν 
στο αγροτικό τοπίο. Ως εκ τούτου, τα δασογεωργικά συστήματα αποτελούν παραδοσιακή 
χρήση γης σε ολόκληρη την Ευρώπη. Στην Ελλάδα ειδικότερα, τα συστήματα αυτά απαντούν 
σε όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας και είναι στενά συνδεδεμένα με τα 
οικολογικά και γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής καθώς και με τα πολιτιστικά 
στοιχεία που χαρακτηρίζουν τους τοπικούς πληθυσμούς. Παρουσιάζουν δε μεγάλη 
ποικιλότητα όσον αφορά στα είδη των δένδρων που τα συγκροτούν, στην κατανομή τους στο 
χώρο, στα είδη των καλλιεργειών που συνυπάρχουν σε αυτά και στους τρόπους 
εκμετάλλευσης τους από τον άνθρωπο. Πρόκειται δηλαδή για συστήματα χρήσης της 
γεωργικής γης τα οποία διαμορφώνουν και χαρακτηρίζουν το αγροτικό περιβάλλον της 
χώρας. 
 
 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Τα δασογεωργικά συστήματα αποτελούν μια μορφή πολυκαλλιέργειας με την οποία γίνεται 
απομίμηση των φυσικών οικοσυστημάτων. Στα τελευταία αυτά οικοσυστήματα γίνεται 
πλήρης αξιοποίηση των διαθέσιμων φυσικών πόρων, όπως του φωτός, του χώρου, του νερού 
και των θρεπτικών στοιχείων. Η αξιοποίηση αυτή γίνεται με τη συνύπαρξη στην ίδια 
επιφάνεια γης πολλών ειδών φυτών με διάφορα αυξητικά χαρακτηριστικά, όπως δένδρων, 
θάμνων, ημίθαμνων και ποωδών φυτών, τα οποία συγκροτούν πολυώροφες δομές στον 
υπέργειο χώρο, ενώ στον υπόγειο οι ρίζες τους εκτείνονται σε διάφορα βάθη. Παρόμοια αλλά 
απλούστερη δομή επιδιώκεται και στα δασογεωργικά συστήματα, τα οποία έχουν τα εξής 
πλεονεκτήματα (Anonymous 2004): 
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α.- εξασφαλίζουν μια πληρέστερη αξιοποίηση των διαθέσιμων φυσικών πόρων στον 
υπέργειο (π.χ. φως, Ο2, CO2) και υπόγειο (π.χ. νερό, θρεπτικά στοιχεία) χώρο, πράγμα 
που οδηγεί σε αυξημένη παραγωγή βιομάζας,  

β.- εξασφαλίζουν διπλή παραγωγή από τα δένδρα και τις γεωργικές καλλιέργειες ή και 
τριπλή, αν μετά την συγκομιδή εισαχθούν βόσκοντα ζώα, οπότε το σύστημα γίνεται 
αγροδασολιβαδικό. Έτσι, στην ίδια επιφάνεια γης παράγονται περισσότερα του ενός 
προϊόντα, τα οποία μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες του γεωργού πληρέστερα, 

γ.- εξασφαλίζουν στο γεωργό ένα διαφοροποιημένο εισόδημα με αποτέλεσμα να μην είναι 
ευάλωτος στις διακυμάνσεις της αγοράς, αφού μπορεί να στηριχθεί σε περισσότερα του 
ενός προϊόντα, οπότε αισθάνεται ασφάλεια απέναντι στις συνεχώς μεταβαλλόμενες 
συνθήκες και 

δ.- εξασφαλίζουν οικολογική σταθερότητα με την έννοια ότι τα δασογεωργικά           
οικοσυστήματα μπορούν να αντεπεξέλθουν σε τυχόν θεομηνίες, απότομες καιρικές 
μεταβολές, προσβολές από έντομα και ασθένειες, πράγμα που επηρεάζει θετικά και το 
οικονομικό τους αποτέλεσμα για τον  γεωργό-παραγωγό. 

 
Παρά τα πολλά και αναμφισβήτητα πλεονεκτήματα των δασογεωργικών συστημάτων, 
υπάρχουν και ορισμένα μειονεκτήματα. Τα κυριότερα από αυτά είναι τα εξής: 
α.- η διατήρηση και απόδοση τους βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην χειρωνακτική εργασία. 

Αν λοιπόν τα διαθέσιμα εργατικά χέρια μειωθούν, τότε  δε μπορούν να λειτουργήσουν, 
γιατί δεν είναι δυνατόν  η έλλειψη αυτή να καλυφθεί από μηχανικά μέσα, οπότε και 
καταρρέουν,  

β.- δεν επιδέχονται μεγιστοποίηση της παραγωγής, γιατί η λειτουργία και η απόδοση τους 
στηρίζεται στην αρμονική συνύπαρξη των δένδρων και ποωδών καλλιεργειών. Τυχόν 
εντατικοποίηση της γεωργικής καλλιέργειας με εισαγωγή λιπασμάτων, άρδευσης και 
χρήσης εντομοκτόνων και ζιζανιοκτόνων θα έχει ως συνέπεια την υποβάθμιση του 
ρόλου των δένδρων και τη μετατροπή του συστήματος σε γεωργική μονοκαλλιέργεια, 
και  

γ.- δεν προσφέρονται για πλήρως  μηχανοποιημένη εκμετάλλευση, επειδή τα δένδρα 
εμποδίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία των μηχανημάτων που χρησιμοποιούνται για την 
εγκατάσταση, καλλιέργεια και συγκομιδή των γεωργικών ειδών.  

 
Εξαιτίας όλων αυτών των μειονεκτημάτων και ιδιαίτερα της ακαταλληλότητάς τους για 
μηχανοποιημένη εκμετάλλευση, πολλά από τα παραδοσιακά αγροδασικά συστήματα  έχουν 
καταστραφεί και μετατραπεί σε μονοκαλλιέργειες, δεδομένου και του μοντέλου της εντατικής 
γεωργίας που επικράτησε μεταπολεμικά στην Ευρώπη (Papanastasis 2004). Ο δεύτερος 
σπουδαίος λόγος είναι η  έλλειψη εργατικού δυναμικού εξαιτίας της μείωσης του αγροτικού 
πληθυσμού και της συρρίκνωσης της διαθεσιμότητας εργατικών χεριών, τα οποία είναι 
απαραίτητα για τη συντήρηση των  δασογεωργικών συστημάτων. Σήμερα, μεγάλες 
καλλιεργούμενες εκτάσεις της χώρας μας, που στο παρελθόν είχαν δένδρα, έχουν 
απογυμνωθεί προκειμένου να εξασφαλιστεί ανεμπόδιστα αυξημένη γεωργική παραγωγή. 
 
 
ΑΓΡΟΔΑΣΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 
Μέχρι τις αρχές της 10ετίας του 1990, η ΚΑΠ που εφαρμοζόταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
ευνοούσε την μεγιστοποίηση της γεωργικής παραγωγής με αποτέλεσμα να προωθηθούν σε 
όλη την Ευρώπη οι μονοκαλλιέργειες των γεωργικών φυτών, ποωδών ή ξυλωδών. Η πολιτική 
αυτή οδήγησε σε αδιέξοδο, γιατί δημιούργησε πλεονάσματα  σε πολλά αγροτικά προϊόντα, 
ενώ είχε δυσμενείς επιδράσεις στο περιβάλλον από την εντατική χρήση λιπασμάτων και 
φυτοκτόνων. Με την αναμόρφωση στη 10ετία του 1990 και πρόσφατα (2003), η ΚΑΠ 
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άλλαξε ριζικά θέτοντας ως στόχο τη μείωση της παραγωγής με αποτέλεσμα να υιοθετηθούν  
περισσότερο αειφορικές μορφές χρήσης της γεωργικής γης με παράλληλη προστασία του 
αγροτικού περιβάλλοντος. Στα πλαίσια των νέων αυτών κατευθύνσεων υλοποιούνται 
διάφορα προγράμματα που έχουν ως στόχο το τρίπτυχο: ανταγωνιστικότητα-βιώσιμη 
ανάπτυξη-περιβάλλον. Από τα προγράμματα αυτά, εκείνο που έχει σχέση με το αγροτικό 
περιβάλλον είναι το Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) και 
ιδιαίτερα ο άξονας 3 με τα 13 γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα. Πουθενά όμως στα μέτρα αυτά 
δεν γίνεται αναφορά στα δασογεωργικά συστήματα (Υπουργείο Γεωργίας 2000-2006α, 2000-
2006β, 2003). 
 
Από τη άλλη μεριά, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ελλειμματική σε τεχνική ξυλεία υψηλής 
ποιότητας. Οι μεγάλες ανάγκες σε ποιοτικό ξύλο καλύπτονται με εισαγωγές από τις τροπικές 
κυρίως χώρες, οι οποίες εκποιούν τα δάση τους για να εξασφαλίσουν πολύτιμο συνάλλαγμα 
και να στηρίξουν έτσι τις φτωχές οικονομίες τους. Κατά συνέπεια, πέραν του ότι δεν είναι 
γνωστό αν θα συνεχίσει να είναι στο μέλλον εύκολη και συμφέρουσα για την Ευρώπη η 
αγορά ξύλου στις χώρες του τρίτου κόσμου, η εισαγωγή ξυλείας από τις χώρες αυτές 
συμβάλλει και στην καταστροφή των τροπικών δασών. 
 
Η πολιτική της δάσωσης των γεωργικών γαιών που περιλαμβάνεται στο ΕΠΑΑ ως άξονας 4 
και υλοποιείται στα πλαίσια του κανονισμού 1257/99 μπορεί να θεωρηθεί ως μία λύση για 
την κάλυψη των αναγκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε τεχνική ξυλεία υψηλής ποιότητας. Η 
πολιτική αυτή, αν και εφαρμόζεται ήδη από το τέλος της 10ετίας του 1980, δεν έφερε τα 
προσδοκώμενα αποτελέσματα, επειδή οι φυτείες που εγκαταστάθηκαν στα χωράφια δε 
δημιούργησαν δάση ούτε κράτησαν τους γεωργούς στον ορεινό χώρο. Ο κυριότερος λόγος 
αυτής της εξέλιξης είναι το γεγονός οι γεωργοί  αποσυνδέονται από το χωράφι τους μετά την 
εγκατάσταση της φυτείας, αφού διακόπτουν τη γεωργική παραγωγή, και δεν έχουν σοβαρό 
κίνητρο ούτε να περιποιηθούν τη φυτεία ούτε μπορούν να περιμένουν την απόδοσή της μετά 
από 15, 20 ή και 30 έτη (Dupraz and Newman 1997). Επιπλέον, τα περισσότερα δασοπονικά 
είδη που περιλαμβάνονται στον κανονισμό της δάσωσης των γεωργικών γαιών δεν παράγουν 
ξυλεία υψηλής ποιότητας. 
 
Τα δασογεωργικά συστήματα  αποτελούν ιδανική λύση γιατί συνδυάζουν γεωργία και 
δασοπονία και, το σπουδαιότερο, μπορούν να κρατήσουν τους κατοίκους στον ορεινό χώρο. 
Με τα συστήματα αυτά, ο παραγωγός συνεχίζει να καλλιεργεί την αγροτική γη, αλλά 
παράλληλα φυτεύει και ορισμένα δασικά δένδρα με υψηλής ποιότητας τεχνική ξυλεία, τα 
οποία θα του αποδώσουν μετά από κάποια έτη, επενδύοντας έτσι για το μέλλον το δικό του 
και των απογόνων του. Η δασογεωργία μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην κάλυψη του 
ελλείμματος σε ξυλεία ποιότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να μειώσει την εξάρτηση της 
από τις χώρες του τρίτου κόσμου (Dupraz and Newman 1997). Δυστυχώς, όμως, δεν αποτελεί 
μέχρι σήμερα πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εφαρμόζεται μόνο σε ορισμένες χώρες 
(π.χ. Γαλλία) στα πλαίσια μόνο εθνικών και όχι κοινοτικών κανονισμών. Από τον Ιούλιο του 
2004 όμως, η αγροδασοπονία περιελήφθη στις εναλλακτικές προτάσεις για την αγροτική 
ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναμένεται να ενταχθεί στο άμεσο μέλλον και στους 
Κοινοτικούς Κανονισμούς.    
  
      
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ SAFE 
 
Το ερευνητικό πρόγραμμα SAFE χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση,  
συντονίστηκε από την Γαλλία (INRA) και υλοποιήθηκε στην περίοδο από 1/08/2001 έως 
31/01/2005. Το όνομα του σημαίνει Silvoarable Agroforestry For Europe, δηλ. 
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Δασογεωργική Αγροδασοπονία για την Ευρώπη. Στο πρόγραμμα αυτό συνεργάστηκαν 70 
ερευνητές από 8 χώρες της Ευρώπης και πολλοί επιστήμονες της εφαρμογής ή και αγρότες. 
Εκτός από τη Γαλλία, στο πρόγραμμα αυτό συμμετείχαν η Γερμανία, η Ελβετία, η Ελλάδα, η 
Ισπανία, η Ιταλία, η Μεγάλη Βρετανία και η Ολλανδία. Στην Ελλάδα, το πρόγραμμα 
υλοποιήθηκε από το Εργαστήριο Λιβαδικής Οικολογίας της Σχολής Δασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με φορέα-χρήστη το Δήμο 
Ασκίου του νομού Κοζάνης.  

Κύριοι σκοποί του προγράμματος ήταν: 
α.- η καταγραφή των παραδοσιακών δασογεωργικών συστημάτων στην Ευρώπη,  
β.- η εγκατάσταση πειραμάτων συνδυασμού δασικών δένδρων και γεωργικών            

καλλιεργειών, 
γ.- η ανάπτυξη μοντέλων για τον καλύτερο συνδυασμό των δύο καλλιεργειών, και 
δ.-  η ένταξη των δασογεωργικών συστημάτων στην αγροτική πολιτική της Ε.Ε. 

 
Αν και τα αποτελέσματα του εν λόγω προγράμματος δεν έχουν αξιολογηθεί πλήρως μέχρι 
σήμερα, εντούτοις μπορούν να συνοψιστούν στα εξής (Anomymous 2005): 

1. Πολλά παραδοσιακά δασογεωργικά συστήματα εξαφανίστηκαν λόγω της 
εντατικοποίησης και της εξειδίκευσης των αγροτικών καλλιεργειών σε όλη στην 
Ευρώπη. Το γεγονός αυτό συνοδεύτηκε από την απώλεια  τεχνογνωσίας και  
παραδοσιακών τοπίων, αλλά και από τη διάσπαση ορισμένων φυσικών ισορροπιών.  

2. Τα δασογεωργικά συστήματα είναι συμβατά με τα σημερινά συστήματα παραγωγής. 
Περιλαμβάνουν τη φυτεία των δέντρων σε σειρές, τη διαμόρφωσή τους στο 
κατάλληλο μέγεθος με κλαδεύσεις και τη συγκαλλιέργεια παραγωγικών γεωργικών 
φυτών. Η διάταξη αυτή στο χώρο διευκολύνει τη χρήση μηχανημάτων, πράγμα το 
οποίο αίρει ένα από τα βασικά μειονεκτήματα των παραδοσιακών δασογεωργικών 
συστημάτων.  

3. Τα σύγχρονα δασογεωργικά συστήματα είναι παραγωγικά. Η μέση παραγωγικότητα 
τους είναι ανώτερη από αυτή των αγροτεμαχίων με μόνη τη γεωργική καλλιέργεια ή 
μόνο τα δέντρα (μέχρι 30% περισσότερη βιομάζα, αλλά και μέχρι 60% περισσότερα 
προϊόντα).   

4. Δημιουργήθηκαν διάφορα μοντέλα προσομοίωσης προκειμένου να προβλεφθεί η 
εξέλιξη των αγροτεμαχίων στη διάρκεια του χρόνου. Τα μοντέλα αυτά λαμβάνουν 
υπόψη  την ανταγωνιστικότητα για το φως, το νερό και το άζωτο ανάμεσα στα δέντρα 
και στις καλλιέργειες. Επίσης μας πληροφορούν για πόσο χρόνο οι ενδιάμεσες 
καλλιέργειες μπορεί να  είναι παραγωγικές, είτε με την οικονομική έννοια (εισόδημα 
για τον καλλιεργητή) είτε με την περιβαλλοντική (απώλεια νιτρικών, αποθήκευση 
άνθρακα). Τέλος, μας παρέχουν  κανόνες λήψης αποφάσεων για την διατήρηση των 
δασογεωργικών συστημάτων.  

5. Οι οικονομικοί υπολογισμοί δείχνουν ότι τα δασογεωργικά συστήματα είναι εξίσου 
αποδοτικά-προσοδοφόρα με τις αγροτικές καλλιέργειες. Επιτρέπουν ταυτόχρονα τη 
διατήρηση ετήσιου εισοδήματος χάρη στις γεωργικές καλλιέργειες, αλλά και τη 
δημιουργία ενός κεφαλαίου χάρη στην ύπαρξη των δέντρων. Η άριστη πυκνότητα των 
δέντρων υπολογίζεται ανάμεσα σε 30 με 100 άτομα ανά εκτάριο, ανάλογα με το είδος 
των δέντρων και την γονιμότητα των αγροτεμαχίων.   

6. Η πλειονότητα των γεωργικών εκτάσεων προσφέρονται για  κερδοφόρα 
δασογεωργικά συστήματα σε ένα μέρος της καλλιεργούμενης επιφάνειας, χωρίς να 
επιβαρυνθεί σημαντικά η κανονική γεωργική παραγωγή. Μια γεωργική 
εκμετάλλευση,  η οποία σταδιακά μετατρέπει το 20% της χρησιμοποιούμενης 
επιφάνειας σε αγροδασικό σύστημα, μπορεί να διπλασιάσει το εισόδημά της 
μακροχρόνια.   
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7. Έρευνα σε 300 γεωργούς 5 χωρών της Ευρώπης έδειξε ότι οι παραγωγοί είναι συχνά 
ανοιχτοί στην υιοθέτηση τέτοιων συστημάτων στις εκμεταλλεύσεις τους: σχεδόν 30% 
δήλωσαν πρόθυμοι να δημιουργήσουν δασογεωργικά συστήματα σε τμήμα  των 
εκμεταλλεύσεων τους, με την προϋπόθεση ότι θα ενισχυθεί οικονομικά η 
εγκατάσταση και η συντήρησή τους τα πρώτα 5-10 έτη.  

8. Υπολογίζεται ότι περισσότερα από 65 εκατομμύρια εκτάρια στην Ευρώπη μπορούν να 
αξιοποιηθούν ως δασογεωργικά συστήματα με 4 είδη δέντρων: λεύκες, καρυδιές, 
βαλανιδιές, και αγριοκερασιές. Ένα ποσοστό 20% των γεωργών  που μπορεί να 
διαθέσει 20% της χρησιμοποιούμενης καλλιεργούμενης γης είναι δυνατόν να 
συμβάλει στη δημιουργία  2 έως 3 εκατομμυρίων εκταρίων  αγροδασικών 
συστημάτων στην Ευρώπη.    

       
 
ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 
 
Οι προσπάθειες για την ανάδειξη και προώθηση της αγροδασοπονίας και ιδιαίτερα της 
δασογεωργίας στη χώρα μας δε θα σταματήσουν με τη λήξη του προγράμματος SAFE. 
Αντίθετα, θα συνεχιστούν εντατικά προκειμένου τα δασογεωργικά συστήματα να εδραιωθούν 
ως φιλοσοφία, αλλά και ως πρακτική από τους Έλληνες γεωργούς. Για την επίτευξη αυτού 
του στόχου έχουν προγραμματιστεί οι εξής τρεις δράσεις: 
 

1. Να γίνει πλήρης καταγραφή των παραδοσιακών αγροδασικών συστημάτων που 
συνεχίζουν να λειτουργούν σε ολόκληρη την Ελλάδα, ύστερα από εξασφάλιση 
ευρωπαϊκών ή εθνικών πόρων. 

2. Να δημιουργηθεί ένα «Δίκτυο για την προστασία και ανάπτυξη των αγροδασικών 
συστημάτων στην Ελλάδα», το οποίο θα είναι ανοικτό σε όλους τους 
ενδιαφερόμενους φορείς και στα φυσικά πρόσωπα, ιδιαίτερα στους γεωργούς που 
επιθυμούν να εγκαταστήσουν τέτοια συστήματα στα αγροτεμάχια τους. 

3. Να ενταχθούν τα αγροδασικά συστήματα στην  ΚΑΠ ούτως ώστε να καταστεί δυνατή 
η οικονομική ενίσχυση τόσο για την φύτευση των δένδρων όσο για την περιποίησή 
τους τα πρώτα 5-10 έτη μετά την εγκατάστασή της. 
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SILVOARABLE SYSTEMS AND THE EUROPEAN RESEARCH PROJECT SAFE 

Vasilios P. Papanastasis 

Faculty of Forestry and Natural Environment, Aristotle University of Thessaloniki 

 

ABSTRACT 

In the past, maintaining trees within or around arable fields originating from the old forests or 
from plantations was a tradition. This tradition was overturned right after the World War II, 
when the model of intensive agriculture prevailed and the monocultures became dominant. 
Recently, the economic and ecological role of trees was “rediscovered” and a new science 
appeared called “agroforestry”. Silvoarable systems are a type of agroforestry systems. They 
involve the combination of fruit or forest trees and annual or perennial arable crops in the 
same piece of land aiming at an optimal exploitation of the available natural resources. 
Traditional silvoarable systems have several advantages including an increased productivity, a 
diversified income to the farmers and maintenance of the environmental equilibrium. They do 
have though and certain disadvantages, the most important being their dependence on labour 
since it is difficult to use agriculture machinery. This disadvantage does not exist in the 
modern systems where trees are aligned and pruned thus allowing the free movement of 
machines. The European research project SAFE, which was implemented by 8 countries 
including Greece in 2001-2005, has shown that the modern silvoarable systems are 
combatible with the present day production systems and are more productive than 
monocultures. The problem is that they are not part of the Common Agricultural Policy yet. 
The project SAFE has found that European farmers are willing to implement such systems 
provided that they are financially assisted to cover their establishment and maintenance in the 
first 5-10 years since plantation.     
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INRA, Unité Systèmes de Culture Tropicaux et Méditerranéens, Montpellier, France 
 
 

 
 ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα SAFE (Silvoarable Agroforestry for Europe – Δασογεωργική 
αγροδασοπονία στην Ευρώπη) είχε ως σκοπό την απογραφή των δασογεωργικών πρακτικών 
στην Ευρώπη, την παρακολούθησή τους, τη δημιουργία νέων συστημάτων καθώς και τη 
δημιουργία μοντέλων που θα περιγράφουν με ακρίβεια τη διαχείρισή τους από την 
εγκατάσταση μέχρι τον περίτροπο χρόνο των δέντρων. Κατά τη διάρκεια του προγράμματος 
(2001-2005) μελετήθηκε και αναλύθηκε η δομή των υπαρχόντων δασογεωργικών 
συστημάτων και διερευνήθηκαν τα περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη τους καθώς και οι 
απόψεις των αγροτών σχετικά με τα συστήματα αυτά. Για την κατανόηση και ερμηνεία των 
βιο-φυσικών αλληλεπιδράσεων δέντρων και γεωργικών φυτών και της οικονομικής 
αποτελεσματικότητάς τους, δημιουργήθηκαν τρία νέα μοντέλα για βραχυπρόθεσμη (Hi-sAFe, 
1-5 έτη) και μακροπρόθεσμη (Yield-sAFe και Farm-sAFe, 20-100 έτη) εφαρμογή. Στα 
πλαίσια του προγράμματος επίσης εγκαταστάθηκαν νέες πειραματικές επιφάνειες σε τρεις 
χώρες (Ελλάδα, Γερμανία και Ολλανδία). Ακόμη, Ευρωπαϊκοί και εθνικοί κανονισμοί που 
σχετίζονταν άμεσα ή έμμεσα με τα δασογεωργικά συστήματα μελετήθηκαν εκτενώς και 
διατυπώθηκαν προτάσεις για τη μετατροπή τους ή τη δημιουργία νέων, που να 
περιλαμβάνουν και τα συστήματα αυτά. 
 
 
ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ SAFE 
 
Το κρίσιμο ερώτημα που έγινε προσπάθεια να απαντηθεί μέσω του προγράμματος SAFE 
είναι: υπάρχει χώρος για τα δέντρα στις καλλιεργούμενες εκτάσεις της Ευρώπης; Κατά τη 
διάρκεια του περασμένου αιώνα η πρακτική ήταν να απομακρύνονται τα δέντρα από τις 
καλλιεργούμενες εκτάσεις και στην καλύτερη των περιπτώσεων να παραμένουν μερικά στα 
οριακά για τη γεωργία εδάφη. 
 
Αυτό που το πρόγραμμα SAFE διερεύνησε ήταν η πλήρης αλλαγή του προτύπου: τι θα 
γινόταν αν τα δέντρα συνυπήρχαν με τις γεωργικές καλλιέργειες αντί να διαχειρίζονται 
ξεχωριστά το ένα από το άλλο;  Για το σκοπό αυτό, έγινε απογραφή των παραδοσιακών 
δασογεωργικών πρακτικών στην Ευρώπη στα πλαίσια του προγράμματος SAFE. Τέτοια 
συστήματα μπορούν ακόμη να βρεθούν σε αρκετές Μεσογειακές χώρες. Το πρόγραμμα 
SAFE διαχειρίστηκε επίσης πειραματικές επιφάνειες με δασογεωργικά συστήματα όπως 
αυτές με δέντρα λεύκης κοντά στο Montpellier της Γαλλίας (Εικ. 1 και 9). Οι συγκεκριμένες 
λεύκες είχαν εγκατασταθεί σε αγρό με σπαράγγια που αργότερα αντικαταστάθηκαν από 
σιτάρι. Δέκα χρόνια ύστερα από την εγκατάσταση των δέντρων λεύκης, η παραγωγή της 

                                                 
1 Silvoarable Αgroforestry for Europe-Δασογεωργική Αγροδασοπονία στην Ευρώπη- Ευρωπαϊκό 
ερευνητικό πρόγραμμα που υλοποιήθηκε στην 4ετία 2001-2005. 
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γεωργικής καλλιέργειας δεν μεταβλήθηκε. Αυτό σημαίνει ότι στα δασογεωργικά συστήματα 
μπορεί να επιτευχθεί γεωργική παραγωγή μέχρι την κοπή των δέντρων στον περίτροπο 
χρόνος, όταν υπάρχει η κατάλληλη πυκνότητα και διαχείριση των δέντρων. Η συγκεκριμένη 
πειραματική επιφάνεια ήταν πολύ σημαντική για το πρόγραμμα, γιατί ήταν η πρώτη όπου 
καταγράφηκε η παραγωγικότητα του μεικτού συστήματος δέντρων – γεωργικής καλλιέργειας 
από την εγκατάσταση των δέντρων μέχρι την κοπή τους, η οποία προγραμματίζεται για το 
2006. Άλλα Μεσογειακά δασογεωργικά συστήματα περιλαμβάνουν πολυετή σανοδοτικά 
φυτά, όπως είναι η ψηλή φεστούκα (Festuca arundinacea). 
 
Τα αποτελέσματα του προγράμματος SAFE μπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 

1. Η αγροδασοπονία είναι μια ξεχωριστή έννοια και όχι κάτι μεταξύ γεωργίας και 
δασοπονίας.  

2. Η αγροδασοπονία έχει βαθιές ρίζες στην Ευρωπαϊκή γεωργία και ειδικότερα στη 
Μεσογειακή: οι παραδοσιακές πρακτικές είναι πολύτιμες και θα πρέπει να 
εκσυγχρονιστούν για να διατηρηθούν και στο μέλλον.  

3. Η αγροδασοπονία προτείνει καινοτόμες λύσεις στις σύγχρονες προκλήσεις ανάπτυξης 
της υπαίθρου, όπως είναι η βιοποικιλότητα, η προστασία του εδάφους και του νερού 
καθώς και η δέσμευση του άνθρακα.  

4. Η πιο σημαντική διαπίστωση του προγράμματος SAFE είναι ότι τα σύγχρονα 
δασογεωργικά συστήματα είναι αποτελεσματικά και επικερδή σε πολλές καταστάσεις: 
αυτό αποτελεί ένα πρωτότυπο αποτέλεσμα του προγράμματος.  Όμως, η προσαρμογή 
ενός τέτοιου προτύπου στην πράξη απαιτεί πολύ προσπάθεια. Απαιτεί επίσης ένα 
καλά σχεδιασμένο σύστημα επιδοτήσεων, το κόστος των οποίων θα είναι μικρό σε 
σχέση με τα αναμενόμενα οφέλη που θα προκύψουν για την ευρωπαϊκή κοινωνία. Οι 
επιδοτήσεις αυτές είναι απαραίτητες όχι για να κάνουν τα συστήματα επικερδή, αλλά 
για να βοηθήσουν τους αγρότες και τους ιδιοκτήτες της αγροτικής γης να υιοθετήσουν 
την πρακτική αυτή που φαίνεται αδύνατη με τον κοινό νου. 

 
Η βιολογική αποτελεσματικότητα των δασογεωργικών συστημάτων φαίνεται από τα 
αποτελέσματα στην πόλη  Vezenobres της Γαλλίας, όπου το σύστημα λεύκη – σιτάρι είναι 
29% πιο παραγωγικό από τα δύο συστήματα (λεύκη, σιτάρι), όταν καλλιεργούνται χωριστά.  
 
Το πρόγραμμα SAFE ανέλυσε τα περισσότερα παραδοσιακά συστήματα της Ευρώπης. Το 
συμπέρασμα είναι ότι τα δέντρα εξαφανίστηκαν από τα γεωργικά τοπία της Ευρώπης (εκτός 
από μερικές εγκαταλειμμένες εκτάσεις). Μια συνθετική εργασία είναι έτοιμη για δημοσίευση, 
όπου αναλύεται αυτή η διαδικασία. Παλιές φωτογραφίες αποδεικνύουν ότι τα δέντρα έχουν 
απομακρυνθεί από αρκετές παραγωγικές γεωργικές περιοχές της Ευρώπης.  Κατά το 
παρελθόν, τα δέντρα δεν διατηρούνταν μόνο στα όρια των αγρών αλλά και μέσα σε αυτούς, 
σε γραμμές ή διάσπαρτα. Η εντατικοποίηση και τα προγράμματα αναδασμών σε γεωργικές 
εκτάσεις είχαν ως αποτέλεσμα την οριστική απομάκρυνση των δέντρων.  Καθώς η ανάγκη 
για αύξηση του μεγέθους των χωραφιών είναι αναμφισβήτητη, θα πρέπει να αναρωτηθούμε 
αν μπορούν να εφαρμοστούν και άλλες προσεγγίσεις, όπως η διατήρηση και ο 
εκσυγχρονισμός του συστήματος δέντρων – γεωργικών καλλιεργειών, αντί της καταστροφής 
τους. 
 
Όμως το σύγχρονο πρότυπο είναι ο περιορισμός των δέντρων στα δάση και των καλλιεργειών 
στις αγροτικές εκτάσεις.  Στο πρόγραμμα SAFE εκμεταλλευτήκαμε τη γνώση πρωτοπόρων 
αγροτών και τα αποτελέσματα πειραματικών επιφανειών των χωρών-μελών του 
προγράμματος.  Ένας από αυτούς τους πρωτοπόρους αγρότες είναι ο Claude Jollet στη δυτική 
Γαλλία; έστειλε φωτογραφικό υλικό από τα δασογεωργικά του συστήματα, αφού είχε 
ενημερωθεί από μια εφημερίδα για τις σχετικές έρευνες. Από τότε, παρακολουθούνται κάποια 



 15

από τα δασογεωργικά συστήματά του ηλικίας 35 ετών που καλύπτουν  54 εκτάρια. Αρκετά 
ακόμη δασογεωργικά συστήματα παρακολουθούνται και διαχειρίζονται από την ομάδα του 
προγράμματος, αλλά είναι νεότερα, όπως αυτό με λεύκη και σπαράγγια στο Montpellier (Εικ. 
8), με λεύκη και σιτάρι στο Leeds της Αγγλίας (Εικ.12), με σορβιά και στάρι στο Maffert ή 
με αγριοκερασιά και καλαμπόκι στην Toulouse της Γαλλίας. Επίσης, παρακολουθούνται και 
αναλύονται παραδοσιακά συστήματα, όπως αυτό με καρυδιά και σόγια στην κοιλάδα Isere 
των Γαλλικών Άλπεων (Εικ. 2 και 10). Ακόμη διαχειρίζονται μεικτά συστήματα με αμπέλια 
και σορβιά ή κουκουναριά στο Restinclieres της νότιας Γαλλίας (Εικ. 7). Το πιο πετυχημένο 
πείραμα είναι αυτό με λεύκη στο Vezenobres της Γαλλίας, όπου η συνολική παραγωγικότητα 
του συστήματος μπορεί να μετρηθεί από την εγκατάστασή του μέχρι την κοπή των δέντρων. 
Στη συγκεκριμένη πειραματική επιφάνεια μπορεί να μετρηθεί η παραγωγή του σιταριού σε 
συνθήκες έντονης σκίασης, κάτι που είναι απαραίτητο για την πρόβλεψη της παραγωγής σε 
ώριμα δασογεωργικά συστήματα. 
 
Πειράματα σχετικά με δασογεωργικά συστήματα έχουν γίνει σε πολλές περιοχές του κόσμου. 
Τα συστήματα της Κίνας για παράδειγμα είναι εντυπωσιακά. Οι Κινέζοι ερευνητές σύγκριναν 
διάφορα συστήματα με διαφορετικές πυκνότητες δέντρων ή αποστάσεις μεταξύ των σειρών 
των δέντρων. Τα σημαντικότερα από αυτά είναι τα συστήματα λεύκης και του είδους 
Paulonia με συγκαλλιέργεια σιτηρών και πυκνότητες μεταξύ 50 και 200 δέντρων ανά 
εκτάριο.  
 
Η αγροδασοπονία περιλαμβάνει δασογεωργικά και δασολιβαδικά συστήματα. Ο ρόλος των 
δέντρων στα δασολιβαδικά συστήματα είναι επίσης πολύ σημαντικός. Το πρόγραμμα δεν 
επικεντρώθηκε στα δασολιβαδικά συστήματα, αν και μερικά από τα αποτελέσματά του 
μπορούν να παραπέμψουν σε τέτοια συστήματα, όπως για παράδειγμα στη νότια Γαλλία, 
όπου πρόβατα βόσκουν σε φυτείες αγριοκερασιάς ή στη βόρεια Γαλλία όπου αγελάδες 
βόσκουν σε φυτείες φράξου.  
 
 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΑ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
 
Το πρόγραμμα SAFE δεν επικεντρώθηκε στα περιβαλλοντικά θέματα των δασογεωργικών 
συστημάτων. Όμως, η συνολική δραστηριότητα συνέβαλε στην καλύτερη κατανόηση της 
αποτελεσματικότητας των  δασογεωργικών συστημάτων σε διάφορα περιβαλλοντικά θέματα. 
Οι περισσότερες από τις διαπιστώσεις που προέκυψαν θα πρέπει να αποτελέσουν τη βάση για 
περαιτέρω έρευνα που θα διενεργηθεί στο μέλλον. Η βάση αυτή υποστηρίζεται από τα 
αποτελέσματα των βιο-φυσιολογικών μοντέλων του προγράμματος. 
 
Τα δασογεωργικά τοπία  είναι πολύ διαφορετικά από τα δασικά ή αγροτικά τοπία. 
Προσφέρουν την αίσθηση του πάρκου που είναι ελκυστική τόσο σε αγρότες όσο και σε 
απλούς πολίτες. Δέντρα φυτεμένα σε μεγάλες αποστάσεις δεν κλείνουν τον ορίζοντα και 
επιτρέπουν πολλές δραστηριότητες αναψυχής. Η δυνατότητα της εγκατάστασης φυτειών με 
διάφορα είδη δέντρων σε  αγροδασικές εκτάσεις είναι πολύ ελκυστική από άποψη τοπίου, 
αλλά επίσης δίνει τη δυνατότητα να μοιραστεί ο κίνδυνος από την μονοκαλλιέργεια ενός 
είδους δέντρου. Οι θετικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των διαφορετικών ειδών δέντρων θα 
πρέπει επίσης να ληφθούν υπόψη, αν και είναι λίγες λόγω της μεγάλης απόστασης μεταξύ 
των δέντρων. Η διαχείριση τέτοιων φυτειών είναι εφικτή, επειδή τα αραιά φυτεμένα δέντρα 
δεν ανταγωνίζονται μεταξύ τους. Σε μια κλειστή φυτεία, όπως η δασική, τα πιο γρήγορα 
αναπτυσσόμενα είδη σχεδόν πάντα εμποδίζουν την ανάπτυξη των υπολοίπων. Στα 
αγροδασικά συστήματα, είδη δέντρων με διαφορετικούς ρυθμούς αύξησης μπορούν να 
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διαχειριστούν μαζί και η κοπή τους να γίνει σε διαφορετικό χρόνο. Δασογεωργικά συστήματα 
με μικρές πυκνότητες επιτρέπουν τη διαχείριση διαφορετικών ειδών δέντρων. 
 
Σε ξηρές περιοχές, όπου ο κίνδυνος πυρκαγιάς είναι μεγάλος και κινδυνεύουν οι φυτείες 
δέντρων, τα δασογεωργικά σχήματα προστατεύουν αποτελεσματικά τα δέντρα από τη φωτιά, 
γιατί το κενό μεταξύ των δέντρων τελεί πάντα υπό διαχείριση. Οι θερινές καλλιέργειες είναι 
πράσινες και δεν πρόκειται να καούν, ενώ οι χειμερινές έχουν ήδη συγκομισθεί και η 
κατεργασία του εδάφους δεν επιτρέπει την εξάπλωση της φωτιάς (Εικ. 3). Το κάψιμο της 
καλαμιάς σε ορισμένες καλλιέργειες θα πρέπει να αποφεύγεται τα πρώτα χρόνια της φυτείας 
(η πρακτική αυτή όμως δεν συνιστάται πλέον για περιβαλλοντικούς κυρίως λόγους). 
 
Η προστασία του εδάφους από τα δέντρα είναι σημαντική, όταν η κλίση του είναι μεγάλη. 
Σημαντικότερο όμως θέμα είναι η διαχείριση του εδάφους κάτω από τα δέντρα. 
Απομονωμένα δέντρα δεν παίζουν κανένα σημαντικό ρόλο στην προστασία του εδάφους, αν 
αυτό δεν είναι καλυμμένο με πολυετή φυτά γύρω από τα δέντρα. Το όργωμα μεταξύ των 
σειρών των δέντρων κατά τη διεύθυνση των ισοϋψών είναι πολύ αποτελεσματικό για τον 
έλεγχο της διάβρωσης.  
 
Οι κλιματικές επιδράσεις των δέντρων, όπως η αντιανεμική προστασία, η μείωση της ορμής 
των χιονοστιβάδων και η προφύλαξη των ζώων από τον ήλιο έχουν επίσης τεκμηριωθεί.  
 
Η αύξηση της βιοποικιλότητας από τη διατήρηση των δέντρων σε γεωργικά τοπία δεν έχει 
κατανοηθεί πλήρως.  Τα δέντρα υποστηρίζουν ένα μεγάλο αριθμό από διάφορα είδη και η 
βλάστηση κάτω από τα δέντρα είναι πολύ σημαντική για τα είδη αυτά. Πρόσφατες έρευνες 
για έντομα σε δασογεωργικά συστήματα στη νότια Γαλλία οδήγησαν στην περιγραφή τριών 
νέων ειδών. Επίσης, πρόσφατες μελέτες διερεύνησαν την επίδραση των δέντρων της 
υπαίθρου στον πληθυσμό των πουλιών, των εντόμων, των νυχτερίδων και των πεταλούδων, 
αλλά πολύ περισσότερα αναμένονται από άλλες ταξινομικές ομάδες που δεν έχουν ακόμη 
διερευνηθεί και περιλαμβάνουν τη μικροχλωρίδα και μικροπανίδα του εδάφους. Οι κυνηγοί 
προτιμούν τα δασογεωργικά συστήματα γιατί εκεί βρίσκουν καταφύγιο και τροφή πολλά 
θηράματα. Για παράδειγμα, ένα απομονωμένο δέντρο σε ένα Ολλανδικό αγρόκτημα 
συγκεντρώνει τη μεγαλύτερη βιοποικιλότητα σε μια έκταση 200 εκταρίων. 
 
Ο βιολογικός έλεγχος των ζιζανίων από την αυξημένη βιοποικιλότητα σε δασογεωργικές 
εκτάσεις είναι μια υπόθεση που διερευνάται εκτενώς.  Στη νότια Γαλλία, σε ένα σύστημα 
καρυδιάς και σιταριού, οι αφίδες του σιταριού μπορούν να ελεγχθούν από τα πουλιά και τα 
έντομα. Αυτοί οι φυσικοί εχθροί των αφίδων δεν είναι αποτελεσματικοί σε καθαρά γεωργικές 
εκτάσεις λόγω της έλλειψης των δέντρων, όπου βρίσκουν καταφύγιο για να επιβιώσουν το 
χειμώνα. Τα άτομα των ειδών αυτών τρέφονται επίσης με άνθη, τα οποία δεν υπάρχουν πλέον 
σε καλλιεργημένες γεωργικές εκτάσεις. Στα αγροδασικά συστήματα, τα δέντρα και η 
βλάστηση κάτω από αυτά προσφέρουν προστασία το χειμώνα και τα λουλούδια του 
καλοκαιριού  προσελκύουν  ενήλικα άτομα των παραπάνω ειδών. Αυτό μπορεί να ενισχυθεί 
με τη σπορά  λουλουδιών στις σειρές των δέντρων. 
 
Μια παρόμοια υπόθεση ερευνάται στο Restinclieres της Γαλλίας για την προστασία των 
αμπελώνων από τα ακάρεα.  Φυσικοί εχθροί των ακάρεων του αμπελιού είναι τα αρπακτικά 
ακάρεα, τα οποία καταστράφηκαν από τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν για την 
καταπολέμηση  των ζιζανίων. Έτσι μειώνεται η αποτελεσματικότητα του βιολογικού ελέγχου. 
Δέντρα όπως η σορβιά ή η κουκουναριά μπορούν να βοηθήσουν στην προστασία του 
πληθυσμού των αρπακτικών (οι κόμες των δέντρων δεν επηρεάζονται κατά τον ψεκασμό του 
αμπελιού, μειώνοντας πιθανόν την ανάγκη για φυτοφάρμακα).  Τα δέντρα ευνοούν την 
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κινητικότητα των αρπακτικών γιατί προσφέρουν καταφύγιο και τροφή σε αυτά και έτσι ο 
πληθυσμός τους μπορεί να διατηρηθεί. 
 
Η βελτίωση της διήθησης και κατακράτησης του νερού στο έδαφος είναι μια γνωστή 
επίδραση των δέντρων στα όρια των αγρών. Ο εμπλουτισμός του εδάφους με οργανική ουσία 
και η αύξηση του πορώδους του εδάφους (σαν αποτέλεσμα της ανανέωσης των λεπτών ριζών 
των δέντρων) αποτελούν τους σημαντικότερους μηχανισμούς για την αποφυγή της 
διάβρωσης. Την περίοδο αυτή εξετάζεται η μείωση των πλημμύρων με την εγκατάσταση 
δασογεωργικών συστημάτων στις επικίνδυνες ζώνες κατά μήκος των ποταμών στη 
Μεσογειακή Γαλλία. Περιστατικά με μεγάλες ποσότητες κατακρημνισμάτων  (Σεπτέμβριος 
2002 στη Nimes της Γαλλίας με 600 χλσ. βροχής σε 12 ώρες) είχαν ως αποτέλεσμα 
καταστροφικές πλημμύρες.  Περιοδική αποθήκευση νερού στις επικίνδυνες ζώνες μπορούν 
να βοηθήσουν στη μείωση της έξαρσης των πλημμύρων και τα δασογεωργικά συστήματα 
εγκαθίστανται για το σκοπό αυτό.  Οι γραμμές των δέντρων τοποθετούνται σε ορθογώνια 
διάταξη ώστε να επιβραδύνουν τη μεταφορά του νερού για μερικές ώρες. Τα δέντρα 
συγκρατούν τα φερτά υλικά που μεταφέρονται με το νερό. Με την επιβράδυνση της ροής 
μπορεί να μειωθεί η διάβρωση του εδάφους και να δημιουργηθούν αλλουβιακές αποθέσεις. 
 
Η δέσμευση του άνθρακα στα δασογεωργικά συστήματα χρειάζεται περισσότερη διερεύνηση. 
Τα συστήματα αυτά είναι συμβατά με το πρωτόκολλο του Kyoto και μπορούν να προταθούν 
ως εθνικά μέτρα για την ικανοποίηση των σκοπών του. Αποτελέσματα από τη Βόρεια 
Αμερική δείχνουν ότι τα αγροδασολιβαδικά συστήματα αποθηκεύουν περισσότερο άνθρακα 
από τα καθαρά λιβάδια και ότι στα συστήματα αυτά δεν επηρεάζεται ο άνθρακας από την 
αύξηση της βοσκοφόρτωσης. 
  
Η προστασία του εδαφικού νερού από τη ρυπογόνο δράση των λιπασμάτων είναι ένα κρίσιμο 
θέμα για πολλές περιοχές. Τα αποτελέσματα από πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι τα δέντρα 
των δασογεωργικών συστημάτων δημιουργούν βαθύ ριζικό σύστημα που εκτείνεται σε πολύ 
μεγαλύτερη έκταση από την προβολή της κόμης. Στα Ισπανικά συστήματα dehesa βρέθηκε 
ότι οι βαθιές ρίζες δέντρων δρυός εκτείνονταν σε ακτίνα μεγαλύτερη από 20 μέτρα από τον 
κορμό των δέντρων, ενώ η ακτίνα της κόμης ήταν μόνο 10 μέτρα.  Αυτές οι βαθιές ρίζες 
μπορούν να προσλάβουν τα λιπάσματα που εκπλύνονται από το ριζικό σύστημα των 
γεωργικών καλλιεργειών.  
 
ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
 
Το πρόγραμμα SAFE εξέτασε τις απόψεις των αγροτών σχετικά με τη σύγχρονη 
αγροδασοπονία σε 5 χώρες της Ευρώπης.  Οι αγρότες δεν είναι διατεθειμένοι να 
εγκαταστήσουν δέντρα στους αγρούς τους χωρίς λόγο. Εντούτοις, ένα σημαντικό αποτέλεσμα 
από την απογραφή αυτή ήταν το ότι 30% των Ευρωπαίων αγροτών σκέφτονται σοβαρά να 
εγκαταστήσουν αγροδασικά συστήματα στους αγρούς τους στο κοντινό μέλλον. Η έκταση 
που προτίθενται να αξιοποιήσουν είναι το 10% περίπου των αγρών τους. Χρειάζεται όμως να 
μάθουν περισσότερα για τη δασογεωργική αγροδασοπονία πριν από ένα τέτοιο εγχείρημα. Τα 
τέσσερα κύρια θέματα που κάνουν τη δασογεωργική αγροδασοπονία ελκυστική στους 
αγρότες είναι τα ακόλουθα:  

Διαφοροποίηση: Τα δέντρα θα πρέπει να έχουν οικονομική αξία και να παράγουν νέα 
προϊόντα (ξυλεία, φρούτα) για το χωράφι.  Αυτό σημαίνει ότι τα δέντρα θα πρέπει να 
διαχειρίζονται έτσι ώστε να παράγουν ξυλεία με εφαρμογή ενός κατάλληλου σχεδίου 
κλάδευσης (Εικ. 4 και 11).   
Αποδοτικότητα: Το σύστημα θα πρέπει να είναι αποδοτικό. Η αξία του ιστάμενου 
κεφαλαίου φυτείας καρυδιάς ηλικίας 60 ετών με πυκνότητα 156 δέντρων ανά εκτάριο 
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ανέρχεται σε 120000 € ανά εκτάριο.  Θα πρέπει να τονιστεί όμως ότι η πυκνότητα αυτή 
είναι πολύ μεγάλη για να υπάρξει συγχρόνως γεωργική παραγωγή μέχρι την κοπή των 
δέντρων. 
Αναστρεψιμότητα: Είναι εύκολη η επιστροφή στη γεωργική παραγωγή μετά την κοπή 
των δέντρων.  Η αγροδασοπονία δεν είναι δάσωση και αυτό είναι ένα ευαίσθητο θέμα 
για τους περισσότερους αγρότες της Ευρώπης. 
Εφαρμοσιμότητα: Οι αγρότες χρειάζονται ένα σύστημα διαχείρισης όπου θα μπορούν 
να είναι κάτοχοι της τεχνολογίας του. Τα δασογεωργικά συστήματα διαχείρισης δεν θα 
πρέπει να είναι περίπλοκα. Ένα σημαντικό θέμα είναι ότι η συγκαλλιέργεια θα πρέπει 
να γίνεται με τα ίδια μηχανικά μέσα που χρησιμοποιούνται για καθαρά γεωργική 
καλλιέργεια. Οι αγρότες πολλές φορές επινοούν τεχνικές που δεν έχουν καν διερευνηθεί 
από τους επιστήμονες.  

 
Η περιβαλλοντική επίδραση των δασογεωργικών συστημάτων θα πρέπει να είναι ωφέλιμη όχι 
μόνο στο επίπεδο του γεωργού αλλά και στο ευρύτερο κοινωνικό επίπεδο. Οι 
περιβαλλοντικές αυτές ωφέλειες θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη στις αγρο-περιβαλλοντικές 
χρηματοδοτήσεις, καθώς τα τοπικά περιβαλλοντικά οφέλη θα μπορούν να βελτιώσουν ακόμα 
και την αποδοτικότητα του αγροκτήματος (Εικ. 5).  

Η ύπαρξη δέντρων σε χωράφια προσφέρει μια θετική εικόνα των γεωργικών δραστηριοτήτων 
στο γενικότερο κοινό. Η εντύπωση που δημιουργείται είναι ότι τα δέντρα μέσα στις 
γεωργικές εκτάσεις ευνοούν το περιβάλλον και παράγουν προϊόντα (Εικ. 6). Η αξιοποίηση 
της εικόνας των δέντρων είναι αποτελεσματική. Σε διαφημίσεις πολλών αγροτικών 
προϊόντων χρησιμοποιείται  η εικόνα των δέντρων χωρίς κανένα πρακτικό λόγο. Είναι 
γεγονός ότι για πολλούς αγρότες της Ευρώπης η περιποίηση των δέντρων αποτελεί ευχάριστη 
ασχολία. Αυτό έχει τις ρίζες του σε παλιότερες εποχές, που τα δέντρα υπήρχαν παντού σε 
όλους τους αγρούς. 
 
Ένα γενικότερο όμως συμπέρασμα που προκύπτει από το πρόγραμμα αυτό είναι ότι η 
δάσωση γεωργικών γαιών δεν είναι αγροδασοπονία, είτε πρόκειται για αραιά φυτεμένα 
δέντρα είτε για πιο πυκνά.  
 
Στο ερώτημα αν τα δασογεωργικά συστήματα είναι εφικτά στην περίπτωση που ο γεωργός 
δεν είναι ο ιδιοκτήτης του αγρού, η απάντηση είναι θετική.  Η συμφωνία θα γίνεται μεταξύ 
του ιδιοκτήτη της έκτασης και των δέντρων και του ενοικιαστή που θα καλλιεργεί τον αγρό. 
Στη συμφωνία μπορεί να περιλαμβάνεται ο όρος ότι ο γεωργός (ενοικιαστής) θα περιποιείται 
τα δέντρα και θα πληρώνεται για αυτό. Η ενοικίαση θα αφορά μόνο την καλλιεργήσιμη 
έκταση. Στη νότια Γαλλία, τα περισσότερα δασογεωργικά συστήματα διαχειρίζονται από 
αγρότες-ενοικιαστές με μεγάλη επιτυχία. Οι σκοποί του ιδιοκτήτη και του ενοικιαστή δεν 
είναι ανταγωνιστικοί, χρειάζεται ο ένας τον άλλο. Σε μερικές περιπτώσεις οι ιδιοκτήτες 
συμφωνούν να ενοικιάσουν την έκταση του αγρού, αφού πρώτα έχουν εγκαταστήσει τα 
δέντρα μέσα σε αυτόν. Οι ιδιοκτήτες είναι ευχαριστημένοι με την ενοικίαση γιατί έτσι 
προστατεύουν τα δέντρα, ενώ πριν ήταν επιφυλακτικοί γιατί τα συμβόλαια ενοικίασης είναι 
συνήθως μακροχρόνια. 
 
 
ΒΙΟ-ΦΥΣΙΚΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Το βασικό ζήτημα που διερευνήθηκε από το πρόγραμμα ήταν αν θα πρέπει να 
συγκαλλιεργηθούν δέντρα με γεωργικά φυτά και αν ναι κάτω από ποιες συνθήκες. Μια απλή 
απάντηση είναι: σε περιπτώσεις όπου τα δέντρα και τα γεωργικά φυτά μπορεί να ωφεληθούν 
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από αυτή τη συγκαλλιέργεια (όπως αποδείχθηκε από το πρόγραμμα SAFE), θα πρέπει να 
υπάρχει μια ιδανική πυκνότητα δέντρων για τη μεγιστοποίηση των ωφελειών αυτών. Οι 
δασολόγοι υποστηρίζουν ότι τα δέντρα θα πρέπει να φυτεύονται πολύ πυκνά, αλλά οι αγρότες 
και οι γεωπόνοι δεν είναι ικανοποιημένοι με την ύπαρξη δέντρων σε γεωργικές εκτάσεις και 
επιζητούν όσο το δυνατόν λιγότερα δέντρα.  Μια πρώτη εκτίμηση είναι ότι πολύ λίγα δέντρα 
δεν επιτρέπουν κάποιο πλεονέκτημα από τις θετικές επιδράσεις, πράγμα που συμβαίνει και με 
τα πολλά δέντρα. Κάποιες εύλογες ερωτήσεις από όσους θέλουν να εγκαταστήσουν 
αγροδασικά συστήματα είναι οι ακόλουθες:  

• Ποιο θα είναι το σχέδιο για την εγκατάσταση των συστημάτων αυτών, δηλαδή ποια 
θα είναι η κατεύθυνση των γραμμών των δέντρων;  

• Για πόσα χρόνια θα μπορεί να καλλιεργείται η έκταση μεταξύ των δέντρων; 
• Ποια θα είναι η αναμενόμενη αύξηση των δέντρων; 
• Θα πρέπει να ευνοηθούν τα δέντρα, τα γεωργικά φυτά ή να υπάρχει ισορροπία; 
• Ποια γεωργικά φυτά ανταποκρίνονται καλύτερα σε τέτοια συστήματα; 
• Ποιο σχέδιο λίπανσης θα πρέπει να ακολουθηθεί για φυτά υπό σκίαση; 

 
Για να απαντηθούν όλα αυτά τα ερωτήματα θα έπρεπε να εγκατασταθούν πολλές 
πειραματικές επιφάνειες, κάτι το οποίο δεν είναι εφικτό. Θα απαιτούνταν μεγάλες εκτάσεις, 
πολλά χρόνια και αρκετές δαπάνες, ενώ τα αποτελέσματα θα αναφέρονταν σε συγκεκριμένες 
περιοχές. Έτσι αποφασίστηκε στο πρόγραμμα SAFE να δημιουργηθούν μαθηματικά μοντέλα 
που θα επιτρέπουν την εξερεύνηση των παραπάνω ερωτημάτων.  Κανένα μοντέλο 
δασογεωργικών συστημάτων δεν υπήρχε μέχρι τώρα για τις Μεσογειακές περιοχές (μόνο για 
τις τροπικές και εύκρατες περιοχές). Τα μοντέλα που δημιουργήθηκαν ήταν τα εξής: 

• Hi-sAFe, το οποίο είναι ένα αναλυτικό τρισδιάστατο μοντέλο βασιζόμενο στις βιο-
φυσιολογικές αλληλεπιδράσεις δέντρων και γεωργικών φυτών (χρονική διάρκεια 1-5 
έτη) 

• Yield-sAFe, ένα απλό μοντέλο βασισμένο στις βιο-φυσιολογικές αλληλεπιδράσεις 
δέντρων και γεωργικών φυτών (χρονική διάρκεια 20-100 έτη) 

• Farm-sAFe, ένα οικονομικό μοντέλο σε επίπεδο χωραφιού (χρονική διάρκεια 20-100 
έτη) 

 
Το πρώτο μοντέλο (Hi-sAFe) βοηθάει στην κατανόηση των αλληλεπιδράσεων μεταξύ 
δέντρων και γεωργικών φυτών σε ετήσια βάση.  Είναι ένα αναλυτικό εξελικτικό μοντέλο που 
μπορεί να εξομοιώσει διαφορετικές διατάξεις δέντρων (από απομονωμένα μέχρι διάσπαρτα ή 
σε γραμμές) και συγκεκριμένα έχει παραμετροποιηθεί για επιλεγμένα είδη δέντρων, όπως η 
καρυδιά, η αγριοκερασιά, η λεύκη και οι δρύες.  Μπορεί να περιλαμβάνει οποιοδήποτε από 
τα πιο σημαντικά ετήσια γεωργικά φυτά της Ευρώπης καθώς και μερικά πολυετή 
χορτοδοτικά φυτά, όπως η μηδική και άλλα λιβαδικά φυτά. Σχεδιάστηκε για τη διαχείριση 
φυτειών κάθε ηλικίας, από την εγκατάσταση των δέντρων μέχρι την κοπή τους.  Περιγράφει 
τις επιδράσεις των δέντρων στα γεωργικά φυτά και αντίστροφα. Προσφέρει ένα μεγάλο 
αριθμό διαχειριστικών πρακτικών.  Οι στρατηγικές επιλογές (κατά την έναρξη των 
δασογεωργικών συστημάτων) περιλαμβάνουν πολλές περιπτώσεις για το σχεδιασμό της 
φυτείας (π.χ. την κατεύθυνση των γραμμών των δέντρων, την απόσταση μεταξύ δέντρων και 
γεωργικών φυτών, την περιφορά των γεωργικών φυτών). Οι τακτικές επιλογές 
περιλαμβάνουν την αραίωση των δέντρων, την κλάδευση, τη μείωση της κόμης, την κοπή 
των ριζών, το μέγεθος της καλλιεργήσιμης επιφάνειας, τη διαχείριση ακριβείας των 
γεωργικών φυτών (π.χ. η λίπανση θα πρέπει να εφαρμόζεται μόνο στην καλλιεργήσιμη 
επιφάνεια). 
 
Το Hi-sAFe περιλαμβάνει μια πολύ σύγχρονη προσέγγιση για τα μοντέλα, τη δυναμική του 
ριζικού συστήματος στα αγροδασικά συστήματα.  Τα περισσότερα μοντέλα ως τώρα 
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περιέγραφαν μια μείωση της πυκνότητας των ριζών με την απομάκρυνση από το ριζικό 
κόμβο των δέντρων, που ακολουθεί εκθετική μορφή. Τα πειράματα ως τώρα έδειξαν, ότι 
αυτό δεν ισχύει στα αγροδασικά συστήματα, ως αποτέλεσμα του έντονου ανταγωνισμού 
μεταξύ των ριζών των δέντρων και των γεωργικών φυτών. Ο μηχανισμός αυτός 
περιλαμβάνεται στο μοντέλο, όπου η αύξηση του ριζικού συστήματος των δέντρων 
περιγράφεται με το σύστημα voxel cellular automata. Οι ρίζες αντιδρούν στις τοπικές 
συνθήκες του εδάφους και η γεωργική δραστηριότητα επηρεάζει αυτές τις συνθήκες. Για να 
μοντελοποιηθεί η επίδραση της κοπής των ριζών, θα πρέπει η τοπολογία του ριζικού 
συστήματος να περιλαμβάνεται στο μοντέλο. 
 
Η μοντελοποίηση του ανταγωνισμού για φως απαιτούσε επίσης ειδική προσέγγιση.  Έπρεπε 
να μοντελοποιηθεί η επίδραση της κλάδευσης και της μείωσης της κόμης καθώς και η 
αντίδραση των δέντρων στην ασύμμετρη δομή της φυτείας. Η διακύμανση της διείσδυσης 
του φωτός κάτω από την κόμη των δέντρων έπρεπε να προβλεφθεί, ώστε να βρεθεί η 
επίδρασή του στην αύξηση των γεωργικών φυτών. Αστρονομικά δεδομένα που θα 
προέβλεπαν την πορεία του ήλιου και φαινολογικά που θα προέβλεπαν τη φυλλική επιφάνεια 
των δέντρων θα έπρεπε να συνδυαστούν σε επίπεδο ημέρας, ώστε να βρεθεί η διαθεσιμότητα 
του φωτός για τα διάφορα φαινολογικά στάδια των γεωργικών φυτών. 
 
Ο αγρός του μοντέλου Hi-sAFe περιλαμβάνει κάθε αριθμό δέντρων που μπορεί να είναι 
διαφορετικά (σε είδος ή σε μέγεθος). Ο αγρός χωρίζεται σε τετράγωνα τμήματα που άλλα 
είναι σπαρμένα με γεωργικά φυτά και άλλα έχουν ζιζάνια ή αγρωστώδη ή είναι σκεπασμένα 
με ξηροφυλλάδα (στις γραμμές των δέντρων). Κάθε τμήμα μοντελοποιείται με διαφορετική 
υπόθεση ώστε να επιτραπεί η πρόβλεψη της διατοπικής διακύμανσης της παραγωγής των 
γεωργικών φυτών στον αγροδασικό αγρό. 
 
Το μοντέλο Hi-sAFe δοκιμάζεται την περίοδο αυτή σε πειραματικές επιφάνειες  και 
διαπιστώθηκε η ακρίβεια με την οποία περιγράφεται η παρατηρημένη υψηλή 
παραγωγικότητα. Επιτρέπει την κατανόηση της κατανομής της Αναλογίας Ισοδύναμης 
Επιφάνειας (Land Equivalent Ratio-LER), στο δασικό και γεωργικό τμήμα.  Το μοντέλο 
σχεδιάστηκε ώστε να περιλαμβάνει τις ανταγωνιστικές σχέσεις για τους τρεις κύριους 
πόρους: φως, νερό και άζωτο, και βοηθάει στον καθορισμό του περιοριστικού παράγοντα σε 
ένα συγκεκριμένο αγρό ή στην ανάδειξη των κρίσιμων φαινολογικών σταδίων για την 
παραγωγικότητα των γεωργικών φυτών στην αγροδασοπονία.  
 
Το Hi-sAFe προβλέπει επίσης πότε και πως τα δέντρα απορροφούν εδαφικό νερό δείχνοντας 
πως η ισορροπία του νερού επηρεάζεται από τα γεωργικά φυτά και τη δραστηριότητα των 
δέντρων. Προβλέπει τα χαρακτηριστικά των αγροδασικών συστημάτων που προκύπτουν από 
την ολοκληρωμένη λειτουργία του συστήματος όπως: 

• Τη συγκράτηση των εκπλυμμένων νιτρικών από το βαθύ ριζικό σύστημα των δέντρων 
• Την διείσδυση του άνθρακα στα βαθιά εδαφικά στρώματα με την ανανέωση των 

λεπτών ριζών των δέντρων 
Αυτές οι προβλέψεις του μοντέλου θα πρέπει να επιβεβαιωθούν από μετρήσεις πεδίου.  
 
Μια ενδιαφέρουσα πρόβλεψη του μοντέλου είναι ότι ο περιοριστικός παράγοντας για το 
Μεσογειακό σύστημα λεύκης - σιταριού στη Vezenobres της Γαλλίας, είναι το φως. Αυτό 
αποτελεί έκπληξη γιατί σε ένα τέτοιο περιβάλλον περιμέναμε ο κρίσιμος παράγοντας να είναι 
το νερό.  Το μοντέλο προβλέπει ότι τα δέντρα της λεύκης προσαρμόζονται στον ανταγωνισμό 
με τα σιτηρά δημιουργώντας γρήγορα ένα βαθύ ριζικό σύστημα που φτάνει τη στάθμη του 
υπόγειου νερού (στα 3 μέτρα). Τα ώριμα δέντρα βασίζονται στην υπόγεια στάθμη του νερού 
για να αντεπεξέλθουν στη θερινή διαπνοή. Την άνοιξη, τα γεωργικά φυτά δεν υπέφεραν από 
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τον ανταγωνισμό για νερό κατά τα πρώτα 5 έτη γιατί οι ρίζες των δέντρων δεν είχαν 
καταφέρει να διεισδύσουν στο ριζικό του χώρο. Όμως τώρα οι λεύκες έχουν εξαπλωθεί και 
στα επιφανειακά στρώματα του εδάφους, γιατί έχουν ήδη καταλάβει το διαθέσιμο έδαφος 
κάτω από τις ρίζες των γεωργικών φυτών. Η εξέλιξη αυτή προβλέπεται με ακρίβεια από το 
μοντέλο. 
 
Η παραγωγή των γεωργικών φυτών, προβλέπεται από το μοντέλο ότι θα  παρουσιάσει 
διατοπική ετερογένεια, κάτι το οποίο επιβεβαιώθηκε από τις μετρήσεις. Υπολογίζει τη 
διαθεσιμότητα του φωτός στο επίπεδο των γεωργικών φυτών τόσο για την απευθείας όσο και 
για την διαχεόμενη ακτινοβολία σε χρονικό επίπεδο ώρας. Αυτές οι προβλέψεις μπορεί να 
ολοκληρωθούν στο χρονικό επίπεδο της ημέρας για να ενσωματωθούν στο μοντέλο των 
γεωργικών φυτών. Η μέση σχετική ακτινοβολία μπορεί επίσης να υπολογιστεί για κάθε 
φαινολογικό στάδιο των φυτών, κάτι πολύ χρήσιμο στην κατανόηση του ανταγωνισμού των 
δέντρων με τα φυτά. Μια απλή χρήση του μοντέλου είναι η εξομοίωση της επίδρασης των 
διαφόρων κατευθύνσεων των γραμμών των δέντρων ή της πυκνότητας των δέντρων στη 
διαθεσιμότητα του φωτός για τα φυτά και την παραγωγή τους.  Παρατηρήσεις πεδίου έδειξαν 
ότι η γεωργική παραγωγή έχει μεγάλη ετερογένεια όταν οι γραμμές των δέντρων 
διατάσσονται από ανατολικά προς δυτικά, κάτι που προβλέφθηκε πολύ καλά από το μοντέλο.   
Δεν έχουμε ακόμα επιβεβαιώσει ότι το μοντέλο θα προβλέψει ορθά τη διάταξη των ριζών των 
δένδρων και των γεωργικών φυτών. Η κύρια δυσκολία έγκειται στο γεγονός ότι ο μηχανισμός 
αυτός θα εξελιχθεί σε μια περίοδο πολλών ετών και το Hi-sAFe δεν είναι ακόμα έτοιμο για 
πολυετείς προβλέψεις.   
 
 
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Το Yield-sAFe είναι ένα μοντέλο που προβλέπει την παραγωγικότητα των γεωργικών φυτών 
και δέντρων σε χρονικό επίπεδο ενός περίτροπου χρόνου. Προβλέπει με ακρίβεια τη μείωση 
της παραγωγής των φυτών με την αύξηση των δέντρων.  Περιλαμβάνει επίσης την 
πιθανότητα να μειωθεί η καλλιεργούμενη ζώνη για να διατηρηθεί σταθερή η παραγωγή ανά 
σπαρμένη ζώνη σε όλη τη διάρκεια του κύκλου (μέχρι τον περίτροπο χρόνο).  
Με τη χρησιμοποίηση του μοντέλου μπορεί να βρεθούν οι άριστες πυκνότητες δέντρων για 
τα αγροδασικά συστήματα. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι η βιολογική 
αποτελεσματικότητα απαιτεί μεγαλύτερες τέτοιες πυκνότητες από την οικονομική 
αποτελεσματικότητα.  Οι άριστες πυκνότητες δέντρων είναι μικρότερες από αυτές που 
αναμένονταν και κυμαίνονται μεταξύ 50 και 80 ώριμων δέντρων ανά εκτάριο ανάλογα με το 
είδος του δέντρου.  
 
Το μοντέλο Farm-sAFe είναι ένα οικονομικό μοντέλο των αγροδασικών συστημάτων σε 
επίπεδο αγροκτήματος.  Επιτρέπει την πρόβλεψη της οικονομικής επίδρασης διαφόρων 
σχημάτων φυτειών σε επίπεδο αγροκτήματος. Η εγκατάσταση δέντρων στο 10% του 
αγροκτήματος προκαλεί μια μικρή μείωση στην ετήσια παραγωγή από τα γεωργικά φυτά 
αλλά μια μεγάλη αύξηση στο εισόδημα με την πρώτη κοπή των δέντρων.  Οι προβλέψεις του 
Farm-sAFe έδειξαν ότι η εγκατάσταση δασογεωργικών συστημάτων σε επιφάνεια ίση με 
20% του αγροκτήματος αποτελεί μια διαφοροποίηση, η οποία είναι: 

-Οικονομικά ανεκτή 
-Όχι πολύ απαιτητική σε εργασία 
-Δεν μειώνει τα κέρδη του αγροκτήματος 
-Δεν αλλάζει τα κύρια προϊόντα του αγροκτήματος 
-Αυξάνει σημαντικά το εισόδημα του αγροκτήματος μακροπρόθεσμα (π.χ. κατά 1,5 φορά 
με καρυδιές και κατά 1,2 φορές με αγριοκερασιές) 
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ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ SAFE  
 

• Η αγροδασοπονία δεν είναι δάσωση, αλλά μια διαφορετική προσέγγιση, όπου τα 
επιμέρους τμήματα (γεωργικά φυτά και δέντρα) συνυπάρχουν ταυτόχρονα για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Η άριστη πυκνότητα των δέντρων είναι χαμηλή, μεταξύ 30 και 100 
δέντρα ανά εκτάριο, ανάλογα με το είδος, και επιτρέπει τη γεωργική παραγωγή ακόμα 
και όταν τα δέντρα είναι ώριμα. Αντίθετα, περισσότερα δέντρα δεν είναι ευνοϊκά για 
τα φυτά και λιγότερα δεν δημιουργούν σημαντικά πλεονεκτήματα. Οι περισσότερες 
από τις πειραματικές επιφάνειες έχουν πολύ μεγάλες πυκνότητες δέντρων 
(περισσότερα από 100 δέντρα/εκτάριο).  Η τελική πυκνότητα μπορεί να είναι 
μικρότερη από αυτή που αναμενόταν στην αρχή του προγράμματος. Αγροδασικά 
συστήματα με πυκνότητες 200-400 δέντρα εκτάριο πλησιάζουν τα τροπικά 
συστήματα Taunggya.  Στο σύστημα αυτό, η συγκαλλιέργεια είναι περιοδική, κυρίως 
για την προστασία των νεαρών δέντρων κατά τα πρώτα έτη, τα δέντρα φυτεύονται σε 
πυκνότητες δασικής φυτείας και η γεωργική καλλιέργεια είναι εφικτή μόνο για λίγα 
χρόνια. Γενικά, θα πρέπει να υιοθετηθούν μικρότερες πυκνότητες δέντρων με εύρος 
20-120 δέντρα/εκτάριο. Με τις πυκνότητες αυτές η γεωργική παραγωγή θα είναι 
εφικτή μέχρι την κοπή των δέντρων. 

• Το σχέδιο της φυτείας και η πυκνότητα των δέντρων θα πρέπει να προσαρμόζεται στα 
διάφορα τοπία, συμπεριλαμβανομένoυ και του μεγέθους του χωραφιού.  Όταν οι 
αγροί είναι μικροί (μικρότεροι από 0,5 εκτάρια), τότε θα είναι προτιμότερο τα δέντρα 
να φυτεύονται στα όρια των αγρών. Σε μεγάλους αγρούς (μεγαλύτερους από 1 
εκτάριο) τα δέντρα θα πρέπει να βρίσκονται μέσα στον αγρό σε κατάλληλη διάταξη. 
Σε μικρούς αγρούς θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στα δέντρα που 
βρίσκονται στα όρια για την αποφυγή διενέξεων με τους γείτονες.  Το δέντρο 
χρειάζεται  ιδιοκτήτη και διαχειριστή. Τα δέντρα που βρίσκονται στα όρια του αγρού 
είναι δυνατόν να επηρεάζουν την παραγωγή των γεωργικών φυτών του γειτονικού 
αγρού. Αν τα οριακά δέντρα εναλλάσσονται μεταξύ των δύο αγρών, τότε οι 
επιδράσεις και οι ωφέλειες μοιράζονται με αποτέλεσμα την αποφυγή προβλημάτων.  
Στα αγροδασικά συστήματα, η πυκνότητα των δέντρων μειώνεται. Ένα κρίσιμο 
στοιχείο για την επιτυχία είναι ότι όλα τα δέντρα θα πρέπει να είναι παραγωγικά.  
Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με ειδικές στρατηγικές, όπως είναι η αραίωση (επιλογή 
όσο το δυνατόν νωρίτερα των πιο επιτυχημένων δέντρων και κοπή των υπολοίπων για 
να αυξηθεί ο καλλιεργήσιμος χώρος). Η αραίωση δεν πρέπει να γίνεται αργά. Έτσι 
δίνεται στη φυτεία η μορφή του πάρκου. Μια βασική επίπτωση είναι ότι η  Αναλογία 
Ισοδύναμης Επιφάνειας (LER) για τα προϊόντα θα είναι μεγαλύτερη από την 
αντίστοιχη για τη βιομάζα. Αυτό είναι αποτέλεσμα της πολύ υψηλής αναλογίας 
ποιοτική ξυλεία / βιομάζα του δέντρου, που επιτεύχθηκε από την αραίωση στα αρχικά 
στάδια της φυτείας. Σε καθαρά αγροδασικές φυτείες, η αναλογία αυτή είναι πολύ 
χαμηλότερη. 

• Στην ίδια ποιότητα τόπου, τα δέντρα μεγαλώνουν γρηγορότερα στα αγροδασικά σε 
σχέση με τα δασικά συστήματα.  Αυτό είναι αποτέλεσμα του μικρού ανταγωνισμού 
μεταξύ των δέντρων. Τα δέντρα στα αγροδασικά συστήματα έχουν ανεμπόδιστη 
ανάπτυξη. Είναι επίσης το αποτέλεσμα των ωφέλιμων αλληλεπιδράσεων με τα 
γεωργικά φυτά. Μερικές φορές όμως, αυτή η ωφελιμότητα μειώνεται, όταν στον 
υπόροφο καλλιεργούνται πολύ ανταγωνιστικά πολυετή χορτοδοτικά φυτά, όπως η 
φεστούκα. 
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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

1. Όπου είναι εφικτό, θα πρέπει να προτιμάται κατεύθυνση των γραμμών των δέντρων 
από βορρά προς νότο.  Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την ομοιογένεια στην παραγωγή. 

2. Για να διατηρηθεί η γεωργική παραγωγή, για μεγάλο χρονικό διάστημα οι γραμμές 
των δέντρων θα πρέπει να έχουν μεγάλη απόσταση μεταξύ τους.  Το διάστημα που 
προτείνεται μεταξύ των γραμμών αυτών είναι 15-40 μέτρα. Στους μικρούς αγρούς, τα 
δέντρα θα πρέπει να φυτεύονται στα όρια. 

3. Μια επιτυχημένη αγροδασική φυτεία απαιτεί συμπληρωματικότητα στη χρήση των 
πόρων μεταξύ δέντρων και γεωργικών φυτών.  Κατά συνέπεια, είναι λογικό να 
αποφεύγεται η εγκατάσταση τέτοιων φυτειών σε εδάφη με πολύ μικρό βάθος. Σε 
τέτοια εδάφη ο ανταγωνισμός των ριζών θα είναι πολύ μεγάλος και δεν θα υπάρχει η 
δυνατότητα να αυξηθούν οι ρίζες των δέντρων σε μεγάλο βάθος. Η διαχείριση του 
ριζικού συστήματος των δέντρων με κόψιμο των ριζών δεν θα έχει θετικά 
αποτελέσματα. Αντίθετα, θα οδηγήσει στη μείωση της αύξησης του δέντρου ή στην 
ξήρανσή του. 

4. Ποτέ να μην βλάπτονται τα δέντρα με ξαφνικές αλλαγές των διαχειριστικών 
σχημάτων. Αυτό ισχύει για όλες τις διαχειριστικές πρακτικές, όπως η απόσταση 
μεταξύ των δέντρων και των φυτών (να μην αλλάζει ξαφνικά), το είδος των 
γεωργικών φυτών (να μην αλλάζει από ετήσια σε πολυετή γιατί αυξάνει ο 
ανταγωνισμός), το όργωμα (να μη γίνεται πολύ κοντά στα δέντρα ξαφνικά όταν από 
την αρχή  διατηρείται κάποια απόσταση) ή η κοπή των ριζών (θα πρέπει να γίνεται 
από τα αρχικά στάδια, ώστε τα δέντρα να προσαρμόζονται σε αυτή την πρακτική). Τα 
δέντρα θα πρέπει να προσαρμόζονται σταδιακά στις γεωργικές καλλιέργειες ή στις 
διαχειριστικές πρακτικές. 

5. Να υπάρχει καλή διάταξη των δέντρων στον αγρό. Αυτό είναι πολύ σημαντικό, όταν 
χρησιμοποιούνται μεγάλα μηχανήματα. Σε πειρατικές επιφάνειες στη Γαλλία, η 
διάταξη των δέντρων δεν ήταν καλή με αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας ζώνης 1-2 
μέτρων από τη μια και την άλλη πλευρά των δέντρων, γεγονός που αποδείχθηκε 
ασύμφορο για τους αγρότες. 

6. Να προστατεύονται τα νεαρά δέντρα ώστε να είναι ορατά από τη θέση του οδηγού 
του  μηχανήματος που εκτελεί κάποια εργασία.  Έτσι, θα αποφευχθούν καταστροφές 
ή ζημιές στα δέντρα. Για παράδειγμα, στο καλαμπόκι δεν μπορεί να είναι ορατά τα 
δένδρα, αν δεν διαθέτουν κάποιο προστατευτικό σωλήνα ή πάσσαλο. 

7. Μεγάλη προσοχή χρειάζεται στο κλάδεμα των δέντρων.  Η εργασία αυτή δεν απαιτεί 
πολύ χρόνο, αλλά είναι πολύ σημαντική για την οικονομική επιτυχία της φυτείας. 
Καλά κλαδεμένα δέντρα έχουν πολύ μικρούς ρόζους και μπορούν να κοπούν 
νωρίτερα. Η μείωση του χρόνου κοπής των δέντρων αυξάνει την αποδοτικότητα της 
φυτείας. Καλά κλαδεμένα δέντρα ευνοούν επίσης την παραγωγή των γεωργικών 
φυτών και επιτρέπουν την άνετη κίνηση των μηχανημάτων. Η κλάδευση θα πρέπει να 
είναι ετήσια στις ηλικίες των δέντρων από 5-15 έτη, μέχρι να δημιουργηθεί στη βάση 
κεντρικός κορμός τους. Σύμφωνα με τη μέχρι τώρα εμπειρία μπορούν να προταθούν 
κάποιες συγκαλλιέργειες όπως :  

• Καρυδιά ή σορβιά με χειμερινές καλλιέργειες (σιτηρά, ελαιοκράμβη) 
• Κερασιά, σφενδάμι, φράξος, αγριοαχλαδιά, δρυς με θερινές καλλιέργειες 

(καλαμπόκι, τεύτλα, ηλίανθοι)                                                                                                      
• Λεύκες με ψυχανθή, σπαράγγια, σιτηρά, αλλά μόνο σε βαθιά αλλουβιακά 

εδάφη. 
 
Κάποιες ακόμη υποδείξεις είναι απαραίτητες όπως: κατά τη διάρκεια του κύκλου της 
φυτείας (από την εγκατάσταση μέχρι την κοπή των δέντρων) να περιλαμβάνονται 
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πάντα χειμερινές καλλιέργειες (οι θερινές δεν βοηθούν τα δέντρα να αναπτύξουν βαθύ 
ριζικό σύστημα) και να αποφεύγονται τα πολυετή χορτοδοτικά φυτά, γιατί είναι πολύ 
ανταγωνιστικά. 

 
 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΗΣ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΑΓΡΟΔΑΣΟΠΟΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
 
Στα πλαίσια του προγράμματος SAFE δημιουργήθηκαν χάρτες με τις πιθανές περιοχές της 
Ευρώπης, όπου θα μπορούσαν να εγκατασταθούν δασογεωργικά συστήματα.. Από τα 
στοιχεία αυτά προκύπτει ότι 90 εκατομμύρια εκτάρια των 25 χωρών μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης είναι κατάλληλα για την εγκατάσταση τέτοιων συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων 
και των 63 εκατομμυρίων εκτάρια με περιβαλλοντικά προβλήματα, όπου τα δασογεωργικά 
συστήματα μπορούν να βοηθήσουν στην επίλυσή τους. Η προοπτική όμως αυτή είναι ακόμη 
άγνωστη στις περισσότερες χώρες εκτός από τη Γαλλία, η οποία ηγείται της όλης 
προσπάθειας. Όμως ποιο θα είναι το μέλλον για τα συστήματα αυτά; Στη Γαλλία, για 
παράδειγμα, αναφέρεται ότι το 20% των αγροτών μπορεί να εγκαταστήσει αγροδασικά 
συστήματα στο 10% των αγροκτημάτων τους  μέσα στα επόμενα 20 χρόνια. Η συνολική 
έκταση με τα συστήματα που θα εγκατασταθούν υπολογίζεται σε 500.000 εκτάρια. Η 
γεωργική παραγωγή αναμένεται να μειωθεί κατά 2% περίπου, ενώ θα δημιουργηθεί ξυλεία 
υψηλής ποιότητας που θα καλύψει όλες τις ανάγκες της Γαλλικής αγοράς το 2050. Εκτός από 
αυτό, η περιβαλλοντική επίδραση θα είναι πολύ θετική. 
 
Ποιο είναι όμως το μέλλον της δασογεωργικής αγροδασοπονίας στην Ελλάδα;  Στην Ελλάδα 
είναι απαραίτητη η προσαρμογή των παραδοσιακών πρακτικών στις σύγχρονες συνθήκες. Η 
αποφυγή της καταστροφής των υπαρχόντων συστημάτων και η αντικατάσταση κάποιων από 
αυτά με νέα βελτιωμένα (με τη βελτίωση των δέντρων, του σχεδίου εγκατάστασης και της 
διαχείρισης) θα πρέπει να είναι προτεραιότητα. Τα αγροδασικά συστήματα με δέντρα που 
παράγουν καρπούς (ελιές, αμυγδαλιές, καρυδιές, κλπ.) ή αυτοφυή δέντρα (δρύες, 
αγριοαχλαδιές) είναι τα πιο σημαντικά συστήματα. 
 
Από το πρόγραμμα προτείνεται η πολιτική για τα δέντρα να είναι απλή και ομοιογενής. Μια 
κοινή πολιτική για τα μεμονωμένα δέντρα, για αυτά που βρίσκονται στα όρια των αγρών και 
μέσα στους αγρούς, θα είναι πολύ χρήσιμη.  Το όριο των 50 δέντρων/εκτάριο φαίνεται να 
είναι ένας καλός δείκτης για τα δασογεωργικά συστήματα. Θα μπορούσε να επιτευχθεί είτε 
με διάσπαρτα δέντρα μέσα στον αγρό (14Χ14 μέτρα ή 20Χ10 μέτρα) είτε με διαταγμένα στα 
όρια των αγρών με απόσταση μεταξύ τους τα 8 μέτρα. 
 
Οι αλλαγές στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) που εφαρμόζονται ήδη από την 1η 
Ιανουαρίου 2005 θα έχουν σοβαρές επιπτώσεις στο μέλλον των αγροδασικών συστημάτων. Η 
Κοινοτική Οδηγία AGRI/2254/2003 (άρχισε η εφαρμογή της στη 14 Απριλίου του 2004) 
υιοθετεί το όριο των 50 δέντρων ανά εκτάριο για την ένταξη κάποιας έκτασης στο 
Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣΔΕ). Αυτό σημαίνει ότι τα 
δασογεωργικά συστήματα που έχουν λιγότερα από 50 δέντρα ανά εκτάριο μπορούν να 
επιδοτηθούν από το ΟΣΔΕ. Τέλος, το πρόγραμμα SAFE υπέβαλε έναν οδηγό για την πολιτική  
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον περασμένο Μάρτιο (2005). Ο οδηγός αυτός θα ενισχύσει τα 
αγροδασικά συστήματα στην Ευρώπη. 
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ABSTRACT 
 
The main objectives of the European project SAFE (Silvoarable Agroforestry for Europe) 
were to survey and monitor the silvoarable practices in Europe, to establish new silvoarable 
systems and to develop new models that can describe their management from the 
establishment of the plantation up to the tree harvest. During the period of the project (2001-
2005), the structure of the extant silvoarable systems was studied and their ecological and 
economic benefits were explored. Farmer’s opinion about these systems were also studied. 
Three new models were created (Hi-sAFe, Yield-sAFe and Farm-sAFe) in order to define the 
biophysical interactions between trees and crops and their economic efficiency. Also, new 
experimental silvoarable plots were established in three countries (Greece, Germany and 
Holland). Additionally, national and European regulations related directly or indirectly to 
silvoarable systems were reviewed and recommendations were made for their modification so 
that silvoarable systems are also included.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 26

 

Εικόνα 1. Δασογεωργικό σύστημα λεύκης με 
σιτηρά 

Εικόνα 2. Δασογεωργικό σύστημα καρυδιάς με 
σιτηρά 

Εικόνα 3. Δασογεωργικό σύστημα καρυδιάς με 
σιτηρά 

Εικόνα 4. Δασογεωργικό σύστημα καρυδιάς με 
καλαμπόκι 

Εικόνα 5. Παραδοσιακό σύστημα δρυός Εικόνα 6. Νέο δασογεωργικό σύστημα καρυδιάς 
 
 
 



 27

 

Εικόνα 7. Δασογεωργικό σύστημα κουκουναριάς με 
αμπέλι 

Εικόνα 8. Δασογεωργικό σύστημα λεύκης με 
σπαράγγια 

 
Εικόνα 9. Δασογεωργικό σύστημα λεύκης με σιτηρά Εικόνα 10. Δασογεωργικό σύστημα καρυδιάς με 

λαχανικά 

Εικόνα 11. Δασογεωργικό σύστημα λεύκης με 
λαχανικά 

Εικόνα 12. Δασογεωργικό σύστημα λεύκης με 
σιτηρά 



 28

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 
Ιωάννης Ισπικούδης  

 
Σχολή Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

 
  

 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Στην εργασία αυτή αναλύονται τα αγροδασικά ή δασoγεωργικά τοπία, τα οποία είναι 
συστήματα πολλαπλών σκοπών, που ενσωματώνουν τη δασική και γεωργική παραγωγή, 
απαντώνται σε μια ευρεία ποικιλία οικολογικών και κοινωνικο-οικονομικών συνθηκών σε 
ολόκληρο τον πλανήτη από αμνημόνευτους χρόνους και υπήρξαν πάντα μια δυναμική πηγή 
καύσιμης ύλης, τροφής, φαρμάκων και άλλων υλικών. Η προσοχή έτεινε να επικεντρώνεται 
κυρίως σε οικονομικά και οικολογικά χαρακτηριστικά, ενώ οι πολιτισμικές απόψεις συνήθως 
παραβλέπονταν και σπάνια μνημονεύονταν. Αν και η απογραφή τους καθώς και τα κριτήρια 
καθορισμού τους είναι υποτυπώδη ως ανύπαρκτα στην Ελλάδα, στη συνέχεια της εργασίας 
αναφέρονται συνοπτικά, δασογεωργικά τοπία, τα οποία στη χώρα μας συντίθενται από μια 
μεγάλη ποικιλία ειδών (Olea, Morus, Quercus, Pinus κλπ). Οι διαχειριστικές πρακτικές 
ανταποκρίνονται στις ιδιαιτερότητες των οικολογικών, οικονομικών και πολιτικών 
περιστάσεων, όπως και στο σημαντικό παράγοντα που επηρεάζει τα δασογεωργικά τοπία, 
που είναι η πολιτισμική συμπεριφορά των κατοίκων μιας περιοχής. Παραδοσιακές τεχνικές 
όπως η κουρά και η κλαδονομή, συνδέονται στενά με τέτοια τοπία. Αναλύεται το τοπωνύμιο 
“κουρί” που υποδηλώνει αυτές τις τεχνικές αξιοποίησης και κάρπωσης των δένδρων. Τα 
δασογεωργικά τοπία αντιπροσωπεύουν παραδοσιακούς τρόπους ζωής αλλά ταυτόχρονα 
διαποτίζονται με πολιτισμικές, συμβολικές ή ακόμη και από θρησκευτικές αξίες, γι αυτό το 
λόγο η απογραφή και η αξιολόγηση τους είναι επιτακτική και επείγουσα, αποσκοπώντας 
πάντοτε στην αειφορική διαχείρισή τους. 

 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Τα δασογεωργικά ή αγροδασικά συστήματα είναι ένας νέος όρος για μια παλιά παραδοσιακή 
τεχνική, που στηρίζεται στη γηγενή σοφία και πείρα των ανθρώπων που την εξασκούν, με 
την προσθήκη πρόσφατης επιστημονικής γνώσης, οικολογικών αρχών και νέων πληροφοριών 
για ορθή διαχείριση της γης. 
 
Η αγροδασοπονία είναι μια αρχαιότατη μορφή χρήσης γης, που ασκείται από τους αγρότες σε 
διάφορες περιοχές στη χώρας μας αλλά και σ’ όλο τον πλανήτη. Η πρακτική της 
συγκαλλιέργειας δασικών ή οπωροφόρων δέντρων με ποώδη φυτά, όπως δημητριακά, 
λαχανικά, αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, φυτά για βαφές, για ίνες ή για ζωοτροφές ή 
και με ξυλώδη φυτά, όπως αμπέλια, είχε σαν κύριο σκοπό την αποτελεσματικότερη 
αξιοποίηση της περιορισμένης επιφάνειας γεωργικής γης και την κάλυψη των αναγκών 
συντήρησης της αγροτικής οικογένειας.  
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Τα δέντρα χρησιμοποιήθηκαν σε συστήματα συγκαλλιεργειών από τα πρώτα στάδια της 
ανάπτυξης της γεωργίας. Μια από τις πρώτες περιγραφές χρήσης δέντρων για πολλαπλούς 
σκοπούς σε ‘αγροδασικό’ σύστημα δίνεται στη Βίβλο (Γεν. 2:8-9) (MacDicken and Vergana, 
1990). Σε ανασκόπηση βιβλιογραφίας, από εικονογραφημένους πάπυρους και περιγραφές, ο 
Brownrigg (1985) αναφέρει την ύπαρξη πολύπλοκων περιβολιών-κήπων στην Εγγύς 
ανατολή, από το 3.000 π.Χ. και τεκμηριώνει την υπόθεση ότι αυτά τα περιβόλια έλκουν την 
καταγωγή τους περίπου από το 7.000 π.Χ. (Soemarwoto, 1987). Αρχαίες Ινδικές Γραφές 
(1.000 π.Χ.) αναφέρουν εκτενή χρήση του είδους Prosopis cinerania MacBride, είδος 
δέντρου για πολλαπλές χρήσεις, παραγωγή ξύλου και βοσκήσιμης ύλης αλλά και αισθητικά 
ωραίο (Robinson, 1985). Υπάρχει μια παλιά λαϊκή Ινδική παροιμία σύμφωνα με την οποία ο 
θάνατος δεν θα επισκεφθεί έναν άνθρωπο, ακόμα και σε καιρό λιμού, αν κατέχει ένα δέντρο 
Prosopis cinerania, μια γίδα και μια καμήλα, αφού τα τρία μαζί λέγεται ότι συντηρούν τον 
άνθρωπο σε μεγάλο βαθμό, ακόμη και κάτω από τις πιο δύσκολες συνθήκες. Συγγραφείς της 
Ρωμαϊκής εποχής περιέγραψαν μια ευρεία ποικιλία «αγροδασικών» συστημάτων, που 
περιλάμβαναν δεντροφυτείες με ταυτόχρονη παραγωγή ζωοτροφής για αγροτικά ζώα 
(MacDicken and Vergana, 1990). 
 
Στις τροπικές περιοχές, η αγροδασοπονία είναι μια πρακτική που συνεχίζεται και σήμερα και 
η οποία υποστηρίζεται ότι έλκει την καταγωγή από τη Νεολιθική εποχή, το 7.000 π.Χ. 
περίπου (Swaminathan, 1987). Μια άλλη μορφή αγροδασοπονίας, που εφαρμόζονταν στην 
Κεντρική Αμερική για αιώνες ήταν οι μικτοί κήποι-περιβόλια (Wilken, 1977). Το είδος του 
κήπου αυτού ήταν διαδεδομένο και στην Ασία, όπως μνημονεύεται σ’ ένα καταστατικό χάρτη 
της Ιάβας, του 860 μ.Χ. (Soemarwoto, 1987). Στο τέλος του 19ου αιώνα, αναπτύχθηκε στη 
Βιρμανία ένα σύστημα εγκατάστασης φυτειών δασικών δέντρων (Tectona grandis) με 
πολύτιμη ξυλεία Τηκ, που έγινε γνωστό με τον όρο Taungya. Αυτό το σύστημα διαδόθηκε 
και σ’ άλλα τμήματα της Βρετανικής αυτοκρατορίας και ως το έτος 1896 είχε εισαχθεί και 
στην Ινδία, το Μπαγκλαντές και τη Νότια Αφρική (Raghavan, 1960- αναφέρεται από τους 
MacDicken and Vergana, 1990). Το σύστημα «δάσος-χωριό» της Ταϊλάνδης, είναι ένα 
παράδειγμα του συστήματος Taungya, που χρησιμοποιήθηκε από πολλές υπηρεσίες για να 
εγκαταστήσει δασικές φυτείες αλλά και με σκοπό τη σταθεροποίηση του περιβάλλοντος και 
την επαύξηση του εισοδήματος των αγροτών. 

 
 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΡΟΔΑΣΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Οι υποτύποι των αγροδασικών συστημάτων ή υποσυστημάτων παίρνουν το όνομα του κύριου 
συνδυασμού των συστατικών του συστήματος: Καλλιέργειες ποωδών ειδών (αγρο-), δέντρα ή 
θάμνοι (δασο-) και ζώα (λιβαδο-). Ο συνδυασμός είναι δυνατό να υφίσταται στον ίδιο χώρο 
και χρόνο ή να κλιμακώνεται στο χώρο ή στο χρόνο. 
 
Διακρίνονται τρία βασικά συστήματα (Nair 1990): 
1. Αγροδασοκομικά ή δασογεωργικά συστήματα. (Agrosilvicultural ή silvoarable): Οι 
χωρικοί που ζουν μέσα ή κοντά σε δάση καλλιεργούν συνήθως σε μικρά ξέφωτα του δάσους 
ή μετά από αποψίλωση τμημάτων του ή κατευθείαν κάτω από τα δασικά δέντρα. Κατά τη 
διάρκεια του περασμένου αιώνα όμως, η πρακτική της αγροδασοκομίας έγινε πιο συχνή σε 
αναδασώσεις ή φυτείες δασικών δέντρων από ό,τι σε φυσικά δάση. Τα δέντρα φυτεύονται σε 
σειρές με σταθερό φυτευτικό σύνδεσμο μεταξύ των ετήσιων καλλιεργειών, δημιουργώντας 
έτσι τα καθαρώς δασογεωργικά συστήματα (Wiersum, 1982). 
2. Δασολιβαδικά συστήματα. (Silvopastoral): Η δασολιβαδική αγροδασοπονία αναμφίβολα 
χρονολογείται από την πρώτη περίοδο εξημέρωσης των αγροτικών ζώων και της βόσκησης 
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των κοπαδιών. Η βόσκηση των ζώων μέσα στα δάση ή σε θαμνολίβαδα είναι μια πρακτική 
χρήσης γης, που απαντάται σε όλα τα μήκη και πλάτη του πλανήτη. 
3. Αγροδασολιβαδικα συστήματα. (Agrosilvopastoral): Είναι δασογεωργικά συστήματα που 
συνδυάζουν και τη βόσκηση των αγροτικών ζώων. Κοινά παραδείγματα είναι οπωρώνες 
σπαρμένοι με σιτηρά για βόσκηση από πρόβατα. Στην Ελλάδα η πρακτική αυτή εφαρμόζεται 
στις ελιές, καρυδιές, αμυγδαλιές κλπ. Σε φυτείες δασικών δέντρων όπως λεύκες, κυπαρίσσια 
ή πεύκα συνδυάζεται συχνά σπορά με βίκο, μηδική ή πολυετή αγρωστώδη για βόσκηση 
ορισμένες περιόδους του χρόνου ή για σανό. 
 
Στις φυτείες δασικών δέντρων ή στις αναδασώσεις το εισόδημα από την ετήσια καλλιέργεια ή 
τη βόσκηση, δίνει γρήγορη επιστροφή κερδών από την επένδυση, δηλ. κάτι σαν απόσβεση 
κεφαλαίου, που αρχίζει συνήθως 25 χρόνια πριν από το χρόνο που μπορούν να υλοτομηθούν 
δέντρα και να δώσουν το πρώτο εισόδημα (McKinnell and Batini, 1978). 
Ο σχεδιασμός των δασογεωργικών συστημάτων μπορεί να προσεγγιστεί από τρεις 
κατευθύνσεις: (Schultz et al., 1987): 

1. Με την ενσωμάτωση δέντρων μέσα σε καλλιεργούμενα γεωργικά συστήματα. 
2. Με τη συγκαλλιέργεια δασικών φυτειών ή αναδασώσεων με γεωργικές καλλιέργειες. 
3. Με τη συνέχιση των παραδοσιακών μεθόδων αλλά με προσπάθειες βελτίωσης. 

 
 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 
Η γεωργία και η δασοπονία στην Ελλάδα έχουν μακραίωνη ιστορία. Υπάρχουν αναφορές από 
τους πρώτους ιστορικούς που περιγράφουν καλλιέργειες και είδη που ευδοκιμούσαν, ζώα που 
εκτρέφονταν, δάση που υλοτομούνταν και εκτάσεις που χρησιμοποιούνταν ποικιλοτρόπως 
(Schultz et al., 1987). Τα περισσότερα από αυτά αναφέρονται στη διάρκεια της χιλιετίας πριν 
τη γέννηση του Χριστού.  
 
Κατά την περίοδο αυτή τα δάση μειώνονταν, μερικώς για τις ανάγκες των ανθρώπων σε ξύλο 
και μερικώς με τη διάνοιξή τους για τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Η κατασκευή πλοίων 
(τριήρεις κλπ) απαιτούσε μεγάλες ποσότητες ξυλείας. Όπλα, άρματα, πολιορκητικές μηχανές, 
πύργοι, κριοί, κλίμακες, γέφυρες, καθώς και οι πολιορκίες κατανάλωναν μεγάλες ποσότητες 
ξύλου. Το ξύλο χρησιμοποιούνταν επίσης στην κατασκευή των αγροτικών εργαλείων 
(άροτρα κλπ), ως καυσόξυλα για μαγείρεμα και για θέρμανση, ενώ οι απαιτήσεις για 
βιομηχανικές χρήσεις όπως σιδηρουργεία, μεταλλουργεία, παραγωγή κεραμικών και γυαλιού 
ήταν μεγάλες (Τσουμής, 1985).  
 
Σ’ αυτό το στάδιο, η γεωργία πρέπει να ασκούνταν με τη μορφή των δασογεωργικών 
συστημάτων, αφού η ανάγκη για μεγάλες ποσότητες ξυλείας δεν εξέλειπε ποτέ. Η διαρκής 
αυτή ανάγκη για καυσόξυλα, πασσάλους, στύλους και άλλα προϊόντα από τα δέντρα, καθώς 
και η πεποίθηση και γνώση ότι τα δέντρα βελτιώνουν το έδαφος και το περιβάλλον τους, 
επέβαλε στους αγρότες όχι μόνο να μην κόβουν όλα τα δέντρα αλλά και να φυτεύουν κι άλλα 
ντόπια είτε ξενικά. Οι ελιές και οι γκορτσιές αναπτύσσονταν άγριες αλλά εμβολιάζονταν με 
υλικό από καλές ποικιλίες – μια τεχνική ήδη γνωστή αυτή την περίοδο. 
 
Αναλύσεις γύρης και αρχαιολογικά δεδομένα μαρτυρούν το ρόλο του ανθρώπου στη διάδοση 
των δέντρων (Βοttema, 1982, Schultz et al., 1987). Η καστανιά (Castanea sativa) και η 
καρυδιά (Juglans regia) εμφανίζονται σαν εισαχθέντα είδη, πρώτα στην περιοχή του 
Θερμαϊκού κόλπου, περίπου στα 1.000 π.Χ. Την ίδια περίπου εποχή εμφανίζεται και ο 
πλάτανος (Platanus orientalis), ένα πανταχού παρόν είδος σήμερα στην Ελλάδα.  
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Αυτό πρέπει να αποτέλεσε την απαρχή των δασογεωργικών συστημάτων (Schultz et al., 
1987), που τα αναγνωρίζουμε στα περιβόλια του Αλκίνοου ή του Λαέρτη, όπως 
περιγράφονται στην Οδύσσεια από τον Όμηρο (ω: 240-245) (Ομήρου Οδύσσεια) 
 
«Ένα δεντράκι σκάλιζε σκυμμένος ο Λαέρτης 
κι αφού κοντά του σίμωσε, του’ πε ο λεβέντης γιος του. 
Έι γέρο, βλέπω τη φυτεία πως ξέρεις να φροντίζεις 
κι  όλα καλά τα νοιάζεσαι, μήτε έχει ένα δεντράκι, 
μήτε συκιά, μήτε αχλαδιά, πρασιά κι ελιά και κλήμα, 
που να’ ναι απεριποίητο σ’ όλο τον κήπο μέσα»                    
 
Η μονοκαλλιέργεια επικράτησε αργότερα, ίσως στη Βυζαντινή εποχή. Εντούτοις, ο Φ. 
Κόντογλου, ζωγράφος βυζαντινών τοπίων, απεικονίζει δέντρα σε σειρές, που αναπτύσσονται 
μέσα σε αγρούς (Schultz et al., 1987). Η καλλιέργεια της μουριάς (Morus alba) για παραγωγή 
μεταξιού είναι μια πρακτική σε όλη την Ελλάδα που χρονολογείται από τα Βυζαντινά χρόνια. 
Αναπτύσσεται η σηροτροφία, επομένως τα συστήματα με καλλιέργεια μουριάς 
καταλαμβάνουν σημαντικό μέρος σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, όπου είναι από τις 
σημαντικότερες ασχολίες των κατοίκων. Στα συστήματα αυτά συγκαλλιεργούνταν 
δημητριακά, όσπρια ή χορτοδοτικά φυτά (μηδική) ή έβοσκαν αγροτικά ζώα, ενώ η ξυλεία της 
μουριάς χρησιμοποιούνταν στη κατασκευή βαρελιών, για πασσάλους για τα αμπέλια ή τα 
όσπρια κλπ.   
 
Πληροφορίες από την Οθωμανική  περίοδο είναι σπάνιες. Εντούτοις υπάρχουν κάποιες 
διάσπαρτες πληροφορίες, όπως π.χ. για την περιοχή της Πύλης Τρικάλων για την οποία ο 
Heuzey (1927) παραθέτει μαρτυρίες για τη βλάστηση της περιοχής για τα χρόνια της 
Τουρκοκρατίας, όπου κυριαρχούν καρυδιές, μουριές και δαμασκηνιές σε δασογεωργικά 
συστήματα, πράγμα που είναι λογικό για πολλές τέτοιες ορεινές περιοχές, όπου κατέφυγαν οι 
Έλληνες κατά την Οθωμανική περίοδο και καλλιέργησαν σε πλαγιές με ισχυρές κλίσεις 
διαμορφώνοντας βαθμίδες για να επιβιώσουν, πράγμα που αναγνωρίζεται ακόμη και σήμερα 
κατά την ανάλυση των τοπίων τέτοιων περιοχών.   
 
 
ΚΥΡΙΑ ΕΙΔΗ ΔΕΝΤΡΩΝ ΣΤΑ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 
Τα είδη δέντρων που χρησιμοποιούνταν ευρέως μπορούν να διακριθούν σε δασικά και σε 
γεωργικά είδη. 
 

Δασικά είδη: Όπως τα dehesas της νοτιοδυτικής Ιβηρικής χερσονήσου, που κυριαρχούνται 
από δρυς, έτσι και στην Ελλάδα υπήρχαν μεγάλες εκτάσεις που καλύπτονταν από δρυς στην 
κεντροδυτική Μακεδονία, δυτική Θεσσαλία και στην Ήπειρο και μικρότερες εκτάσεις στην 
κεντρική και δυτική Κρήτη. Οι δρυς είναι: Quercus pubescens, Quercus sessiliflora, Quercus 
cerris, Quercus ithaburensis και Quercus macedonica (Sioliou-Kaloudopoulou and   
Ispikoudis,  2005). 
 
Η εκμετάλλευση αυτών των ειδών είναι γνωστή από την αρχαιότητα: Ο Θεόφραστος 
μνημονεύει τέσσερα διαφορετικά είδη δρυός, ανάλογα με τη γεύση των βαλανιδιών τους, 
αφού χρησιμοποιούνταν και από τους ανθρώπους ως τροφή (Αντωνίου και Παπαγιάννη, 
2002). Ακόμη και κατά τη διάρκεια της πρόσφατης ιστορίας (μέχρι τη δεκαετία του 50) η 
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παραγωγή των βαλανιδιών ήταν πολύ σημαντική, επειδή χρησιμοποιούνταν για τη διατροφή 
των ζώων, στη βαφική και στη βυρσοδεψία.  
 
Άλλα δασικά είδη, που χρησιμοποιούνταν επίσης σε δασογεωργικά συστήματα από πολύ 
παλιά, όπως η χαρουπιά (Ceratonia siliqua), η καστανιά (Castanea satina), η μελικοκκιά 
(Celtis australis), η γκορτσιά (Pyrus amygdalyformis), το καβάκι (Populus), καθώς και το 
κυπαρίσσι (Cupressus orientalis) συμμετέχουν ακόμη σε τέτοια συστήματα σ’ ολόκληρη την 
Ελλάδα, προσδίνοντας έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα στα τοπία. (Schultz et al., 1987, Grove and 
Rackham, 2001). 

Τα οικονομικά πλεονεκτήματα αυτών των συστημάτων ήταν αναμφισβήτητα στο παρελθόν. 
Τη σημερινή εποχή, ακόμη και αν η παραγωγή ξυλείας, βαλανιδιών κλπ θα μπορούσε να 
ήταν ένα πρόσθετο εισόδημα του αγρότη, τα οικολογικά, περιβαλλοντικά, αισθητικά, 
αναψυχικά αλλά και κυρίως τα πολιτισμικά πλεονεκτήματα φαίνεται να είναι ακόμη πιο 
σημαντικά. (Halstead, 1998).  
 
Γεωργικά είδη: Η ελιά (Olea europea) είναι ένα από τα πιο διαδεδομένα δέντρα, που 
καλλιεργούνταν και καλλιεργούνται στην Ελλάδα. Στις περισσότερες των περιπτώσεων οι 
ελαιώνες σχηματίζουν δασογεωργικά συστήματα σε ποικίλους συνδυασμούς, σε 
συγκαλλιέργεια δημητριακών, λαχανικών, αμπελιών, χορτοδοτικών φυτών ή με βόσκηση, 
ενώ η ίδια η ελιά για αιώνες παρείχε μια πλειάδα προϊόντων για την κάλυψη των αναγκών της 
οικογένειας (ελιές, λάδι, ζωοτροφή, φωτισμό, ξύλο για διάφορες χρήσεις όπως έπιπλα, σκεύη 
κλπ) (Schultz et al., 1987). 
 
Η καλλιέργεια της μουριάς (Morus alba) για παραγωγή μεταξιού, σε ποικίλους συνδυασμούς 
συγκαλλιέργειας, είναι μια πολύ παλιά πρακτική σε όλη την Ελλάδα, που χρονολογείται από 
τα Βυζαντινά χρόνια. Δυστυχώς όμως σήμερα, αυτού του είδους δασογεωργικά συστήματα 
με μουριές, βρίσκονται πλέον μόνο σε μικρές εκτάσεις στη Θράκη (Σουφλί), στη Μακεδονία 
(Ζαγκλιβέρι, Συκιά Χαλκιδικής) και αλλαχού. 
 
Σημαντικές εκτάσεις καταλάμβαναν και εξακολουθούν να καταλαμβάνουν δασογεωργικά 
συστήματα, όπου κυριαρχούν η καρυδιά, η αμυγδαλιά, η κερασιά ή η συκιά σε διάφορους 
συνδυασμούς ή και συνδυασμοί δασικών και γεωργικών δέντρων (κυρίως κυπαρίσσια, 
καστανιές και ελιές) σε συγκαλλιέργειες με διάφορα ετήσια ή πολυετή γεωργικά φυτά.  
 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  

Δασογεωργικά συστήματα υπάρχουν σ΄ ολόκληρη την Ελλάδα από αμνημονεύτων χρόνων, 
σχετίζονται με την καθημερινή ζωή του λαού και αντιπροσωπεύουν την παράδοση και την 
κουλτούρα των ανθρώπων της κάθε περιοχής.  
 
Το κάθε τοπίο είναι συνδυασμός φύσης και πολιτισμού (κουλτούρας), που είναι ο καρπός των 
πνευματικών ικανοτήτων του ανθρώπου. Το τοπίο ουσιαστικά αποτελεί την «περγαμηνή» 
πάνω στην οποία η κάθε γενιά εγγράφει τις δραστηριότητές της, τις εντυπώσεις της κλπ, ενώ 
αφαιρεί κάποια από τα ίχνη και τα σημάδια των προηγουμένων γενιών και σχετίζεται με την 
ιστορία, τη θρησκεία, τη λαογραφία, τα δρώμενα κλπ, μέσα στο συνολικό πλαίσιο της 
εξέλιξης του πολιτισμού ενός τόπου στην πάροδο του χρόνου (Ισπικούδης και Σιόλιου. 2004). 
 
Η μορφολογία του τοπίου σε πολλές περιοχές της Ελλάδας είναι ανάλογη αυτών της Ιβηρικής 
χερσονήσου. Σε αντίθεση με την Ισπανία και την Πορτογαλία, όμως, όπου τα dehesas και τα 
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montados είναι απόλυτα καθορισμένα και απογραμμένα, τα αντίστοιχα Ελληνικά τοπία 
σχεδόν δεν έχουν αναγνωρισθεί, ούτε ταξινομηθεί ή απογραφεί.  

Τα τοπία τύπου dehesa συχνά χαρακτηρίζονται και ως Μεσογειακή σαβάνα, εξαιτίας της 
φυσιογνωμίας τους (Grove and Rackham, 2001). Εντούτοις φαίνεται ότι αυτός ο 
χαρακτηρισμός δεν είναι ικανοποιητικός, δεδομένου ότι δεν περιλαμβάνει το γεγονός ότι τα 
τοπία τύπου dehesa προέρχονται από δασογεωργικά συστήματα.  
 
Δεδομένου ότι στο παρελθόν τα ελληνικά τοπία πολύ σπάνια απογράφηκαν, ένας χρήσιμος 
δείκτης για την αναγνώριση της προέλευσης των παραδοσιακών αυτών δασογεωργικών 
τοπίων είναι η χαρακτηριστική μορφή των κουριζόμενων δέντρων, δηλαδή τα διάσπαρτα, 
υπεραιωνόβια δέντρα, που κυριαρχούν με την ιδιαίτερη μορφή τους (Ispikoudis and Sioliou). 
Στην Ελλάδα υπήρχαν δύο κυρίως τεχνικές εκμετάλλευσης των δέντρων που βρίσκονταν 
μέσα στα συστήματα αυτά είτε στα όρια των αγρών ή διάσπαρτα μέσα στους αγρούς. Οι 
τεχνικές αυτές είναι η κλαδονομή και η κουρά. Η πρώτη συνίσταται από την κοπή 
(κλάρισμα) των κατώτερων κλαδιών του δέντρου για να αποθηκευτούν για ζωοτροφή το 
χειμώνα. Η δεύτερη συνίσταται στο κόψιμο των κλαδιών σε ένα ύψος του κορμού 1,5-2 m. Η 
τεχνική της κουράς ήταν ένας τρόπος για να μην εμποδίζεται η καλλιέργεια της γης 
ενδιάμεσα στα δέντρα από τα οποία παράγονταν διάφορα προϊόντα αλλά και προστασίας των 
δέντρων από τις καλλιεργητικές εργασίες ή και από τα βόσκοντα ζώα. Χρονολογείται από την 
αρχαιότητα, δεδομένου ότι μνημονεύεται από τον Θεόφραστο (Ζάχαρης, 1977). 
 
Οι παραδοσιακές αυτές τεχνικές είναι στενά συνδεδεμένες με αυτά τα συστήματα, ενώ ο 
χειρισμός των δέντρων και των θάμνων στην κηποτεχνία και παρκοτεχνία ή στις 
δεντροστοιχίες (δηλαδή στην αρχιτεκτονική του τοπίου) είναι ουσιαστικά απομίμηση και 
προέκταση αυτών των τεχνικών. Φαίνεται ότι η τεχνική της κουράς παρατείνει τη διάρκεια 
ζωής ενός δέντρου (Rackham, 1998). Η ετυμολογία της λέξης κουρά αντικατοπτρίζει 
ακριβώς αυτό το γεγονός, αφού προέρχεται από τις λέξεις ‘κούρος’ = νεανίας και ‘κουρίζω’ = 
νεανίζω. Από τα «κουριζόμενα» δέντρα προφανώς προέρχεται και ο όρος «Κουρί», που 
απαντάται σε πολλές περιοχές της Ελλάδας (Δορμπαράκης, 1989). 
 
Αυτά τα υπεραιωνόβια, κουριζόμενα δέντρα στην χώρα μας, που είναι η ζωντανή ιστορία της, 
αποτελούν δείκτες τόσο της μεταχείρισης των ίδιων των δέντρων, όσο και της χρήσης της 
γης. Τα δέντρα αυτά αλλά και τα τοπία, πρέπει να αναγνωρισθούν, να καταγραφούν, να 
προστατευθούν, και να χειρισθούν κατάλληλα. 
 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Κατά τη διάρκεια της μακρόχρονης ιστορίας της ανθρώπινης παρέμβασης στο περιβάλλον, 
δημιουργήθηκε μια ισορροπία στα ορεινά κυρίως οικοσυστήματα, τα οποία ούτε 
εκμεταλλεύθηκαν εντατικά ούτε προστατεύονταν απόλυτα. Ο μετασχηματισμός του τοπίου 
εξαιτίας αυτής της παρέμβασης οδήγησε σε αγρο-δασο-λιβαδικά συστήματα, όπου η δομή 
των φυτοκοινοτήτων και η χλωριδική σύνθεση καθορίζεται από το τοπικό κλίμα, το έδαφος 
και τις διαχειριστικές πρακτικές. Αυτή η ανθρωπο - διατηρούμενη ισορροπία μεταξύ 
δέντρων, θάμνων, ποωδών φυτών και ζώων έχει συνεισφέρει πολύ στη βιοποικιλότητα και 
την ελκυστικότητα των Ελληνικών τοπίων και είναι χωρίς αμφιβολία ένα από τα κύρια 
πλεονεκτήματά τους για αναψυχή και τουρισμό (Mitchley and Ispikoudis, 1999).  
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Οι διάφοροι ορισμοί της αγροδασοπονίας, δίνουν έμφαση σε διαφορετικές απόψεις, αλλά 
όλοι εμπεριέχουν μερικά κοινά χαρακτηριστικά, όπως: Πολυκαλλιέργεια, Πολυετή ξυλώδη, 
Σύστημα και Αειφορία, που είναι βασικές ιδέες και αρχές της αγροδασοπονίας. Ένας από 
τους πρώτους ορισμούς, που συνοψίζει τη βάση για τη μελέτη των συστημάτων αυτών, 
δόθηκε από τους Bene et al. (1977). «Αγροδασοπονία είναι ένα αειφορικό σύστημα διαχείρισης 
γης, που αυξάνει τη συνολική παραγωγή, συνδυάζει γεωργικές καλλιέργειες, δεντροκαλλιέργειες 
και δασικά φυτά ή και ζώα, ταυτόχρονα ή και διαδοχικά, και εφαρμόζει πρακτικές διαχείρισης, 
που είναι συμβατές με τα πολιτισμικά πρότυπα των ντόπιων πληθυσμών».  
 
Δηλαδή για να χαρακτηριστεί ως αγροδασικό ένα σύστημα πρέπει να υπάρχει στενή και 
σημαντική αλληλεπίδραση οικονομική, οικολογική, αλλά και πολιτισμική μεταξύ των 
συστατικών του συστήματος δέντρα/καλλιέργειες/ζώα.  
 
Τα δασογεωργικά συστήματα είναι συστήματα πολλαπλών σκοπών, που ενσωματώνουν τη 
δασική με τη γεωργική παραγωγή, ανταποκρινόμενα σε μια ευρεία ποικιλία οικολογικών και 
κοινωνικο-οικονομικών συνθηκών. Όμως η προσοχή εστιάζονταν πάντοτε σ’ αυτά τα 
χαρακτηριστικά, ενώ η πολιτισμική ή και η αισθητική άποψη παραμελήθηκαν ή και 
αγνοήθηκαν και μνημονεύτηκαν ελάχιστα ή σχεδόν καθόλου (Ispikoudis and Sioliou). Οι 
διαχειριστικές πρακτικές, τα είδη των δέντρων και οι συνδυασμοί με τις διάφορες 
καλλιέργειες κλπ ανταποκρίνονταν στις ιδιαιτερότητες των οικολογικών και οικονομικών 
συνθηκών. Σημαντικοί παράγοντες όμως, που επηρέασαν τα δασογεωργικά συστήματα ήταν 
οι ιστορικές ή πολιτικές περιστάσεις και διάφορα γεγονότα, καθώς και η πολιτισμική 
συμπεριφορά των κατοίκων κάθε περιοχής. Αντιλήψεις, πρακτικές και συνήθειες που 
σχετίζονται με το περιβάλλον, αντικατοπτρίζουν πολιτισμικές συμπεριφορές, πνευματικές 
πεποιθήσεις και ηθικές αξίες. Η συμβολική και πολιτισμική τους αντίληψη προσδιορίζεται 
και διέπεται από τις τοπικές πρακτικές, νόμους και συνήθειες. Τα δασογεωργικά τοπία 
αντιπροσωπεύουν παραδοσιακούς τρόπους ζωής αλλά και πολιτισμικές, συμβολικές ακόμη 
και θρησκευτικές αξίες (Ispikoudis and Sioliou). Για παράδειγμα στην Κρήτη, όταν 
βρίσκονταν κάτω από τη Βενετική κατοχή, καλλιεργούνταν αμπέλια σε διάφορους 
συνδυασμούς σε βαθμίδες ή μη, ενώ όταν αυτή κατακτήθηκε από τους Τούρκους, οι 
αμπελώνες μετατράπηκαν σε ελαιώνες ή συγκαλλιέργειες με ελιές ή και χαρουπιές, αφού η 
θρησκεία τους απαγόρευε το κρασί. Στη νότια Ελλάδα, με τη γέννηση των κοριτσιών, 
φύτευαν στα χωράφια κυπαρίσσια, ενώ στη βόρεια Ελλάδα φύτευαν ορθόκλαδες λεύκες 
(καβάκια), προοριζόμενα αμφότερα για την προίκα τους. Η μελικοκκιά (Celtis australis) ήταν 
ένα δέντρο που βρίσκονταν σ’ όλα τα χωράφια στη κεντρική και βόρεια Ελλάδα, αφού από το 
ξύλο της, που είναι σκληρό, εύπλαστο αλλά και με καλή και βολική διχάλωση, οι χωρικοί 
κατασκεύαζαν τις βοϊδάμαξες καθώς και σχεδόν το σύνολο των εργαλείων τους, ενώ τα 
φύλλα χρησιμοποιούνταν ως φυλλοσανός για τα ζώα και οι καρποί ως τροφή για τους ίδιους 
κατά τη διάρκεια του χειμώνα (Μπασιώτης, 1970).  
 
 
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Τα οφέλη από τα δασογεωργικά συστήματα είναι πάρα πολλά. Από τα πολύ σημαντικά, που 
όμως συνήθως παραβλέπονται είναι η πολιτισμική τους αξία και το γεγονός ότι οι 
αλληλεπιδράσεις από τις εφαρμογές της αγροδασοπονίας βελτιώνουν την αισθητική του 
τοπίου καθώς και το περιβάλλον. 
 
Ασφαλώς η αισθητική ήταν το τελευταίο που λαμβανόταν υπόψη κατά τις φυτεύσεις δέντρων 
σε αυτά τα συστήματα. Παρόλα αυτά, σε μια από τις πρώτες περιγραφές χρήσης δέντρων για 
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πολλαπλούς σκοπούς σε ‘αγροδασικό’ σύστημα που δίνεται στη Βίβλο (Γεν. 2:8-9), 
περιγράφονται κήποι με όλα τα είδη δέντρων που αναπτύσσονται παρέχοντας τροφή και 
ομορφιά (MacDicken and Vergana, 1990). 
 
Η αισθητική αξία προκύπτει έμμεσα, αφού με τη φύτευση δέντρων, όπως κερασιές, καρυδιές, 
λεύκες κλπ μέσα σε ένα μονότονο γυμνό αγροτικό ή λιβαδικό ή πλήρως καλυμμένο δασικό 
τοπίο, δημιουργούνται κηλίδες με πιο ποικίλη δομή, υφή και χρώματα. Ειδικά σε πλαγιές με 
ισχυρές κλίσεις, η ανάγκη για επιβίωση σε δύσκολες εποχές (πόλεμοι, επιδρομές κλπ) 
ανάγκασε τους ανθρώπους που κατέφευγαν εκεί να διανοίξουν το δάσος και να καλλιεργούν 
σε ξέφωτα ή να διαμορφώνουν βαθμίδες, με αποτέλεσμα τη δημιουργία πολύ ιδιαίτερων 
τοπίων σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, τα οποία αποτελούνται από ένα πολυποίκιλο 
μωσαϊκό με ελκυστική δομή και διάρθρωση. Τόσο στα πρανή των βαθμίδων για τη στερέωσή 
τους, όσο και κάθετα προς τις βαθμίδες σε πυκνές σειρές ως όρια, διατηρούσαν τα χρήσιμα 
δέντρα ή φύτευαν νέα (για καρπούς, ξυλεία, φυλλοσανό κλπ). Αυτές οι σειρές δέντρων, που 
δεν εισάγουν γεωμετρικά σχήματα, όπως συμβαίνει σε επίπεδα συστήματα, δημιούργησαν 
τοπία με μια εξαιρετικά ελκυστική εμφάνιση διαχωρισμού σε τμήματα. 
 
Επιπρόσθετα, οι εποχιακές αλλαγές αυτών των δέντρων (ανθοφορία την άνοιξη, καρποφορία, 
έντονα χρώματα το φθινόπωρο, όπως πχ η κερασιά με το φωτεινό κόκκινο, η μουριά με 
χρυσοκίτρινο χρώμα κλπ) ή ακόμη και με τις έντονες αντιθέσεις που δημιουργούνται μεταξύ 
δέντρων και ποωδών καλλιεργειών ή γυμνού οργωμένου εδάφους, τόσο στα χρώματα, όσο 
και στην υφή ή τις γραμμές και τις μορφές, δημιουργούν μόνιμα αλλά και εφήμερα τοπία 
υψηλής αισθητικής, που πολλοί ζωγράφοι, ποιητές και συγγραφείς τα περιέγραψαν και τα 
ύμνησαν κατά καιρούς, προσδίδοντας χαρακτηρισμούς όπως ειδυλλιακά ή βουκολικά τοπία.  
 
 
ΝΕΟΤΕΡΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
 
Τα δασογεωργικά συστήματα αποτέλεσαν μια δυναμική πηγή ξυλείας, καυσόξυλων, τροφής, 
φαρμάκων και άλλων προϊόντων, αγαθών και υπηρεσιών για πολλούς αιώνες. Η ανάγκη να 
αναπτυχθούν βελτιωμένες δασογεωργικές πρακτικές, άρχισε να αποκτά και πάλι ενδιαφέρον. 
Τα τελευταία χρόνια η αγροδασοπονία, σαν γενικότερος όρος, έχει εξελιχθεί διεθνώς ως 
επιστήμη και παρόλο που εξελίσσεται με αργούς ρυθμούς, μπορεί να λεχθεί ότι οι 
προσπάθειες για την απογραφή, κατανόηση, ταξινόμηση και βελτίωση των δασογεωργικών 
συστημάτων βρίσκονται σε εξέλιξη με συνεχώς αυξανόμενο ρυθμό (Ισπικούδης και συν. 
1996).  
 
Η αγροδασοπονία αναγνωρίζεται πλέον ως ένα βιώσιμο σύστημα διαχείρισης της γης σε 
πολλές αναπτυγμένες ή αναπτυσσόμενες χώρες, της εύκρατης ή τροπικής ζώνης, ενώ μια 
ένδειξη της ευρείας αποδοχής της και εφαρμογής της είναι και η επιτυχία του διεθνούς 
περιοδικού, που άρχισε να εκδίδεται από το 1982 “AGROFORESTRY SYSTEMS” 
(Ισπικούδης και συν. 1996).  
 
Δυστυχώς τα τελευταία 40 χρόνια αυτή η ανθρωπο - διατηρούμενη ισορροπία μεταξύ 
δέντρων, θάμνων, ποωδών φυτών και ζώων έχει διαταραχθεί από δραστικές ή και ριζικές 
αλλαγές των χρήσεων γης, ενώ παραδοσιακές τεχνικές, που κάποτε ήταν ευρύτατα 
διαδεδομένες π.χ. κλαδονομή, στις περισσότερες των περιπτώσεων έχουν εξαφανιστεί ή 
τροποποιηθεί σημαντικά. Εξαιτίας δημογραφικών, κοινωνικών, φυσικών και οικονομικών 
αλλαγών (εντατικοποίηση της γεωργίας, εγκατάλειψη της γης κλπ) η εξέλιξη των τοπίων 
αυτών είναι ραγδαία και στις περισσότερες των περιπτώσεων μη αναστρέψιμη, οπότε αυτά θα 
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πρέπει να απογραφούν, να χαρτογραφηθούν, να αξιολογηθούν και να προστατευθούν πριν 
την πλήρη εξαφάνισή τους (Ισπικούδης και Σιόλιου, 2004).  

Στην Ελλάδα, φαίνεται ότι η πρακτική αυτή βαίνει συνεχώς μειούμενη. Από τα δεδομένα της 
Στατιστικής Υπηρεσίας φαίνεται ότι το 1963, φυτείες δέντρων (οπωροφόρα, καρυδιές κλπ) σε 
συγκαλλιέργειες με δημητριακά κάλυπταν 1.238.000 στρέμματα, ενώ κατά το 1988 η έκταση 
αυτή είχε μειωθεί σε 393.000 στρέμματα. Οι αντίστοιχοι αριθμοί για δεντροφυτείες 
συγκαλλιεργούμενες με λαχανικά ήταν 102.000 στρέμματα το 1963 και 64.000 το 1988. 
Τσιουβάρας (1995). Είναι γεγονός πάντως, ότι ο όρος δασογεωργία, είναι νέος όρος για τους 
σύγχρονους Έλληνες, παρόλο που η πρακτική αυτή ξεκίνησε από την αρχαιότητα και 
συνεχίζει να εφαρμόζεται στη χώρα μας ως σήμερα, έστω και με μειούμενους ρυθμούς. 
 
Τα δασογεωργικά συστήματα ως τμήμα του πολιτισμικού τοπίου μιας περιοχής, είναι η 
φυσική έκφραση του τρόπου ζωής των κατοίκων της και αποτελούν μια ζωντανή, δυναμική 
οντότητα, που δεν έχει μόνο οικονομική και οικολογική αξία αλλά και αισθητική και 
ταυτόχρονα αποτελεί την πολιτισμική, κοινωνική, οικονομική και οικολογική κληρονομιά της 
χώρας αλλά και της ανθρωπότητας, καθώς και μια ανεξάντλητη τράπεζα πληροφοριών για τις 
δραστηριότητες των ανθρώπων (Σιόλιου- Καλουδοπούλου και Ισπικούδης, 2003).  
 
Για τους λόγους αυτούς, η UNESCO, κατά τη 16η συνεδρίαση της επιτροπής για την 
παγκόσμια κληρονομιά στη Σάντα Φε, αναθεώρησε τα κριτήρια των πολιτισμικών 
χαρακτηριστικών και από το 1993 στον κατάλογο παγκόσμιας κληρονομιάς περιλαμβάνονται 
όχι μόνο στατικά τοπία, με την έννοια ότι η εξελικτική τους πορεία έλαβε τέλος στο 
παρελθόν αλλά και δυναμικά πολιτισμικά τοπία. «Δυναμικά τοπία είναι τα τοπία, τα οποία 
διατηρούν ενεργητικό κοινωνικό ρόλο, άρρηκτα δεμένα σε παραδοσιακούς τρόπους ζωής και 
στα οποία η εξελικτική διαδικασία συνεχίζεται. Ταυτόχρονα μαρτυρούν την εξέλιξή τους στο 
πέρασμα του χρόνου....». Τα τοπία αυτά προέκυψαν και απέκτησαν τη σημερινή μορφή τους 
από κοινωνική, θρησκευτική ή οικονομική επίδραση στο φυσικό περιβάλλον και συνεχίζουν 
να εξελίσσονται, αντανακλώντας τις εξελικτικές διαδικασίες στη μορφή και στη σύνθεσή 
τους (www.unesco.org). 
 
Ουσιαστικά αυτή η κατηγορία των πολιτισμικών τοπίων στον κατάλογο της UNESCO είναι 
συνδεμένα με τις παραδοσιακές χρήσεις γης. Π.χ τα τοπία των αμπελώνων του Haute Douro 
στην Πορτογαλία και του St Emillion στη Γαλλία (Feliu 2002) είναι παραδείγματα 
πολιτισμικών τοπίων εξαιρετικής αισθητικής, που αντανακλούν την τεχνική, οικονομική και 
κοινωνική τους εξέλιξη, απεικονίζοντας ταυτόχρονα, όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων που 
είναι συνδεμένες με την αμπελουργία (βαθμίδες, οικισμοί, ληνοί, δρόμοι, εξωκλήσια κτλ) 

Αντίστοιχα, η Ευρωπαϊκή Περιβαλλοντική Επιτροπή της Ε.Ε δημοσίευσε το 1994, την 
«έκθεση Dobríš, το περιβάλλον της Ευρώπης» (L'environnement de l'Europe, le rapport de 
Dobríš), πραγματοποιώντας μια βαθιά ανάλυση της κατάστασης και των προοπτικών του 
περιβάλλοντος της Ευρώπης. Το όγδοο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στο τοπίο, όπου 
αναγνωρίζονται και ταξινομούνται τα αγροτικά τοπία, και γίνεται προσπάθεια αξιολόγησής 
τους (Meeus et al., 1990). Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που δόθηκαν υπογράμμισαν τους 
κινδύνους που απειλούν τη φυσική ποικιλομορφία και τα τοπία και βοήθησαν να 
συνειδητοποιηθεί ότι ο φυσικός πλούτος και τα τοπία της Ευρώπης αποτελούν πολιτισμική 
κληρονομιά για τις μελλοντικές γενιές. Τα τοπία που αντιπροσωπεύουν την Ελλάδα είναι τα 
ανοικτά μεσογειακά τοπία και τα δασογεωργικά περιβόλια (huertas). 
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Η αξία του τοπίου ως πολιτισμική κληρονομιά αναγνωρίστηκε και στο πλαίσιο του 
Συμβουλίου της Ευρώπης από τους υπουργούς περιβάλλοντος 54 χωρών, που συνεδριάζουν 
τακτικά για να συντονίσουν τις προσπάθειες τους για την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος της Ευρώπης. Η πανευρωπαϊκή στρατηγική για την προστασία της 
βιοποικιλότητας και της ποικιλομορφίας των ευρωπαϊκών τοπίων (Pan European Biodiversity 
and Landscape Sstrategy - PEBLS) εγκρίθηκε στην τρίτη υπουργική διάσκεψη στη Σόφια το 
1995 (http://www.nature.coe.int/portail.htm). 
 
Ένας από τους στόχους της PEBLS είναι να επιτευχθεί, στο μέτρο του δυνατού, η 
συμβατότητα ανάμεσα στις ανθρώπινες δραστηριότητες και στη διατήρηση των 
οικοσυστημάτων, ενδιαιτημάτων, ειδών και τοπίων, εξασκώντας παραδοσιακές γεωργικές, 
δασοκομικές κλπ πρακτικές. Στο πλαίσιο της PEBLS διαμορφώθηκε επίσης και ο χάρτης του 
μεσογειακού τοπίου (Mendoza, 1999), που αναγνωρίζεται «ως  η ευαίσθητη εκδήλωση της 
σχέσης των ατόμων με τις κοινωνίες μιας περιοχής στο χώρο και στο χρόνο, λιγότερο ή 
περισσότερο έντονα τροποποιημένο εξαιτίας κοινωνικών, οικονομικών και πολιτισμικών 
παραγόντων. Το τοπίο είναι το αποτέλεσμα του συνδυασμού φυσικών, πολιτισμικών, ιστορικών, 
αισθητικών, οπτικών και λειτουργικών συνιστωσών». 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  
 
Τα δασογεωργικά τοπία είναι αποτέλεσμα μιας σύνθετης αγροτικής και οικολογικής ιστορίας. 
Αποτελούν πολιτισμικά-παραδοσιακά τοπία, προερχόμενα από την ανθρώπινη εκμετάλλευση 
και οικολογικούς παράγοντες. Στην Ελλάδα υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία αυτών των τοπίων, 
των οποίων η απογραφή και η αξιολόγηση είναι επείγουσα για πολλούς λόγους. Όχι μόνο 
επειδή παρουσιάζουν οικολογικά και οικονομικά πλεονεκτήματα αλλά στην ουσία γιατί 
αντιπροσωπεύουν μια υψηλή πολιτισμική αξία ως κειμήλια των παραδοσιακών τοπίων και 
τεχνικών του λαού της χώρας μας.  
 
Αποτέλεσμα της νέας τεχνογνωσίας είναι ότι τα περισσότερα παραδοσιακά συστήματα 
χρήσης γης, που θα μπορούσαν να ονομαστούν με όρους δασογεωργίας, αντικαθίστανται 
συνήθως από μονοκαλλιέργειες, με όλες τις επιπτώσεις ή εξαφανίζονται. 
 
Όμως, τα συστήματα αυτά αποτελούν στοιχεία της ιστορίας, του πολιτισμού και των 
παραδόσεων των λαών. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα αποτελούν κυρίαρχες μορφές του 
πολιτισμικού τοπίου της. Από οικολογική άποψη, τα συστήματα αυτά είναι σταθερότερα από 
οποιαδήποτε μορφή συμβατικής γεωργίας, ως προς  την προστασία του εδάφους, τη βελτίωση 
του περιβάλλοντος και των βιοτόπων για την άγρια πανίδα, τη διασφάλιση της σταθερότητας 
και λειτουργικότητας των οικοσυστημάτων αλλά και τη διατήρηση ή και βελτίωση των 
ανεπανάληπτων τοπίων της χώρας μας. Τα χαρακτηριστικά αυτά θα έπρεπε να λαμβάνονται 
υπόψη σοβαρότερα από κάθε οικονομική άποψη. 
 
Περιοχές με αντιπροσωπευτικά, χαρακτηριστικά, παραδοσιακά συστήματα πρέπει να 
διασωθούν, να προστατευθούν και να ανακηρυχθούν ως προστατευόμενα τοπία έτσι ώστε να 
αποτελέσουν τμήμα του εθνικού δικτύου των προστατευόμενων περιοχών (Λάκκοι Χανίων, 
Συκιά Σιθωνίας, Στουρναρέικα Τρικάλων, Κοιλάδα Πορταϊκού Τρικάλων, διάφορα 
νησιωτικά τοπία όπως το τοπίο της Κέρκυρας κλπ). 
 
Θα πρέπει να ληφθούν γενναίες πολιτικές αποφάσεις για τη λύση των προβλημάτων που 
ανακύπτουν από το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Νέα βελτιωμένα συστήματα θα πρέπει να 
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εγκατασταθούν μετά από επιμόρφωση των αγροτών, ενώ ταυτόχρονα να δοθεί προτεραιότητα 
σε ερευνητικά προγράμματα στον τομέα της αγροδασοπονίας από τους διάφορους φορείς και 
να εγκατασταθούν πειραματικοί σταθμοί για την έρευνα, εκπαίδευση και επίδειξη των 
συστημάτων.     
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ABSTRACT 

This paper, analyzes silvoarable landscapes, which are multipurpose systems, integrating 
forest and crop production, meeting a wide variety of ecological and socioeconomic 
conditions all over the world from time immemorial and have been a potential source of fuel, 
food, medicines and other materials. Attention tended to focus on these characteristics, but 
cultural aspects were overlooked and they were barely mentioned. There are similar 
landscapes in Greece as well, though their registration and their definition criterions are still 
vestigiary. In Greece, silvoarable landscapes are composed by a great variety of species 
(Olea, Morus, Quercus, Pinus etc). Management practices respond to the vagaries of 
ecological, economical and political circumstances. Important factor influencing silvoarable 
landscapes is the cultural attitude of the occupants. Traditional techniques like pollarding and 
shredding are closely linked with such landscapes. The place name “kouri” indicates not only 
techniques of trees’ exploitation but dehesa like landscapes as well. Silvoarable landscapes 
represent traditional lifestyles, but they are also imbued with cultural, symbolic and even 
religious value. That is why their registration and evaluation is urgent, aiming always at their 
sustainable management.   
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Δασογεωργικά ονομάζονται τα συστήματα, που συνδυάζουν δέντρα και γεωργικές 
καλλιέργειες στην ίδια επιφάνεια. Στη χώρα μας καταλαμβάνουν μεγάλες εκτάσεις ιδιαίτερα 
στις ημιορεινές περιοχές και διακρίνονται σε παραδοσιακά και νέα. Τα δέντρα των 
παραδοσιακών συστημάτων είναι είτε δασικά (απομεινάρια παλαιότερων δασικών εκτάσεων) 
και βρίσκονται διάσπαρτα ή στα όρια του αγρού, είτε οπωροφόρα τα οποία φυτεύτηκαν πριν 
πολλά χρόνια για την παραγωγή καρπών και καυσόξυλων. Στα νέα συστήματα, τα δέντρα 
φυτεύονται για την παραγωγή καρπών και τεχνικής ξυλείας. Τα συστήματα αυτά έχουν 
οικονομική και περιβαλλοντική αξία. Η οικονομική αφορά την παραγωγή ξύλου και καρπών, 
ενώ η περιβαλλοντική αφορά τη βιοποικιλότητα, τη διατήρηση του τοπίου και την καλύτερη 
ανακύκλωση των θρεπτικών στοιχείων μέσα στο ίδιο το σύστημα. Συνεπώς, η διατήρησή 
τους και ίσως η δημιουργία νέων κρίνεται απαραίτητη. Το πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση 
αυτή είναι η καταγραφή των υπαρχόντων συστημάτων. Ο Δήμος Ασκίου του νομού Κοζάνης 
επιλέχθηκε για μια πιλοτική απογραφή των δασογεωργικών συστημάτων, όπου βρέθηκαν 32 
διαφορετικοί συνδυασμοί δέντρων και γεωργικών καλλιεργειών. Η μικρή έκταση των αγρών, 
η αυξανόμενη μηχανοποίηση των εργασιών αλλά και το μικρό οικονομικό κέρδος από την 
εκμετάλλευση των δέντρων αποτελούν παράγοντες σημαντικής μείωσης των συστημάτων 
αυτών. Οι απόψεις των αγροτών για τα συστήματα αυτά διερευνήθηκαν με ερωτηματολόγιο 
που εφαρμόστηκε στην περιοχή του Δήμου Ασκίου. 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η οικολογική αξία των παραδοσιακών δασογεωργικών συστημάτων αναφέρεται στη 
διατήρηση του μωσαϊκού του τοπίου και τη βιοποικιλότητα, καθώς περιλαμβάνουν μεγάλο 
αριθμό ειδών και ατόμων τόσο φυτών όσο και ζώων. Τα συστήματα αυτά είναι σταθερότερα 
από οποιαδήποτε μορφή συμβατικής γεωργίας, ως προς την προστασία του εδάφους, τη 
βελτίωση του περιβάλλοντος, των βιοτόπων και της άγριας πανίδας, τη διασφάλιση της 
σταθερότητας και λειτουργικότητας των οικοσυστημάτων, αλλά και τη διατήρηση ή και 
βελτίωση των τοπίων της χώρας μας (Ισπικούδης και συν. 1996). 
Από οικονομική άποψη, τα δασογεωργικά συστήματα παρέχουν μεγάλη ποικιλία προϊόντων 
και υπηρεσιών. Τα διάφορα δέντρα του ανωρόφου παράγουν τεχνική ξυλεία, καυσόξυλα και 
πασσάλους. Το φύλλωμα και οι καρποί των δρυών χρησιμοποιούνται ως τροφή για τα ζώα, 
ενώ οι καρποί της καρυδιάς, της καστανιάς και των διαφόρων οπωροφόρων δέντρων (μηλιές, 
αχλαδιές, αμυγδαλιές, ελιές, κλπ.) χρησιμοποιούνται ως τροφή για τον άνθρωπο. Το ξύλο 
διαφόρων ειδών, όπως για παράδειγμα της καρυδιάς, είναι πολύτιμο για την επιπλοποιία, ενώ 
της λεύκης χρησιμοποιείται για την παραγωγή χαρτιού. Παράλληλα με τα δέντρα, οι 
γεωργικές καλλιέργειες του υπορόφου παρέχουν ένα σταθερό ετήσιο εισόδημα στους 
αγρότες. 
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Σύμφωνα με τα δέντρα του ανωρόφου, τα παραδοσιακά δασογεωργικά συστήματα 
διακρίνονται σε αυτοφυή και φυτεμένα αειθαλή και πλατύφυλλα (Papanastasis 2004). Στα 
αυτοφυή αειθαλή ανήκει η σειρά του πουρναριού (Quercus coccifera) που απαντάται σε 
θαμνώδη ή δεντρώδη μορφή και χρησιμοποιείται κυρίως για βόσκηση ή για καυσόξυλα και 
τα διάφορα είδη πεύκης (Pinus halepensis, P. pinea και P. nigra) καθώς και το κυπαρίσσι 
(Cupressus sempervirens) (Papanastasis 2004). Στα αυτοφυή πλατύφυλλα ανήκουν τα 
διάφορα είδη δρυός. Από αυτά, η βαλανιδιά (Quercus ithaburensis var. macrolepis) έχει τη 
μεγαλύτερη εξάπλωση που φτάνει τα 30.000 εκτάρια και εμφανίζεται με τη μορφή 
μεμονομένων ατόμων, ομάδων ή λοχμών στην πεδινή και ημιορεινή ζώνη της Δυτικής και 
Νότιας Ελλάδας κυρίως και σε δασικές εκτάσεις ή σε γεωργικές καλλιέργειες και 
εγκαταλειμμένους αγρούς (Παντέρα, 2002). Άλλα είδη δρυός, όπως η Q. pubescens, Q. 
frainneto, Q. trojana και Q. cerris εμφανίζονται διάσπαρτες μέσα σε γεωργικές καλλιέργειες 
κυρίως με σιτηρά ή στα όρια αυτών, οι οποίες χρησιμοποιούνται για βόσκηση μετά τη 
συγκομιδή των καρπών την καλοκαιρινή περίοδο (Papanastasis 2004). 
 
Στα φυτεμένα πλατύφυλλα ανήκει η καρυδιά, που απαντά σε όλη τη χώρα, στην ημιορεινή 
κυρίως ζώνη. Τα δέντρα της καρυδιάς μπορεί να είναι διάσπαρτα ή σε γραμμές μέσα στη 
γεωργική έκταση. Χρησιμοποιούνται κυρίως για παραγωγή καρυδιών ενώ στον υπόροφο 
μπορεί να υπάρχουν σιτηρά, μηδική, αμπέλια, βαμβάκι, καπνός κ.α. (Papanastasis 2004). 
Συστήματα με αμυγδαλιές βρίσκονται σε ορισμένες περιοχές της χώρας περιορισμένης 
έκτασης και συνδυάζονται με σιτηρά ή/και βόσκηση ζώων. Η λεύκη επίσης φυτεύεται σε 
γραμμές ή στα όρια των αγρών λόγω του ότι οι επιφανειακές ρίζες της ανταγωνίζονται τις 
γεωργικές καλλιέργειες. Οι καλλιέργειες είναι συνήθως σιτηρά ή μηδική για χρήση από τα 
ζώα (Papanastasis 2004). Από τα φυτεμένα αειθαλή δέντρα, το πιο σημαντικό είδος είναι η 
ελιά (Olea europa), που απαντά σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Τα δέντρα της ελιάς 
φυτεύονται για την παραγωγή καρπών και ελαιολάδου. Κάτω από τα δέντρα μπορεί να 
υπάρχει αυτοφυής βλάστηση, που βόσκεται από τα κτηνοτροφικά ζώα ή καλλιέργειες με 
σιτηρά, καλαμπόκι, μηδική και αμπέλια ή λαχανικά όπως πατάτες, κρεμμύδια, ντομάτες, 
φασόλια είτε σπαρμένα σιτηρά όπως βρώμη, κριθάρι αποκλειστικά για βόσκηση 
(Papanastasis 2004, Schultz et al. 1987). 

 
Τα τελευταία χρόνια, η ζήτηση για καυσόξυλα έχει μειωθεί σημαντικά με την εισαγωγή του 
πετρελαίου και άλλων προϊόντων ως μέσων θέρμανσης. Τα δέντρα δεν κλαδεύονται πια για 
το φύλλωμα ή τα κλαδιά τους ή αυτό συμβαίνει σε περιορισμένη έκταση. Η συμπληρωματική 
τροφή των ζώων (καλαμπόκι, σιτηρά, μηδική) παράγεται σε καθαρά γεωργικές εκτάσεις. Οι 
κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν τα δασογεωργικά συστήματα είναι η σταδιακή εγκατάλειψή 
τους (εκτατικοποίηση) ή σε άλλες περιπτώσεις η μετατροπή τους σε γεωργικές 
μονοκαλλιέργειες (εντατικοποίηση). Η μηχανοποίηση των εργασιών και οι πρακτικές 
λίπανσης και άρδευσης τα τελευταία χρόνια δημιούργησε ζήτηση για μονοκαλλιέργειες 
γεωργικών φυτών. Έτσι οι αγρότες ισχυρίζονται ότι τα διάσπαρτα δέντρα αποτελούν εμπόδιο 
στις κάθε είδους εργασίες. Η κοπή των δέντρων όμως έχει ως αποτέλεσμα τη σταδιακή 
υποβάθμιση των εδαφών, η οποία ενισχύεται με την αυξημένη ποσότητα λιπασμάτων που 
εφαρμόζονται για την αύξηση της παραγωγής. 
 
Η διατήρηση των δασογεωργικών συστημάτων και ίσως η δημιουργία νέων κρίνεται 
επιτακτική για τη διατήρηση της καλής κατάστασης των εδαφών, της βιοποικιλότητας και 
του τοπίου καθώς και για την εξασφάλιση οικονομικής στήριξης του πληθυσμού της 
υπαίθρου που ασκεί τέτοιες δραστηριότητες. Η προσπάθεια αυτή απαιτεί την ακριβή γνώση 
των τύπων των συστημάτων αυτών όπως και της έκτασης που καταλαμβάνουν. Μια πρώτη 
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προσπάθεια απογραφής έγινε από τους Schultz et al. (1987), όπου περιγράφονται κυρίως οι 
διάφοροι συνδυασμοί δέντρων και φυτών του υπορόφου  χωρίς να αναφέρονται λεπτομερώς 
οι ακριβείς εκτάσεις που καταλαμβάνουν τα συστήματα αυτά. 
 
 
ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΔΑΣΟΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 
ΑΣΚΙΟΥ 
 
Ένα πιλοτικό πρόγραμμα απογραφής των παραδοσιακών δασογεωργικών  συστημάτων 
εφαρμόστηκε στο Δήμο Ασκίου του νομού Κοζάνης από το 2001 έως το 2004 στα πλαίσια 
του Ευρωπαϊκού προγράμματος SAFE (Silvoarable Agroforestry For Europe, δηλ. 
Δασογεωργική αγροδασοπονία για την Ευρώπη). Παρόμοια απογραφή έγινε και από τις 
υπόλοιπες χώρες που μετείχαν στο πρόγραμμα. Με τα στοιχεία που συλλέχθηκαν 
δημιουργήθηκε μια λεπτομερής βάση δεδομένων από αντιπροσωπευτικά δασογεωργικά 
συστήματα της Ευρώπης. 
 

Γενικά στοιχεία για το Δήμο Ασκίου 
Ο Δήμος Ασκίου ανήκει στο νομό Κοζάνης και περιλαμβάνει 6 Δημοτικά Διαμερίσματα με 
5.388 κατοίκους. Πρόκειται για μια ορεινή περιοχή που βρίσκεται στους πρόποδες του 
ομώνυμου όρους Ασκίου με καθαρά γεωργοκτηνοτροφική οικονομία. Η κατανομή των 
χρήσεων γης στα διάφορα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου καθώς και η έκταση και 
ετήσια παραγωγή των γεωργικών καλλιεργειών, δασικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 
δίνονται στους πίνακες 1 και 2.  
 
Πίνακας 1. Κατανομή χρήσεων γης στα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Ασκίου σε 
στρέμματα (Δήμος Ασκίου 2003) 
Δημοτικό 
Διαμέρισμα 

Γεωργική 
γη 

Βοσκότοποι Δάση Οικισμοί Λοιπές Σύνολο 

Γαλατινή 7.700 43.800 2.066 800 800 55.166 
Εράτυρα 11.787 40.713 381 600 2.900 56.381 
Καλονέρι 9.177 4.322 6.990 400 900 21.789 
Νάματα 125 11.127 3.000 100 100 14.452 

Πελεκάνος 6.972 21.600 494 320 200 29.586 
Σισάνι 4.540 9.883 4.300 180 350 19.253 
Σύνολο 40.301 131.445 17.231 2.400 5.250 196.627 
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Πίνακας 2. Έκταση και ετήσια παραγωγή γεωργικών καλλιεργειών και ετήσια δασική και 
κτηνοτροφική παραγωγή στο Δήμο Ασκίου (Δήμος Ασκίου 2003) 

Έκταση (σε στρέμματα) Γεωργικές 
καλλιέργειες Συνολική Αρδευόμενη 

Παραγωγή 
(σε κιλά) 

Αροτραίες 
καλλιέργειες 32.456 4.430 8.201.642 

Λαχανοκομικά είδη 452 452 452.400 
Δενδρώδεις 
καλλιέργειες 242 49 61.565 

Αμπέλια 841 15 64.500 
Αγρανάπαυση 6.784 - - 

 
Παραγωγή (σε τόνους) Καυσόξυλα 

600 
 

Αριθμός (στις 
31/12/03) 

Παραγωγή 
γάλακτος (σε κιλά) 

Παραγωγή κρέατος (σε 
κιλά) 

Ζώα & 
κτηνοτροφικά 
προϊόντα 27.632 2.138.850 319.666 

 

Απογραφή των δασογεωργικών συστημάτων  
Για την απογραφή των συστημάτων χρησιμοποιήθηκε ειδικό έντυπο (Εικ. 1) στο οποίο 
καταγράφηκαν όλα τα στοιχεία σχετικά με την έκταση, τα δέντρα, τις καλλιέργειες και τη 
διαχείρισή τους (Mantzanas et al., 2004). Σε μια έκταση 20.000 περίπου εκταρίων βρέθηκαν 
32 διαφορετικοί αντιπροσωπευτικοί συνδυασμοί δέντρων και γεωργικών φυτών (Πίνακας 3).  
 
Όλα τα συστήματα που καταγράφηκαν ήταν ιδιωτικές εκτάσεις και τα περισσότερα από αυτά 
ενοικιάζονταν για μια μικρή περίοδο (2-5 έτη). Τα κύρια χαρακτηριστικά των συστημάτων 
αυτών ήταν η μικρή επιφάνεια των αγρών (Εικ. 2), τα διαφορετικά είδη δέντρων στον ίδιο 
αγρό, η ποικιλία των γεωργικών καλλιεργειών σε μικρή έκταση και η διαφορετική διαχείριση 
της καθεμιάς και τέλος η διάταξη των δέντρων (στα περισσότερα  συστήματα βρίσκονταν στα 
όρια των αγρών και σε κάποια από αυτά υπήρχαν διάσπαρτα μέσα στον αγρό). Μεταξύ των 
αγρών υπήρχαν ακαλλιέργητες εκτάσεις που βόσκονταν όλο το χρόνο. Οι δρύες, οι καρυδιές 
και τα οπωροφόρα δέντρα υπήρχαν στα περισσότερα συστήματα. Οι λεύκες και οι δρύες 
είχαν το μεγαλύτερο ύψος και διάμετρο σε σχέση με τα άλλα είδη. Από τα διάφορα είδη 
δέντρων, φυτεμένα ήταν οι λεύκες, οι καρυδιές, οι αμυγδαλιές και τα οπωροφόρα, ενώ τα 
υπόλοιπα ήταν αυτοφυή. Η κύρια χρήση τους ήταν για καρπούς και για καυσόξυλα. Η πιο 
κοινή γεωργική καλλιέργεια στα συστήματα που καταγράφηκαν ήταν τα σιτηρά. Από τους 
διάφορους συνδυασμούς δέντρων και γεωργικών καλλιεργειών οι καρυδιές με αμπέλια και 
σιτηρά καθώς και οι λεύκες και δρύες με σιτηρά εμφανίζονταν συχνότερα σε σχέση με τα 
υπόλοιπα συστήματα. Η διαχείριση των συστημάτων αφορούσε κυρίως τις γεωργικές 
καλλιέργειες (λίπανση, άρδευση). Από τα δέντρα μόνο οι δρύες κλαδεύονταν για καυσόξυλα. 
 
Στα πλαίσια του προγράμματος και σε συνεργασία με τη νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης 
δημιουργήθηκε ένα ειδικό φυλλάδιο, όπου αναλύονται τα παραδοσιακά δασογεωργικά 
συστήματα του Δήμου Ασκίου και παρουσιάζονται τα οικολογικά και οικονομικά 
πλεονεκτήματα από τη χρήση των συστημάτων αυτών. Το φυλλάδιο αυτό διανεμήθηκε σε 
όλες τις Υπηρεσίες του Νομού (Δασικές και Γεωργικές), στις Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καθώς και σε πολλούς Δήμους της χώρας. 
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Εικόνα 1. Έντυπο απογραφής παραδοσιακών δασογεωργικών συστημάτων 
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Πίνακας 3. Κύρια αγροδασικά συστήματα στο Δήμο Ασκίου (Mantzanas et al., 2004) 

Γεωργικές καλλιέργειες Είδη δέντρων 

Σιτηρά Καλαμπόκι Μηδική Αμπέλια Καπνός Λαχανικά Φασόλια Σύνολο 

Δρύες 1 1 1  1 1  5 

Καρυδιές 1  1 1  1 1 5 

Μηλιές 1 1  1  1 1 5 

Αμυγδαλιές 1  1 1    3 

Αγριογκορτσιές  1  1  1   3 

Λεύκες 1  1   1  3 

Φτελιές 1    1   2 

Κερασιές   1     1 

Κορομηλιές   1     1 

Φουντουκιές    1    1 

Κακαβιές 1       1 

Ψευδακακίες 1       1 

Ιτιές 1       1 

Σύνολο 10 2 7 4 3 4 2 32 
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Εικόνα 2. Κατανομή του αριθμού των αγρών σε τέσσερις κλάσεις έκτασης σε  εκτάρια (ha) 
 
Επιλογή και παρακολούθηση παραδοσιακών συστημάτων 
Από τα 32 συστήματα που καταγράφηκαν επιλέχθηκαν δύο αντιπροσωπευτικά για 
παρακολούθηση κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Το πρώτο από αυτά - δρύες με σιτάρι – 
καταλάμβανε έκταση 1 εκταρίου. Στην έκταση του αγρού υπήρχαν διάσπαρτα 17 δέντρα 
ηλικίας περίπου 150 χρόνων. Η κύρια χρησιμότητα των δέντρων μέχρι 20 χρόνια πριν ήταν 
για το φύλλωμά τους (συμπληρωματική τροφή για τα κτηνοτροφικά ζώα κατά τους 
φθινοπωρινούς και χειμερινούς μήνες) και για καυσόξυλα. Από τότε δεν κλαδεύονται τακτικά 
και χρησιμοποιούνται μόνο για καυσόξυλα. Μετρήσεις στα δέντρα γίνονταν κάθε χρόνο στις 
αρχές της άνοιξης και περιελάμβαναν το ύψος και τη στηθιαία διάμετρο. Το δεύτερο 
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σύστημα – λεύκες με κριθάρι - κάλυπτε μια έκταση 0,3 εκταρίων και περιελάμβανε 50 δέντρα 
λεύκης διαταγμένα στα όρια του αγρού. Τα περισσότερα από αυτά (45) ήταν ηλικίας 5 ετών, 
ενώ τα υπόλοιπα (5), ήταν ηλικίας 42 ετών. Η χρησιμότητά τους ήταν για παραγωγή ξυλείας. 
Οι μετρήσεις που έγιναν στα δέντρα ήταν ίδιες με το προηγούμενο σύστημα, δηλαδή ύψος 
και στηθιαία διάμετρος. Η παραγωγή των γεωργικών καλλιεργειών και συγκεκριμένα του 
σιταριού στο πρώτο σύστημα ήταν 1 τόνος ανά εκτάριο και του κριθαριού στο δεύτερο 0,8 
τόνοι ανά εκτάριο. 
 
Γενικότερες πληροφορίες για τη διαχείριση των γεωργικών καλλιεργειών πάρθηκαν από τους 
αγρότες. Μετρήσεις δεν έγιναν μόνο στα δέντρα αλλά και στις γεωργικές καλλιέργειες πριν 
τη συγκομιδή. Συγκεκριμένα, σε αποστάσεις 2, 5, 10 και 20 μέτρων από τα δέντρα οι 
παράμετροι που μετρήθηκαν ήταν η πυκνότητα των σιτηρών (αριθμός φυτών ανά τ.μ.), ο 
αριθμός των κεφαλιών ανά τ.μ., ο αριθμός των σπόρων ανά κεφάλιο και το βάρος 1000 
σπόρων (Πίνακες 4 και 5). Οι παραπάνω μετρήσεις έγιναν για να εκτιμηθεί η επίδραση των 
δέντρων στην παραγωγή των γεωργικών καλλιεργειών.  
 
Πίνακας 4. Μέση τιμή των παραμέτρων που μετρήθηκαν σε διάφορες αποστάσεις από τα 
δέντρα στο σύστημα δρύες – σιτάρι κατά το έτος 2003. 
Αποστάσεις 

από δέντρα (μ.) 
Αριθμός φυτών 
(αδελφώματα) / 

τ.μ. 

Αριθμός 
κεφαλιών / τ.μ. 

Αριθμός σπόρων 
ανά κεφάλιο 

Βάρος 1000 
σπόρων (γρ.) 

2 348,4 a1 186,8 a 21,9 a 423,6 a 

5 367,6 a 185,6 a 16,7 b 411,1 a 

10 298,0 a 152,0 a 18,0 ab 414,1 a 

20 332,0 a 153,6 a 13,9 b 392,5 a 
1 Μέσοι όροι ακολουθούμενοι από το ίδιο γράμμα στην ίδια στήλη δεν διαφέρουν στατιστικά σημαντικά μεταξύ 
τους σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05. 
 
Πίνακας 5. Μέση τιμή των παραμέτρων που μετρήθηκαν σε διάφορες αποστάσεις από τα 
δέντρα στο σύστημα λεύκες – κριθάρι κατά το έτος 2003. 
Αποστάσεις 

από δέντρα (μ.) 
Αριθμός φυτών 
(αδελφώματα) / 

τ.μ. 

Αριθμός 
κεφαλιών / τ.μ. 

Αριθμός σπόρων 
ανά κεφάλιο 

Βάρος 1000 
σπόρων (γρ.) 

2 402,5 a1 229,0 a 32,8 a 277,9 a 

5 431,2 a 234,4 a 34,0 a 264,2 a 

10 390,4 a 213,6 a 34,0 a 269,2 a 

20 572,8 a 368,8 a 32,0 a 282,1 a 
1 Μέσοι όροι ακολουθούμενοι από το ίδιο γράμμα στην ίδια στήλη δεν διαφέρουν στατιστικά σημαντικά μεταξύ 
τους σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05. 
 
Η ανάλυση στα παραπάνω στοιχεία έδειξε ότι δεν υπήρχαν στατιστικά σημαντικές διαφορές 
των παραμέτρων που μετρήθηκαν στις διάφορες αποστάσεις από τα δέντρα, εκτός από τον 
αριθμό των σπόρων ανά κεφάλιο στο πρώτο σύστημα (δρύες – σιτάρι), όπου διαπιστώθηκε 
ότι στη μικρότερη απόσταση των 2 μέτρων έχουμε μεγαλύτερο αριθμό σπόρων σε σχέση με 



 48

τις υπόλοιπες αποστάσεις. Αυτό μπορεί να οφείλεται στην επίδραση του μικροπεριβάλλοντος 
που δημιουργείται κάτω από την κόμη των δέντρων. Γενικότερα, τα παραπάνω στοιχεία 
δείχνουν ότι η σκίαση από τα δέντρα δεν επηρέασε την αύξηση και παραγωγή των σιτηρών. 
 
Εγκατάσταση νέων δασογεωργικών συστημάτων 
Στα πλαίσια του προγράμματος SAFE αποφασίστηκε να εγκατασταθούν νέες πειραματικές 
επιφάνειες σε διάφορες χώρες μεταξύ των οποίων ήταν και η Ελλάδα. Το Μάρτιο του 2003 
εγκαταστάθηκαν τρία νέα δασογεωργικά συστήματα στο Δήμο Ασκίου. Συγκεκριμένα, 
φυτεύτηκαν σε μείξη τρία είδη δέντρων: καρυδιά και αγριοκερασιά, που στάλθηκαν από τη 
Γαλλία και μελικουκιά από το Δασικό φυτώριο Λαγκαδά. Οι αποστάσεις μεταξύ των σειρών 
των δέντρων ήταν 14 μέτρα και στην ίδια σειρά η απόσταση μεταξύ των δέντρων ήταν 6 
μέτρα. Οι γεωργικές καλλιέργειες των δύο πρώτων επιφανειών ήταν σιτηρά ενώ της τρίτης 
ήταν καλαμπόκι. Για να προστατευθούν τα δέντρα από τα ζώα αλλά και να βοηθηθούν ώστε 
να αναπτύξουν ευθυτενή κορμό, χρησιμοποιήθηκαν ειδικοί κυλινδρικοί σωλήνες ύψους 1,8 
μέτρων και διαμέτρου 15 εκατοστών που περιέβαλαν το κάθε δενδρύλιο.  
Η αύξηση των δέντρων κατά πρώτα δύο έτη ήταν εντυπωσιακή, ιδιαίτερη στην επιφάνεια με 
το καλαμπόκι γιατί αρδεύονταν κατά τη θερινή περίοδο. Μετρήσεις του ύψους και της 
διαμέτρου των δέντρων καθώς και συλλογή πληροφοριών για τις γεωργικές καλλιέργειες 
ξεκίνησαν από το πρώτο έτος και θα συνεχιστούν και για τα επόμενα έτη ώστε να 
δημιουργηθεί μια σειρά δεδομένων, που θα είναι χρήσιμη για τα νέα δασογεωργικά 
συστήματα που αναμένεται να εγκατασταθούν τα επόμενα έτη σε διάφορες περιοχές της 
χώρας. 
 
Απόψεις των αγροτών για τα δασογεωργικά συστήματα 
Για τη διερεύνηση των απόψεων των αγροτών σχετικά με τα συστήματα αυτά ετοιμάστηκε 
ειδικό ερωτηματολόγιο και εφαρμόστηκε σε όλες τις χώρες που μετείχαν στο πρόγραμμα. Στο 
Δήμο Ασκίου συγκεκριμένα, 20 αγρότες που διατηρούσαν δέντρα στις γεωργικές εκτάσεις 
τους προερχόμενοι από διάφορα Δημοτικά Διαμερίσματα ερωτήθηκαν για τη συμπλήρωση 
του ερωτηματολογίου. 
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Εικόνα 3. Κλάσεις ηλικίας ερωτηθέντων 
αγροτών. 

Εικόνα 4. Απαντήσεις στην ερώτηση αν 
γνωρίζουν τη λέξη αγροδασοπονία. 

 
Οι περισσότεροι αγρότες από αυτούς που ρωτήθηκαν (16) ήταν ηλικίας μεταξύ 30-65 ετών, 
ενώ 4 ήταν πάνω από 65 ετών (Εικ. 3). Στην ερώτηση για το αν γνώριζαν τη λέξη 
αγροδασοπονία μόνο 7 από τους ερωτηθέντες απάντησαν θετικά, οι οποίοι προέρχονταν από 
το Δημοτικό Διαμέρισμα της Εράτυρας, όπου είχαν εγκατασταθεί οι τρεις νέες επιφάνειες 
(Εικ. 4). Στην ερώτηση για το ποιοι θα ήταν οι κύριοι σκοποί τους αν σχεδίαζαν ένα 
αγροδασικό πρόγραμμα οι περισσότεροι απάντησαν για την παραγωγή των γεωργικών 
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καλλιεργειών, για κάποια επιδότηση για το πρόγραμμα αυτό και για την παραγωγή ξυλείας 
καθώς και για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας (Εικ. 5). 
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Αν σχεδιάζατε ένα αγροδασικό πρόγραμμα ποιοί θα ήταν οι κύριοι σκοποί 
σας;

 
Εικόνα 5. Απαντήσεις των αγροτών στην ερώτηση ποιοι θα ήταν οι κύριοι σκοποί τους αν 
σχεδίαζαν ένα αγροδασικό πρόγραμμα. 
 
Γενικά οι αγρότες που ερωτήθηκαν ήταν διστακτικοί για τα αγροδασικά συστήματα, γιατί 
θεώρησαν ότι θα υπήρχαν δυσκολίες στην κίνηση των γεωργικών μηχανημάτων μεταξύ των 
δέντρων και θα μειώνονταν η παραγωγή των καλλιεργειών τους από τη σκίαση των δέντρων. 
Παρόλα αυτά με σωστό σχεδιασμό στην εγκατάσταση των δέντρων και χρησιμοποίηση του 
κατάλληλου είδους δέντρων και γεωργικής καλλιέργειας καθώς και με την υποστήριξη 
κάποιας επιδότησης, το 40% των αγροτών απάντησαν ότι θα ήθελαν να εγκαταστήσουν 
αγροδασικά συστήματα στις γεωργικές εκτάσεις τους. 
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Τα δασογεωργικά συστήματα στη χώρα μας αποτελούνται από μεγάλη ποικιλία δέντρων και 
γεωργικών καλλιεργειών. Η εντατικοποίηση των γεωργικών πρακτικών αποτελεί ένα από τα 
κυριότερα αίτια μείωσης των συστημάτων αυτών. Η απογραφή των αγροδασικών 
συστημάτων σε εθνικό επίπεδο αποτελεί άμεση προτεραιότητα για τη διαχείριση και 
βελτίωσή τους. 
Η ενδεχόμενη μείωση της παραγωγής των γεωργικών καλλιεργειών με την παρουσία των 
δέντρων και η πολυπλοκότητα των εργασιών αποτελούν τους αρνητικούς παράγοντες στην 
αγροδασοπονία, κατά τη γνώμη των αγροτών. Η ένταξη των δασογεωργικών συστημάτων σε 
καθεστώς ενίσχυσης θα αυξήσει το ενδιαφέρον των αγροτών και θα δημιουργηθούν νέα 
συστήματα που θα αυξήσουν το εισόδημά τους με τη χρήση δέντρων που παράγουν ποιοτική 
ξυλεία και θα βελτιώσουν το γεωργικό τοπίο και το περιβάλλον γενικότερα. 
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TRADITIONAL SILVOARABLE SYSTEMS IN GREECE: THE CASE OF 
 ASKIO MUNICIPALITY 
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ABSTRACT 
Silvoarable systems that combine trees and crops at the same area are separated in traditional 
and new and occur in several parts of Greece. The trees of traditional systems are spontaneous 
and appeared scattering or at the edges of the cropped areas. The trees of the new ones are 
planted in rows and used for their products such as fruits or timber. They are valuable systems 
with economic and environmental benefits. Their economic role referred to timber and fruit 
and the ecological role to prevention of soil erosion and surface runoff, improvement of the 
landscape and conservation of the biodiversity. Over the last decades, these systems have 
been substantially reduced due to several reasons including both extensification and 
intensification. A measure for the preservation of these systems could be a national survey. 
For this reason the area of Askio Municipality was selected as a study case. Several 
combinations (32) of trees and crops were identified in that survey conducted during the last 
three years. The main characteristics of these systems were the small area of the silvoarable 
plots, the various tree species present at the same plot, the various crops in a small area with 
different management and the location of trees around the plots without any spacing. The 
farmers’ opinion related to these systems was investigated with a questionnaire applied in the 
area of Askio Municipality. 
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ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 
Α. Λογοθέτου 

 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Αθήνα 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Τα Γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα και οι κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής εντάσσονται 
στον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 1257/99 και η εφαρμογή τους αφορά την περίοδο 2000-2006. 
Αποτελούν έναν από τους έξι κύριους άξονες, που διαχειρίζονται και υλοποιούνται από το 
Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων. Στόχος των μέτρων αυτών είναι: (α) η εφαρμογή μεθόδων γεωργικής 
παραγωγής που κρίνονται συμβατοί με την προστασία και βελτίωση του   περιβάλλοντος, των 
φυσικών πόρων, του εδάφους και της γενετικής ποικιλότητας, (β) η μείωση των αρνητικών 
επιπτώσεων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων στο περιβάλλον και ειδικότερα στην ποιότητα  
του νερού, του εδάφους και της βιοποικιλότητας και (γ) η εισαγωγή αειφορικών πρακτικών, 
πέραν των συνήθων, για την προστασία του εδάφους και τον έλεγχο της φυσικής, χημικής και 
βιολογικής υποβάθμισής του. Τα δασογεωργικά συστήματα δεν περιλαμβάνονται στα μέτρα 
αυτά, αλλά θα περιληφθούν στην επόμενη προγραμματική περίοδο 2007-2013. 
 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η ταυτότητα του εγγράφου Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) είναι η εξής: 
Νομική Βάση :  Καν.(Ε.Κ.) 1257/99 του Συμβουλίου όπως έχει τροποποιηθεί από  τον 

Καν. 1783/03 
      Καν. (ΕΚ) 817/04 της Επιτροπής 
Περίοδος εφαρμογής:  γ΄ προγραμματική περίοδος 2000-2006 
Υπηρεσία προγραμματισμού, παρακολούθησης - αξιολόγησης : Διαχειριστική Αρχή ΕΠΑΑ 
Οργανισμός πληρωμής: ΟΠΕΚΕΠΕ 
Δημόσια δαπάνη (τακτικός προϋπ/σμός) : 2.686,4 εκ. € 
 Κοινοτική συμμετοχή (ΕΓΤΠΕ – Εγγυήσεις) : 993,4 εκ. € 
 
 
ΣΤΟΧΟΙ 

- Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας  
- Βιώσιμη και ολοκληρωμένη  ανάπτυξη της υπαίθρου 
- Διατήρηση του περιβάλλοντος και της κοινωνικής συνοχής του      
- αγροτικού πληθυσμού. 

 
Το έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης περιλαμβάνει τους εξής Άξονες 
Προτεραιότητας : 

 Άξονας 1   :  Μέτρο 1.1  Πρόωρη Συνταξιοδότηση          
Η παροχή εισοδήματος σε ηλικιωμένους γεωργούς για μεταβίβαση των γεωργικών 
τους εκμεταλλεύσεων σε νέους αγρότες με στόχο την άμβλυνση του οξυμένου 
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δημογραφικού προβλήματος των απασχολούμενων στη γεωργία με την ανανέωση του 
γεωργικού πληθυσμού της χώρας και η βελτίωση της βιωσιμότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων.. 

 Άξονας 2   :  Μέτρο 2.1  Εξισωτική Αποζημίωση     
Σκοπός του μέτρου είναι η άμβλυνση των προβλημάτων που απορρέουν από τα 
φυσικά μειονεκτήματα των περιοχών αυτών αντισταθμίζοντας μέρος της απώλειας 
εισοδήματος έτσι ώστε να παραμείνει ένα ελάχιστο αποδεκτό όριο πληθυσμού και να 
διασφαλίζει, μέσω της άσκησης της γεωργικής δραστηριότητας τη συνέχιση της 
χρήσης γεωργικών γαιών, τη διαφύλαξη του αγροτικού τοπίου και τη διατήρηση και 
παραγωγή αειφόρων καλλιεργητικών συστημάτων. 

 Άξονας 3       Γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα         
Για τα μέτρα αυτά θα αναφερθούμε στη συνέχεια. 

 Άξονας 4   : Μέτρο 4.1   Δασώσεις γεωργικών γαιών           
Ο κύριος σκοπός του μέτρου είναι η ανάπτυξη των δασικών πόρων, η βελτίωση της 
βιοποικιλότητας, η προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος, η προστασία των 
φυσικών πόρων των εδαφών καθώς επίσης η διατήρηση του τοπίου και του φυσικού 
χώρου γενικότερα. 

Στην τροποποίηση του ΕΠΑΑ που υποβλήθηκε για έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 
29 Σεπτεμβρίου του 2004 προτάθηκαν και οι παρακάτω Άξονες Προτεραιότητας : 

 Άξονας 5   : Τήρηση Προτύπων     
Ο άξονας αποσκοπεί στην καθιέρωση καθεστώτος ενίσχυσης στους γεωργούς για την 
προσαρμογή τους σε απαιτητικά και βασιζόμενα στην κοινοτική νομοθεσία πρότυπα 
στους τομείς του περιβάλλοντος, της Δημόσιας υγείας, της υγείας των ζώων και 
φυτών, της καλής διαβίωσης των ζώων και της ασφάλειας στο χώρο εργασίας με 
στόχους: 

 Την ταχύτερη εφαρμογή και τήρηση των ανωτέρω προτύπων 
 Τη χρήση υπηρεσιών παροχής συμβουλών, προκειμένου οι γεωργοί να 
μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τις δαπάνες  που συνεπάγονται οι υπηρεσίες 
αυτές για την εφαρμογή των ανωτέρω προτύπων, πλην αυτού που αναφέρεται 
σε θέματα ασφαλείας στο χώρο εργασίας. 

Για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων καθιερώνονται τα ακόλουθα μέτρα 
(καθεστώτα) ενίσχυσης. 
Μέτρο 5.1  Εφαρμογή και τήρηση προτύπων 
Μέτρο 5.2  Χρήση Υπηρεσιών παροχής συμβουλών στον τομέα της γεωργίας 

 Άξονας 6   : Ποιότητα Τροφίμων    
Ο Άξονας αποσκοπεί στη στήριξη μεθόδων παραγωγής που προβλέπουν στη 
βελτίωση της ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων και την προώθησή 
τους με στόχους: 

 Την παροχή εγγυήσεων στους καταναλωτές 
 Την επίτευξη προστιθέμενης αξίας για τα πρωτογενή προϊόντα του γεωργικού 
τομέα και στη βελτίωση των δυνατοτήτων διάθεσής τους στην αγορά 

 Τη βελτίωση της ενημέρωσης των καταναλωτών όσον αφορά τη 
διαθεσιμότητα και τις προδιαγραφές των προϊόντων ποιότητας. 

Για την επίτευξη των στόχων του άξονα καθιερώνονται τα ακόλουθα μέτρα 
(καθεστώτα) ενίσχυσης. 

Μέτρο 6.1 Συμμετοχή σε καθεστώτα ποιότητας τροφίμων 
Μέτρο 6.2 Καθεστώς ενίσχυσης για την προώθηση των προϊόντων ποιότητας 
 

ΑΞΟΝΑΣ 3 - ΓΕΩΡΓΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 
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Ταυτότητα του άξονα 
Νομική   Βάση : Καν. (Ε.Ε.) 1257/99 (άρθρα 22-24 και  55) 
Περίοδος εφαρμογής : Γ΄ Προγραμματική    2000 – 2006 
Υπηρεσία εφαρμογής : Δ/νση Χωροταξίας και Προστασίας          

Περιβάλλοντος 
Φορέας Υλοποίησης : Δ/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των Ν.Α 
Οργανισμός Πληρωμής : ΟΠΕΚΕΠΕ 
Προγραμματισμός – Αξιολόγηση : Διαχειριστική Αρχή ΕΠΑΑ 
Συνολική Δημόσια Δαπάνη (τακτικός προϋπολογισμός) : 349,36 εκ.€ 
 Κοινοτική συμμετοχή( ΕΓΤΠΕ – Εγγυήσεις ) : 262,02 εκ. € 
 
Περιγραφή - Στόχοι : 
Στο πλαίσιο της συνεισφοράς για την επίτευξη των αντικειμένων της κοινοτικής πολιτικής 
που σχετίζεται με τη γεωργία και το περιβάλλον, ο Άξονας 3 περιλαμβάνει μια σειρά 
γεωργοπεριβαλλοντικών μέτρων που μέσω της κοινοτικής στήριξης ευρύτερα στοχεύουν : 

− Στην εφαρμογή μεθόδων γεωργικής παραγωγής που κρίνονται συμβατοί με την 
προστασία και βελτίωση του   περιβάλλοντος, των φυσικών πόρων, του εδάφους και της 
γενετικής ποικιλομορφίας 

− Στη μείωση των αρνητικών επιπτώσεων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων στο 
περιβάλλον και ειδικότερα στην ποιότητα  του νερού, του εδάφους και της 
βιοποικιλότητας. 

− Στην εισαγωγή αειφορικών πρακτικών, πέραν των συνήθων, για την προστασία του 
εδάφους και τον έλεγχο της φυσικής, χημικής και βιολογικής υποβάθμισής του.   

 
Τα μέτρα που θα εφαρμοστούν για την επίτευξη των στόχων του άξονα είναι: 
Μέτρο 3.1: Βιολογική γεωργία 
Μέτρο 3.2: Βιολογική Κτηνοτροφία 
Μέτρο 3.3: Μακροχρόνια Παύση Εκμετάλλευσης Γεωργικών Γαιών 
Μέτρο 3.4: Εκτατικοποίηση της κτηνοτροφίας 
Μέτρο 3.5: Μείωση της Νιτρορύπανσης Γεωργικής Προέλευσης 
Μέτρο 3.6: Περιβαλλοντική Προστασία της Λίμνης Παμβώτιδας 
Μέτρο 3.7: Πρόγραμμα απειλούμενων με εγκατάλειψη φυλών  αγροτικών ζώων 
Μέτρο 3.8: Διατήρηση εκτατικών καλλιεργειών που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση 
Μέτρο 3.9: Πρόγραμμα Διαχείρισης των Λιμνών και Λιμνοθαλασσών Θράκης : Περιοχές του 
Δικτύου NATURA 2000 
Μέτρο 3.10: Πρόγραμμα Διαχείρισης παραλίμνιων εκτάσεων της περιοχής του Δικτύου 

NATURA 2000 : «Λίμνες Βόλβης – Κορώνειας» 
Μέτρο 3.11: Διατήρηση και Αποκατάσταση φυτοφρακτών 
Μέτρο 3.12: Ανακατασκευή αναβαθμίδων σε επικλινείς εκτάσεις για την προστασία των 

εδαφών από τη διάβρωση 
Μέτρο 3.13: Διατήρηση Γεωργικών Εκτάσεων για την προστασία της άγριας ζωής 
Περιοχές εφαρμογής : Ορίζονται κατά περίπτωση μέτρου. 
Δικαιούχοι 
• Φυσικά πρόσωπα που είναι νόμιμοι κάτοχοι γεωργικής εκμετάλλευσης υπεύθυνοι για τη 

διαχείρισή της ή κάτοχοι ζώων απειλουμένων με εγκατάλειψη φυλών 
• Νομικά πρόσωπα για τα μέτρα 3.1, 3.2, 3.4, 3.7 που από την πράξη σύστασής τους 

προκύπτει ότι κύρια δραστηριότητα είναι η άσκηση της γεωργίας και είναι κάτοχοι 
γεωργικής εκμετάλλευσης από την αξιοποίηση της οποίας αντλούν τουλάχιστον το 50% 
των συνολικών τους εισοδημάτων)      
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• Ιερές Μονές του Αγίου Όρους για τα μέτρα 3.1, 3.2, 3.7, 3.8, 3.12 
• Για τα μέτρα 3.1, 3.2, 3.4, 3.5 3.8 και 3.12 ως δικαιούχοι μπορούν να κριθούν και 

παραγωγοί γεωργικών προϊόντων που είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση των γεωργικών 
εκτάσεων που εντάσσουν στο μέτρο, ενώ για το μέτρο 3.7 ως δικαιούχοι μπορούν να 
κριθούν οι κάτοχοι ζώων απειλούμενων με εγκατάλειψη φυλών. 

• Πανεπιστημιακά και επιστημονικά ιδρύματα για το μέτρο 3.7. 
Ύψος Ενίσχυσης : 
Η ενίσχυση για την ανάληψη γεωργοπεριβαλλοντικών υποχρεώσεων χορηγείται κατ’ έτος και 
το ύψος της κατά περίπτωση υπολογίζεται με βάση τις ακόλουθες παραμέτρους : 

• Το διαφυγόν εισόδημα από την εφαρμογή του γεωργοπεριβαλλοντικού μέτρου χωρίς να 
λαμβάνονται υπόψη τυχόν απώλειες εισοδήματος από την εφαρμογή των Κωδίκων Ορθής 
Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ). 

• Το πρόσθετο κόστος που προκύπτει από την ανάληψη της υποχρέωσης χωρίς και στην 
περίπτωση αυτή να λαμβάνεται υπόψη τυχόν κόστος που προκύπτει από την εφαρμογή 
των ΚΟΓΠ. 
Στο πρόσθετο κόστος δύναται να περιληφθούν: 

− Οι δαπάνες τεχνικής στήριξης (σύνταξης – παρακολούθησης Σχεδίου 
Περιβαλλοντικής Διαχείρισης) καλλιεργητικού σχεδίου, σχεδίου εκτροφής κ.λπ., 
όπου απαιτούνται 

− Οι δαπάνες εργαστηριακών αναλύσεων και πρόσθετων εισροών που θεωρούνται 
αναγκαίες για την αποτελεσματική εφαρμογή του μέτρου 

− Οι δαπάνες για μη παραγωγικές επενδύσεις 
• Την ανάγκη παροχής κινήτρου.  
Επισημαίνεται ότι το ύψος της ετήσιας αποζημίωσης (συσσωρευτικής για όλα τα μέτρα) δεν 
μπορεί να υπερβεί τα :  

•   900 €/Ha για τις πολυετείς καλλιέργειες  
•   600 €/Ha για τις μονοετείς καλλιέργειες 
•   450 €/Ha για τους βοσκότοπους 

 
 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 
 
Μέτρο 3.1 : «Βιολογική Γεωργία» 
Το πρόγραμμα είναι συνεχιζόμενο από τη 2η προγραμματική περίοδο. 
Σκοπός - Στόχοι :   
Σκοπός του μέτρου είναι η αειφορική διαχείριση της γεωργικής γης και η παραγωγή 
προϊόντων ποιότητας. 
Επιμέρους στόχοι του μέτρου είναι : 

− Η μείωση της ρύπανσης που προκαλεί η γεωργία 
− Η διατήρηση της βιοποικιλότητας 
− Η αειφορική διαχείριση των εδαφικών πόρων και 
− Η βελτίωση των μέτρων προστασίας της υγείας των γεωργών 

Πεδίο Εφαρμογής : Το μέτρο θα εφαρμοστεί σε όλη τη χώρα. 
Δεσμεύσεις Δικαιούχων :  

− Να εφαρμόζουν πιστά τις κατευθύνσεις, προδιαγραφές και τεχνικές της 
βιοκαλλιέργειας όπως αυτές καθορίζονται από τον Καν. (ΕΟΚ) 2092/91, όπως ισχύει. 
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− Να συνάψουν συμβόλαιο με έναν εγκεκριμένο από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων Πιστοποιητικό Οργανισμό Βιολογικών Προϊόντων. 

 
Μέτρο 3.2 : «Βιολογική Κτηνοτροφία» 
Το πρόγραμμα της βιολογικής κτηνοτροφίας ξεκίνησε το 2001. Εφαρμόσθηκε μόνο στους 
τομείς της αιγοπροβατοτροφίας και βοοτροφίας. Με την τροποποίηση του μέτρου θα 
εφαρμοσθεί και στον τομέα της χοιροτροφίας. 
Σκοπός – Στόχοι :  
Σκοπός του προγράμματος είναι η αειφορική διαχείριση των βοσκοτόπων και η παραγωγή 
ζωικών προϊόντων υψηλής ποιότητας. 
Κύριοι στόχοι του προγράμματος είναι : 

− Η παραγωγή βιολογικών κτηνοτροφικών προϊόντων 
− Η αρμονικότερη κατοχή του αγροτικού χώρου και κατ’ επέκταση η διατήρηση του 

αγροτικού τοπίου και των χαρακτηριστικών του 
− Ο σεβασμός της ευημερίας των ζώων 

Πεδίο Εφαρμογής : Το μέτρο θα εφαρμοσθεί σε όλη την επικράτεια της χώρας και θα 
καλύψει εκτατική και ημισταυλισμένη αιγοπροβατοτροφία, βοοτροφία και χοιροτροφία. 
Δεσμεύσεις Δικαιούχων :  

− Να εφαρμόζουν πιστά τις κατευθύνσεις, προδιαγραφές και τεχνικές της βιολογικής 
παραγωγής που καθορίζονται από τον Καν. (ΕΟΚ) 2092/91, όπως ισχύει. (Ως βάση 
για την εφαρμογή της βιολογικής κτηνοτροφίας λαμβάνεται ο Καν. 1804/99, ο οποίος 
συμπληρώνει τον Καν. (ΕΟΚ) 2092/91 για τα ζωικά προϊόντα). 

− Να τηρούν εγκεκριμένο Σχέδιο Εκτροφής και να συνεργάζονται με γεωτεχνικό 
σύμβουλο για την υλοποίησή του. 

− Να συνάψουν συμβόλαιο με έναν εγκεκριμένο από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων Πιστοποιητικό Οργανισμό Βιολογικών Προϊόντων. 

 
 Προαιρετικά οι δικαιούχοι μπορούν να διατηρήσουν τον ελληνικό ποιμενικό για την 
προστασία του κοπαδιού τους. Η διατήρηση του ελληνικού ποιμενικού ενισχύεται με 
88 €/έτος. 

 
Μέτρο 3.3 : «Μακροχρόνια Παύση Εκμετάλλευσης Γεωργικών Γαιών» 
Το πρόγραμμα εφαρμόσθηκε τη 2η προγραμματική περίοδο.  
Καταργήθηκε η επέκταση του μέτρου σε νέους δικαιούχους και νέες περιοχές. Εκκρεμούν 
πληρωμές της 2ης προγραμματικής περιόδου. 
 
Μέτρο 3.4 «Εκτατικοποίηση της Κτηνοτροφίας» 
Η εφαρμογή του μέτρου άρχισε το 2004. Το μέτρο στοχεύει στην προστασία των εδαφών από 
τη διάβρωση και στη διατήρηση της βιοποικιλότητας. Ενισχύει κτηνοτρόφους. 
Σκοπός του μέτρου είναι : 

− η μείωση της βοσκοεκφόρτωσης των επιβαρημένων βοσκοτόπων και η ορθολογική 
διαχείρισή τους 

− η βελτίωση της φυτοκάλυψης των βοσκοτόπων 
− η αποκατάσταση των βοσκοτόπων 
− η προστασία των βοσκοτόπων από τη διάβρωση και η βελτίωση του φυσικού 

περιβάλλοντος 
Περιοχές Εφαρμογής 
Το μέτρο θα εφαρμοστεί σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές και σε περιοχές που 
παρουσιάζουν προβλήματα υπερβόσκησης ή βρίσκονται σε ζώνες έντονης φυσικής 
διάβρωσης. 



 56

a. Περιοχές του δικτύου ΦΥΣΗ 2000  και Ζώνες Ειδικής Προστασίας της ενδοχώρας 
(Περιοχές Παρέμβασης Α) Οικολογικά ευαίσθητες περιοχές 

b. Ορισμένες Νησιωτικές Περιοχές (Περιοχές Παρέμβασης Β) 
Δεσμεύσεις Δικαιούχων : 
Οι δικαιούχοι αναλαμβάνουν την υποχρέωση να μειώσουν την πυκνότητα βόσκησης 
τουλάχιστον κατά 20% σε σχέση με τη μέγιστη που ορίζεται από τους Κ. Ο. Γ. Π. 
Περιοχές Παρέμβασης Α : Η μείωση της πυκνότητας βόσκησης θα επιτευχθεί με αντίστοιχη 
αύξηση της έκτασης των βοσκοτόπων που αξιοποιούν τα ζώα της εκμετάλλευσης. 
Περιοχές Παρέμβασης Β : Στις περιοχές αυτές, όπου η έκταση των βοσκοτόπων είναι 
περιορισμένη, η μείωση της πυκνότητας βόσκησης θα προκύψει με απομάκρυνση από την 
εκμετάλλευση αντίστοιχου αριθμού αναπαραγωγικών ζώων με σφαγή ή πώληση. Στην 
τελευταία περίπτωση η πώληση θα πρέπει να γίνει εκτός περιοχής παρέμβασης. 
 
Μέτρο 3.5 : «Μείωση της Νιτρορύπανσης Γεωργικής Προέλευσης» 
Το μέτρο εφαρμόζεται από το 1995. Αρχικά εφαρμόστηκε στην περιοχή της Θεσσαλίας. Η 
εφαρμογή επεκτάθηκε το 1999 σε περιοχές του Ν. Φθιώτιδας. Από το 2004 εφαρμόζεται στις 
περιοχές όπου υπάρχουν Προγράμματα Δράσης για τις Ευαίσθητες στη Νιτρορύπανση 
Περιοχές, σύμφωνα με  την Οδηγία 91/676/ΕΟΚ. 
Σκοπός – Στόχοι 
Με την υλοποίηση του μέτρου επιδιώκεται η επιτάχυνση και ενδυνάμωση των παρεμβάσεων 
μείωσης της νιτρορύπανσης και αυτών της αποκατάστασης  του υποβαθμισμένου λόγω της 
γεωργικής δραστηριότητας περιβάλλοντος στις περιοχές εφαρμογής. 
Ειδικότερα οι στόχοι του μέτρου αφορούν : 

- Στην προστασία των υδατικών πόρων από εξάντληση  
- Στην αποκατάσταση της ποιότητας των υπόγειων υδροφορέων  
- Στη βελτίωση της γονιμότητας των εδαφών 

Πεδίο Εφαρμογής  
Θεσσαλία, περιοχές του Ν. Φθιώτιδας, Κωπαϊδα, Κοιλάδα Πηνειού Ηλείας. 
Δεσμεύσεις Δικαιούχων 
Να μειώσουν τη χρήση των αζωτούχων λιπασμάτων και του αρδευτικού νερού με μια από τις 
παρακάτω Μεθοδολογίες. 
 
Μέτρο 3.6 : «Περιβαλλοντική Προστασία της Λίμνης Παμβώτιδας» 
Νέο μέτρο. 
Σκοπός – Στόχοι   
Σκοπός του μέτρου είναι η πρόληψη και η προστασία της λίμνης Παμβώτιδας από τις 
αρνητικές επιπτώσεις των γεωργικών δραστηριοτήτων που λαμβάνουν χώρα στην ευρύτερη 
περιοχή. 
Το μέτρο στοχεύει : 

- Στη μείωση της κατανάλωσης του αρδευτικού νερού, ούτως ώστε να εμπλουτισθεί ο 
υπόγειος υδροφορέας και να αποκατασταθεί η στάθμη του υδατικού όγκου της 
λίμνης. 

- Στη μείωση της κατανάλωσης λιπασμάτων, κυρίως αζωτούχων. 
Οι στόχοι θα επιτευχθούν με την εφαρμογή συγκεκριμένων παρεμβάσεων πέραν αυτών των 
Κ.Ο.Γ.Π.  
 
Μέτρο 3.7 : «Πρόγραμμα Απειλούμενων με εγκατάλειψη Φυλών Αγροτικών Ζώων» 
Το πρόγραμμα ξεκίνησε το 1998. 
Σκοπός – Στόχοι :  
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Σκοπός του προγράμματος είναι η διατήρηση και αύξηση του αριθμού των ζώων των 
απειλούμενων αυτόχθονων φυλών μέχρι ένα ελάχιστο αποδεκτό αριθμό ασφάλειας με στόχο: 

−   Τη διαχείριση της βιοποικιλότητας και γενετικής ποικιλότητας των αυτόχθονων 
αγροτικών ζώων. 

−   Την προστασία και την αποτελεσματική διαχείριση των βοσκοτόπων του φυσικού 
περιβάλλοντος και του αγροτικού τοπίου. 

−   Την αξιοποίηση των επιθυμητών ιδιοτήτων των προστατευόμενων φυλών για 
παραγωγικούς σκοπούς. 

−   Την υποστήριξη της έρευνας και της επιστήμης. 
Πεδίο Εφαρμογής  
Το μέτρο καλύπτει επιλέξιμες φυλές στους τομείς αιγοπροβατοτροφίας, βοοτροφίας, 
χοιροτροφίας και ιπποτροφίας στις περιοχές προέλευσης και φυσικής κατανομής τους στη 
χώρα. 
Δεσμεύσεις των Δικαιούχων 
Να διατηρούν τα αναπαραγωγικά άτομα της σπάνιας φυλής ή των σπάνιων φυλών που 
εκτρέφουν. Στις περιπτώσεις που ενδείκνυται δύνανται να αυξήσουν τον αριθμό των ατόμων 
μέχρι τη λήξη της πενταετίας. 
 
Μέτρο 3.8 : «Διατήρηση Εκτατικών Καλλιεργειών που Κινδυνεύουν από Γεωργική 
Διάβρωση» 
Νέο μέτρο που η εφαρμογή του θα ξεκινήσει το 2004. Η καλλιέργεια ορισμένων ειδών και 
ποικιλιών έχει περιορισθεί σημαντικά έτσι ώστε να κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση ή 
και πλήρη εξαφάνιση.  
Σκοπός - Στόχοι 
Σκοπός του μέτρου είναι να ενισχύσει την καλλιέργεια φυτών γεωργικών ειδών και ποικιλιών 
με στόχο τη διατήρηση της καλλιέργειάς τους  σε μια ελάχιστη έκταση ασφαλείας ώστε να 
προστατευθεί η βιοποικιλότητα μεταξύ των ειδών και εντός των ειδών. 
Η επίτευξη του στόχου αυτού θα πραγματοποιηθεί με παρεμβάσεις που αφορούν : 

− την in situ καλλιέργεια των απειλούμενων ειδών και ποικιλιών 
− την ανανέωση και διατήρηση του γενετικού υλικού των ειδών και ποικιλιών 
− την ευαισθητοποίηση του τοπικού αγροτικού πληθυσμού στη διατήρηση της 

γεωργικής βιοποικιλότηατας. 
Πεδίο Εφαρμογής : Το μέτρο καλύπτει το σύνολο της επικράτειας 
Δεσμεύσεις των Δικαιούχων : Διατήρηση in situ ένα είδος ή ποικιλία που περιλαμβάνεται 
στον «κατάλογο απειλούμενων ειδών και ποικιλιών». 
 
Μέτρο 3.9 : « Διαχείριση των Λιμνών και Λιμνοθαλασσών Θράκης : Περιοχές του 
Δικτύου ΦΥΣΗ 2000 Δέλτα Νέστου και Λιμνοθάλασσα Κεραμωτής και οι Λίμνες και 
Λιμνοθάλασσες της Θράκης» 
Το μέτρο άρχισε να εφαρμόζεται το 2004. 
Σκοπός – Στόχοι 
Σκοπός του μέτρου είναι η προστασία και αναβάθμιση των οικολογικά ευαίσθητων 
συστημάτων στις λίμνες και λιμνοθάλασσες της Θράκης (ΦΥΣΗ 2000, Α11500010, 
Α11300009) από τις πολλαπλές πιέσεις που δέχονται από εξωγενείς παράγοντες όπως η 
μείωση των υγροτοπικών υδάτων και η ποιοτική τους υποβάθμιση εξαιτίας της ρύπανσης που 
προέρχεται από γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 
Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός απαιτούνται παρεμβάσεις στις παρακάτω βασικές 
κατευθύνσεις : 
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− στη μείωση της κατανάλωσης αρδευτικού νερού, ούτως ώστε να εμπλουτισθεί ο 
υπόγειος υδροφορέας και να αποκατασταθεί η στάθμη του υδατικού όγκου της 
λίμνης και  

− στη μείωση των γεωργικών εισροών, λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων. 
Οι στόχοι θα επιτευχθούν με την εφαρμογή συγκεκριμένων παρεμβάσεων οι οποίες 
ξεπερνούν την απλή εφαρμογή των Κ.Ο.Γ.Π. 
 
Μέτρο 3.10 : «Διαχείριση Παραλίμνιων Εκτάσεων της Περιοχής του Δικτύου ΦΥΣΗ 
2000 : Λίμνες Βόλβη – Κορώνεια» 
Το μέτρο άρχισε να εφαρμόζεται από το 2004. 
Σκοπός – Στόχοι 
Σκοπός του μέτρου είναι η πρόληψη και η προστασία της λίμνης Βόλβης – Κορώνειας από 
τις αρνητικές επιπτώσεις των γεωργικών δραστηριοτήτων που λαμβάνουν χώρα στην 
ευρύτερη περιοχή (ΦΥΣΗ 2000, Α1220001).  
Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός απαιτούνται παρεμβάσεις στις παρακάτω βασικές 
κατευθύνσεις : 

− στη μείωση της κατανάλωσης αρδευτικού νερού, ούτως ώστε να εμπλουτισθεί ο 
υπόγειος υδροφορέας και να αποκατασταθεί η στάθμη του υδατικού όγκου της 
λίμνης και  

− στη μείωση της κατανάλωσης λιπασμάτων, κυρίως αζωτούχων. 
Οι στόχοι θα επιτευχθούν με την εφαρμογή συγκεκριμένων παρεμβάσεων οι οποίες 
ξεπερνούν την απλή εφαρμογή των Κ.Ο.Γ.Π. 
 
Μέτρο 3.11 : «Διατήρηση και Αποκατάσταση Φυτοφρακτών» 
Είναι νέο μέτρο και η εφαρμογή του άρχισε το 2004. Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά του 
αγροτικού τοπίου ορισμένων περιοχών είναι οι φυτοφράκτες, οι οποίοι αποτελούν 
ταυτόχρονα σημαντικό στοιχείο για τη διάβρωση της άγριας πανίδας και ιδιαίτερα της 
ορνιθοπανίδας. 
Σκοπός – Στόχοι  
Το μέτρο έχει σκοπό : 

− Τη διατήρηση και αποκατάσταση των φυτοφρακτών και  
− Την αναδημιουργία των φυτοφρακτών στις περιοχές που έχουν καταστραφεί. 

Στόχοι του μέτρου είναι : 
− Η διατήρηση της βιοποικιλότητας στις γεωργικές εκτάσεις 
− Η διατήρηση των τροφικών πεδίων καθώς και των θέσεων ανάπαυσης των 

αρπακτικών και των μεταναστευτικών πτηνών 
− Η διατήρηση και βελτίωση των ενδιαιτημάτων της άγριας πανίδας. 

Πεδίο Εφαρμογής : Νομοί Έβρου και Ιωαννίνων. 
 
Μέτρο 3.12 : « Ανακατασκευή Αναβαθμίδων σε Επικλινείς Εκτάσεις για την Προστασία 
των Εδαφών από τη διάβρωση» 
Η εφαρμογή του μέτρου θα ξεκινήσει το 2004. Το μέτρο περιλαμβάνει την παροχή 
οικονομικών κινήτρων στους γεωργούς των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών για την 
ανακατασκευή των αναβαθμίδων που περιλαμβάνουν οι εκμεταλλεύσεις τους και έχουν 
υποστεί ζημιές. 
Σκοπός - Στόχοι  
Το μέτρο αποσκοπεί στην καθιέρωση καθεστώτος ενίσχυσης για την ανακατασκευή – 
επέκταση αναβαθμίδων με στόχους : 

− Την προστασία του εδάφους των περιοχών παρέμβασης από τη διάβρωση 
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− Την καλύτερη αξιοποίηση του νερού της βροχής (αύξηση της αποθήκευσης του 
νερού) ιδιαίτερα σε ζώνες με ξηροθερμικές συνθήκες 

− Τη διατήρηση του αγροτικού τοπίου και των χαρακτηριστικών του 
− Τη βελτίωση της βιοποικιλότητας. 

Πεδίο Εφαρμογής : Όλη η χώρα (κυρίως νησιά και ορεινές κοινότητες) 
Δεσμεύσεις των Δικαιούχων : Ανακατασκευή αναβαθμίδων (τοιχίων αντιστήριξης από 
ξηρολιθοδομή κατά τις ισοϋψείς) μαζί με όλα τα κατά περιοχή παραδοσιακά στοιχεία 
 
Μέτρο 3.13 : «Διατήρηση Γεωργικών Εκτάσεων για την Προστασία της Άγριας  Ζωής» 
Το μέτρο θα εφαρμόστηκε πρώτη φορά το 2004.  
Σκοπός - Στόχοι 
Σκοπός του μέτρου είναι να συμβάλλει στη διατήρηση και προστασία της απειλούμενης και 
σπάνιας άγριας ζωής της οποίας το ενδιαίτημα εξαρτάται μερικώς από τις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός απαιτούνται παρεμβάσεις στις παρακάτω 
βασικέες κατευθύνσεις : 

− Στη διατήρηση των οικοτόπων που αποτελούν τόπο διατροφής ή φωλιάσματος 
των απειλούμενων και σπάνιων ειδών της άγριας πανίδας μέσω εξάλειψης του 
χωρικού διαχωρισμού των αγροτικών γαιών από τις φυσικές προστατευόμενες 
περιοχές. 

− Στην προστασία της γενετικής ποικιλότητας με τη διατήρηση των διαδρομών 
επικοινωνίας των πληθυσμών αγρίων ζώων και 

− Στην εφαρμογή Γεωργικών Πρακτικών σύμφωνα με το πνεύμα της Οδηγίας 
79/409/ΕΟΚ του Συμβουλίου και ιδιαίτερα με τα άρθρα 4 και 7. 

Για την αποτελεσματικότητα στην εφαρμογή του προγράμματος το μέτρο διακρίνεται σε 
Υπομέτρα και Δράσεις ως εξής : 
1.  Υπομέτρο Α : για την προστασία του γεωργικού και ζωϊκού κεφαλαίου καθώς και 

σπάνιων ειδών (αρκούδα, λύκος). Στο υπομέτρο Α ανήκουν οι παρακάτω Δράσεις : 
Δράση Ι : «Επεμβάσεις στις καλλιέργειες» 
Στοχεύει στην προστασία της Αρκούδας διατηρώντας ένα μικρό μέρος της καλλιέργειας 
(10%) ασυγκόμιστο. Έτσι θα υπάρχει τροφή για την αρκούδα και θα γίνονται ζημιές στις 
καλλιέργειες. 
Επιλέξιμες καλλιέργειες είναι οι γεωργικές εκτάσεις που καλλιεργούνται με: 

− Αραβόσιτο 
− Αμπέλια 
− Αχλαδιές, μηλιές, κερασιές, κορομηλιές, δαμασκηνιές, φουντουκιές, καρυδιές, 

καστανιές 
Δράση ΙΙ : «Περίφραξη Κηπευτικών και Μελισσοκομικών Εκτάσεων» 
Χορηγείται ενίσχυση στον παραγωγό κηπευτικών ή στο μελισσοκόμο για να 
εγκαταστήσουν ηλεκτροφόρα περίφραξη, η οποία αποτρέπει τις ζημιές τις οποίες 
προκαλούν τα άγρια ζώα προσπαθώντας να βρουν τροφή. 
Δράση ΙΙΙ : «Χορήγηση Ποιμενικού σκύλου για την προστασία των κτηνοτροφικών ζώων 
και των ειδών ενδιαφέροντος» 
Χορηγείται ζεύγος σκύλων φυλής «Ελληνικού Ποιμενικού» για την αποτελεσματική 
προστασία των κτηνοτροφικών ζώων από επιθέσεις του λύκου και της αρκούδας. 
Με αυτόν τον τρόπο προστατεύεται το ζωικό κεφάλαιο, τα άγρια ζώα και διατηρείται ο 
Ελληνικός Ποιμενικός σκύλος. 

2.  Υπομέτρο Β : για την προστασία της ορνιθοπανίδας. Στο υπομέτρο ανήκουν οι παρακάτω 
δύο Δράσεις : 
Δράση ΙV : «Επεμβάσεις στις καλλιέργειες δημητριακών και κτηνοτροφικών φυτών» 
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Στοχεύει στη διατήρηση ασυγκόμιστης επιφάνειας αυτών των καλλιεργειών σε ποσοστό 
30% του αγροτεμαχίου, ώστε να αποτελεί ζώνη διατροφής των άγριων πουλιών αλλά και 
χώρο φωλιάσματος και αναπαραγωγής αυτών. 
Δράση V : «Επεμβάσεις στην καλλιέργεια ρυζιού στο Δέλτα Αξιού – Εκβολές Λουδία – 
Δέλτα Αλιάκμονα – Αλυκή Κίτρους» 
Στοχεύει στη χειμερινή κατάκλυση των ορυζώνων, το τρίμηνο Νοεμβρίου – Δεκεμβρίου – 
Ιανουαρίου. Οι κατακλυζόμενες περιοχές συμβάλλουν στην προστασία της 
ορνιθοπανίδας. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης είναι η συλλογική 
συμμετοχή των δικαιούχων ανά διώρυγα λειτουργίας του Τοπικού Οργανισμού Εγγείων 
Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ). 

Τα μέτρα που ακολουθούν συμπεριλήφθηκαν στην τελευταία τροποποίηση του ΕΠΑΑ, η 
οποία στάλθηκε για έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 29 Σεπτεμβρίου του 2004. 
Μέτρο 3.14 : Προστασία Παραδοσιακού Ελαιώνα της Άμφισσας 
Το μέτρο αποσκοπεί στη διατήρηση του αγροτικού τοπίου στην περιοχή, δεδομένου ότι ο 
ελαιώνας της Άμφισσας αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του Δελφικού τοπίου. 
Μέτρο 3.15 : Διατήρηση του Παραδοσιακού Αμπελώνα της Νήσου Θήρας 
Στα πλαίσια του μέτρου αυτού θα χορηγούνται ενισχύσεις στους αμπελοκαλλιεργητές των 
νησιών Σαντορίνης και Θηρεσίας για τη διατήρηση του αμπελώνα. 
Μέτρο 3.16 : Περιβαλλοντική Προστασία των λιμνών Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 
Στα πλαίσια του μέτρου αυτού θα χορηγούνται οικονομικές ενισχύσεις στους καλλιεργητές 
αροτραίων καλλιεργειών (μηδική, αραβόσιτο, ζαχαρότευτλα) των παραλίμνιων εκτάσεων των 
λιμνών Βεγορίτιδας – Πετρών και Χειμαδίτιδας – Ζάζαρης για την υιοθέτηση μεθόδων 
καλλιέργειας για την οικονομία νερού με στόχο την αποκατάσταση των ισορροπιών των 
λιμνών (εμπλουτισμός των λιμνών). 
Μέτρο 3.17 : Προστασία της Λίμνης Δοϊράνης 
Στα πλαίσια του μέτρου αυτού θα χορηγούνται οικονομικές ενισχύσεις στους καλλιεργητές 
αροτραίων καλλιεργειών (μηδική, αραβόσιτο, βαμβάκι) των Δήμων Μουριών και Δοϊράνης 
για την υιοθέτηση μεθόδων καλλιέργειας για την οικονομία νερού με στόχο την 
αποκατάσταση των ισορροπιών της λίμνης (εμπλουτισμός της λίμνης – προστασία του 
δάσους Μουριών). 
 
 
ΚΩΔΙΚΕΣ ΟΡΘΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 
 
Η γεωργία και η κτηνοτροφία είναι οι πιο παλιές δραστηριότητες του ανθρώπου, που 
επηρεάζουν το περιβάλλον.  
Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούν η γεωργική και κτηνοτροφική 
δραστηριότητα και τη συνέχιση των θετικών λειτουργιών τους, οι αγρότες θα πρέπει να 
εφαρμόζουν ορισμένες πρακτικές, οι οποίες ονομάσθηκαν Κώδικες Ορθής Γεωργικής 
Πρακτικής (Κ.Ο.Γ.Π.). 
Οι Κ.Ο.Γ.Π. αποτελούν τους ελάχιστους κανόνες που θα πρέπει να τηρούν όλοι οι αγρότες 
και ειδικότερα οι δικαιούχοι της Εξισωτικής Αποζημίωσης και των Γεωργοπεριβαλλοντικών 
Μέτρων, όχι μόνο για να μην υποστούν τις συνέπειες από τη μη τήρησή τους (μείωση των 
ενισχύσεων) αλλά και σαν ελάχιστη συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος και κατ’ 
επέκταση στην υγεία των ίδιων, των παιδιών τους και γενικότερα του κοινωνικού συνόλου. 
Οι Κώδικες παρεμβαίνουν στις ακόλουθες γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες : 
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1. Κατεργασία του εδάφους (όργωμα) 
Το όργωμα είναι απαραίτητο για να προετοιμαστεί το χωράφι για σπορά ή ακόμα για την 
καταπολέμηση των πολυετών ζιζανίων. Πολλές φορές όμως γίνονται υπερβολικές και 
άκαιρες παρεμβάσεις οι οποίες τις περισσότερες φορές, αντί να βελτιώνουν, καταστρέφουν το 
έδαφος, συμβάλλουν στη διάβρωση  και αυξάνουν το κόστος παραγωγής. Για να έχουμε μόνο 
θετικά αποτελέσματα από το όργωμα: 
Α) Επιβάλλεται: 

• Σε χωράφια με μεγάλη κλίση (άνω του 10%) η καλλιέργεια  να γίνεται κατά τις 
ισοϋψείς ή να αφήνονται ακαλλιέργητες λωρίδες πλάτους 1– 2 μ.  

• Σε κάθε περίπτωση κατά το όργωμα δε θα πρέπει να καταστρέφονται αγροτικοί 
δρόμοι, ακαλλιέργητα περιθώρια, ρέματα και δάση . 

 Στην περίπτωση που από τον έλεγχο διαπιστωθούν παραβάσεις γίνεται μείωση της 
επιδότησης κατά 10%. 

Β) Συνιστάται: 
Το όργωμα να γίνεται όταν το έδαφος είναι στο «ρόγο» του και να αποφεύγονται οι βαθιές 
αρόσεις και η χρήση «βαρέων μηχανημάτων». 
2. Αμειψισπορά 
Η αμειψισπορά (δηλαδή εναλλαγή καλλιεργειών) όπως και η αγρανάπαυση (δηλαδή 
ακαλλιέργεια) είναι τεχνικές που εφαρμόζονται από παλιά και έχουν σαν στόχο να 
«ξεκουράσουν το χωράφι» και να διατηρήσουν την παραγωγικότητά του (αύξηση των 
αποδόσεων – μείωση του κόστους). Για το λόγο αυτό 
Επιβάλλεται: 
Στη διάρκεια μιας 5ετίας τουλάχιστον ένα έτος συνολικά ή τμηματικά το κάθε αγροτεμάχιο 
να τίθεται σε αγρανάπαυση ή αμειψισπορά. Δηλαδή σε καμιά περίπτωση δεν θα πρέπει το 
ίδιο αγροτεμάχιο στο σύνολό του να καλλιεργείται με το ίδιο είδος για 5 συνεχή έτη. 

 Στην περίπτωση που από τον έλεγχο διαπιστωθεί κάτι τέτοιο θα γίνει μείωση της 
επιδότησης 10%. 

 3.  Λίπανση 
Η λίπανση είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη των φυτών και την ποσοτική και ποιοτική 
βελτίωση των αποδόσεών τους. Ωστόσο όταν γίνεται αλόγιστη χρήση λιπασμάτων, πέραν της 
υπερβολικής αύξησης του κόστους παραγωγής, δημιουργούνται  πολλά προβλήματα στο 
έδαφος και ρυπαίνονται τα υπόγεια και επιφανειακά νερά. Τα προβλήματα προκαλούνται 
κυρίως από τα αζωτούχα λιπάσματα, τα οποία είναι διαλυτά στο νερό. Έτσι ποσότητες 
λιπασμάτων, οι οποίες δεν απορροφούνται από τα φυτά, παρασύρονται από το νερό και 
καταλήγουν είτε στα υπόγεια νερά καθιστώντας τα ακατάλληλα για ανθρώπινη χρήση (πόση) 
είτε σε λίμνες και ποτάμια προκαλώντας το φαινόμενο του «ευτροφισμού». 
Είναι λοιπόν φανερό ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στη χρήση, μεταφορά και αποθήκευση 
των λιπασμάτων. Για τους λόγους αυτούς: 
Επιβάλλεται οι παραγωγοί: 
• Να εφαρμόζουν ανά καλλιέργεια τον τύπο και την ποσότητα του λιπάσματος που 

ορίζονται από τις κατά τόπους Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. Ειδικά στα χειμερινά σιτηρά 
η μέγιστη επιτρεπτή ποσότητα είναι 16 μονάδες αζώτου το στρέμμα και θα χορηγείται σε 
τουλάχιστον δύο δόσεις. Ενώ η βασική λίπανση, (όπου συνιστάται) δεν θα πρέπει να 
υπερβαίνει τις 5 μονάδες αζώτου το στρέμμα. 

 Υπέρβαση των ποσοτήτων αυτών συνεπάγεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
• Να τηρούν βιβλίο καταγραφής των λιπασμάτων (είδος, ποσότητα αγοράς – είδος, 

ποσότητα ημερομηνία εφαρμογής) 
 H κατ ΄επανάληψη παράβαση του Κώδικα συνεπάγεται μείωση της ενίσχυσης κατά 

10%. 
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• Να μην κάνουν εφαρμογή λίπανσης όταν φυσάει άνεμος, καθώς επίσης να μην λιπαίνουν 
ή να τοποθετούν σάκους  ή άλλες συσκευασίες λιπασμάτων σε απόσταση 5 μ. από 
ποτάμια και  λίμνες και 0,5 μ. από  αρδευτικά και στραγγιστικά κανάλια, πηγάδια, 
γεωτρήσεις, δεξαμενές και σωληνώσεις ύδρευσης – άρδευσης . 

 Παράβαση του Κώδικα συνεπάγεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
1. Προστασία υδατικών πόρων 
Οι γεωργοί οι οποίοι είναι από τους βασικότερους χρήστες νερού θα πρέπει να κατανοήσουν 
ότι το μέλλον της γεωργικής τους εκμετάλλευσης εξαρτάται από την ποιότητα και την 
ποσότητα του νερού που έχουν στη διάθεσή τους. Η αλόγιστη χρήση του σήμερα όχι μόνο 
δεν συμβάλλει στην αύξηση των αποδόσεων αλλά αντίθετα μειώνει τους διαθέσιμους πόρους 
ή τους καθιστά ακατάλληλους για άρδευση και ύδρευση, με ότι αυτό συνεπάγεται για το 
μέλλον τους και το μέλλον του κοινωνικού συνόλου. Για τους λόγους αυτούς οι αγρότες 
Α.   Επιβάλλεται: 
• Να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε να μην κατακλύζονται παρακείμενα 

χωράφια ή δρόμοι. 
 Στην περίπτωση διαπίστωσης της κατ’ επανάληψη παράβασης η ενίσχυση θα 
μειώνεται κατά 10%. 

• Να μην ξεχνούν να σταματούν την άρδευση όταν πρέπει. 
Η περίσσεια υπάρχει και διαπιστώνεται όταν το αρδευτικό νερό έχει κατέβει κάτω από τη 
σφαίρα του ριζοστρώματος. 

 Κατ’ επανάληψη παράβαση συνεπάγεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
• Να τηρούν τους κανόνες των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων. 

 Η μη τήρηση συνεπάγεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
Β.  Συνιστάται 
• Να επιλέγουν το κατάλληλο κατά περίπτωση αρδευτικό σύστημα και να το συντηρούν 
• Να αποφεύγουν να αρδεύουν όταν φυσάει άνεμος καθώς επίσης τις μεσημβρινές και 

μεταμεσημβρινές ώρες. 
1. Φυτοπροστασία 
Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (μυκητοκτόνα, εντομοκτόνα, ζιζανιοκτόνα κλπ) είναι 
απαραίτητα για την καταπολέμηση των εχθρών και των ασθενειών των φυτών. Η αλόγιστη 
χρήση τους πέραν της αύξησης του κόστους και της δημιουργίας ανθεκτικών ασθενειών 
μπορεί να δημιουργήσει άμεσα και έμμεσα προβλήματα στην υγεία του χρήστη και 
γενικότερα του κοινωνικού συνόλου. 
Για τους λόγους αυτούς κατά τη χρήση – μεταφορά και αποθήκευση των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
Α. Επιβάλλεται: 
• Να μη χρησιμοποιούν μη εγκεκριμένα ή απαγορευμένα σκευάσματα 

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση η ενίσχυση θα μειώνεται 100% 
• Να εφαρμόζουν τις οδηγίες χρήσης ιδίως σε ό,τι αφορά τη δοσολογία και το χρόνο 

επέμβασης πριν τη συγκομιδή. 
 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση ή ανιχνευθούν υπολείμματα πέραν του επιτρεπτού η 
ενίσχυση θα μειώνεται 100%.  

• Να τηρούν βιβλίο αγοράς και χρήσης φυτοπροστατευτικών ουσιών. 
 Η κατ’ επανάληψη διαπίστωση της μη τήρησης συνεπάγεται μείωση της ενίσχυσης 10%. 

• Να μη χρησιμοποιούν ζιζανιοκτόνα πλησίον γεωτρήσεων, δεξαμενών και αγωγών 
μεταφοράς νερού. 

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
• Το γέμισμα και το πλύσιμο των ψεκαστικών μηχανημάτων και συσκευών θα πρέπει να 

γίνεται μακριά από ρυάκια, ποτάμια, λίμνες, γεωτρήσεις, πηγάδια και αγωγούς μεταφοράς 
νερού. 
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 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση η ενίσχυση μειώνεται κατά 30%. 
• Την εποχή της ανθοφορίας δεν θα πρέπει να γίνεται χρήση φαρμάκων τοξικών για τις 

μέλισσες. 
 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 

Β.   Συνιστάται 
Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα να αποθηκεύονται σε χώρους που δεν υπάρχουν τρόφιμα 
καθώς επίσης και δυνατότητα πρόσβασης σε παιδιά. 
6 . Διαχείριση αυτοφυούς χλωρίδας 
Τα αυτοφυή φυτά στα όρια ενός αγροτεμαχίου ιδίως όταν έχουν μορφή θαμνώδους ή 
δενδρώδους φράκτη όχι μόνο δε δημιουργούν προβλήματα αλλά αντίθετα είναι επιθυμητά και 
θα πρέπει να διατηρούνται αφού προστατεύουν το χωράφι, αποτελούν καταφύγιο της 
πλούσιας πανίδας της χώρας μας και χαρακτηριστικό στοιχείο του αγροτικού τοπίου της 
περιοχής. 
Για τους παραπάνω λόγους: 
Α.  Επιβάλλεται  
• Να μη γίνεται χρήση ζιζανιοκτόνων σε ακαλλιέργητα περιθώρια και φυτοφράκτες  

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση η ενίσχυση μειώνεται κατά 10%. 
Β.    Συνιστάται  

• Η αυτοφυής βλάστηση και η καλαμιά  της προηγούμενης περιόδου να διατηρούνται 
τους χειμερινούς μήνες και να ενσωματώνονται την άνοιξη 

• Να καθαρίζεται ο χώρος τουλάχιστον κάτω από τα δένδρα ιδίως σε περιοχές που 
εμφανίζουν αυξημένο κίνδυνο πυρκαγιάς 

7.  Διαχείριση υπολειμμάτων καλλιεργειών 
Τα υπολείμματα των καλλιεργειών, ιδίως των αροτραίων, με σωστή διαχείριση μπορούν να 
προστατέψουν το έδαφος από τη διάβρωση και παράλληλα να το εμπλουτίσουν με οργανική 
ουσία, που τόση ανάγκη έχουν τα περισσότερα χωράφια, ενώ συχνά το κάψιμό τους γίνεται 
αιτία πυρκαγιάς. Για τους λόγους αυτούς: 
Επιβάλλεται: 
• Να μη γίνεται καύση της «καλαμιάς» σε επικλινείς εκτάσεις, δάση και οικολογικά 

ευαίσθητων περιοχών, εκτός κι αν έχει δοθεί σχετική προς τούτο άδεια και  έχουν ληφθεί 
όλα τα απαραίτητα μέτρα. 

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
• Να μη γίνεται γενικά καύση των υπολειμμάτων των καλλιεργειών χωρίς σχετική άδεια  

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
Συνιστάται για την καύση της καλαμιάς: 
• Να ζητείται άδεια από τις αρμόδιες αρχές και να ενημερώνεται η Πυροσβεστική 

Υπηρεσία. 
• Η καύση να γίνεται όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν και αφού έχουν ληφθεί όλα τα 

απαραίτητα μέτρα (αυλάκια πυρασφάλειας, διαθέσιμο νερό, απόσταση ασφαλείας από 
στύλους ΔΕΗ, ΟΤΕ, εγκαταστάσεις φυσικού αερίου κλπ). 

8.   Προστασία βοσκοτόπων 
Για την ορθολογική διαχείριση των βοσκοτόπων: 
Επιβάλλεται οι κτηνοτρόφοι: 
• Να τηρούν τις ημερομηνίες εισόδου και εξόδου από τον βοσκότοπο 

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης κατά 10%. 
• Να τηρούν τις πυκνότητες βόσκησης, όπως ορίζονται κατά περίπτωση βοσκοτόπου. 

Εφόσον δεν ορίζονται θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες πυκνότητες: 
 Ανά χοιρομητέρα τουλάχιστον 2 στρέμματα βοσκότοπο 
 Ανά αιγοπρόβατο στα νησιά τουλάχιστον 1,6 στρέμματα και στην υπόλοιπη 
χώρα τουλάχιστον 1 στρέμμα βοσκοτόπου 
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 Βοοτροφία τουλάχιστον 5,3 στρέμματα ανά βοοειδές ή 3,2 στρέμματα ανά 
μοσχάρι ηλικίας 6 μηνών έως 2 ετών 

 Εφόσον διαπιστωθούν μεγαλύτερες πυκνότητες γίνεται μείωση της ενίσχυσης κατά 
10%. 

• Να μη γίνεται βόσκηση σε περιοχές που απαγορεύεται η βόσκηση, όπως π.χ. καμένες, 
αναδασωτέες κλπ. 

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης 30%. 
• Να μη γίνεται χρήση φωτιάς για αναβλάστηση βοσκοτόπου χωρίς σχετική άδεια. 

 Εφόσον διαπιστωθεί παράβαση γίνεται μείωση της ενίσχυσης 10%. 
 
Τα δασογεωργικά συστήματα σε αυτή τη προγραμματική προπερίοδο δεν είχαν προβλεφθεί. 
Σύμφωνα με το προπαρασκευαστικό σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με τη θετική 
εισήγηση της Διαχειριστικής Αρχής, στην επόμενη προγραμματική περίοδο θα περιληφθούν 
και τα δασογεωργικά συστήματα. 
 
 
 
 
 

AGRI-ENVIRONMENTAL MEASURES AND GOOD 
 AGRICULTURAL PRACTICES 

 
A. Logothetou 

 
Ministry of Food and Agricultural Development, Athens 

 
 

ABSTRACT 
 
Agri-environmental measures and good agricultural practices are included in the European 
Regulation 1257/99 and applied for the period 2000-2006. They constitute one of the six axes, 
which implemented and managed by the Programming Document of Rural Development of 
the Ministry of Rural Development and Food. The main objectives of these measures are: (a) 
the application of agricultural practices that are compatible with conservation and 
improvement of the environment, the natural resources, the soil and the genetic diversity, (b) 
the reduction of negative effects of agricultural activities on the environment and specifically 
on water quality, soil and biodiversity and (c) the introduction of sustainable practices for the 
soil conservation and control of physical, chemical and biological degradation. Silvoarable 
systems were not included in these measures, but are planned to be included in the next 
programming period 2007-2013.  
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ΑΓΡΟΔΑΣΟΠΟΝΙΑ ΚΑΙ ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

 
Αθανάσιος Χρηστίδης 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Βρυξέλες, Βέλγιο 
 
 
 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για τη στήριξη της ανάπτυξης της υπαίθρου από το 
ευρωπαϊκό γεωργικό ταμείο αγροτικής ανάπτυξης για την περίοδο 2007-13 έχει ως κύρια 
χαρακτηριστικά της τη συγκέντρωση της προσπάθειας σε ένα περιορισμένο αριθμό βασικών 
προτεραιοτήτων. Τέτοιες είναι οι: (α) βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας και 
δασοπονίας, (β) διαχείριση του φυσικού χώρου και προστασία του περιβάλλοντος και 
(γ)διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων και βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές 
περιοχές. Η πολιτική αυτή, που αποκαλείται δεύτερος πυλώνας της KGP, είναι αναγκαία σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο τόσο για την υποστήριξη του πρώτου πυλώνα της KGP, όσο και για την 
ενδυνάμωση κοινοτικών στρατηγικών και προτεραιοτήτων, όπως οι στρατηγικές της 
Λισσαβόνας και του Γκέτεμποργκ. Αν μάλιστα ληφθεί υπόψη ότι ο αγροτικός χώρος 
καλύπτει περίπου το 90% της ευρωπαϊκής επικράτειας και πάνω από το 50% του πληθυσμού, 
η ευρωπαϊκή  διάσταση της πολιτικής αγροτικής ανάπτυξης αποκτά σημαντικό ειδικό βάρος. 
Οι παραπάνω 3 βασικές προτεραιότητες αποτελούν και τους  τρεις άξονες στους οποίους 
διαρθρώνονται τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης. Στους άξονες αυτούς έρχεται να 
προστεθεί και ο 4ος άξονας καθώς και η μεθοδολογική προσέγγιση LEADER. Η Επιτροπή 
προτείνει για την χρηματοδότηση της νέας προσπάθειας το σημαντικό ποσό των περίπου 97 
δις ευρώ σε σταθερές τιμές 2004. Η Επιτροπή αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στη στήριξη του 
2ου άξονα για τη διαχείριση του φυσικού χώρου και την προστασία του περιβάλλοντος, στον 
οποίο εντάσσονται και τα περισσότερα μέτρα που αφορούν τα δάση, τις δασικές εκτάσεις και 
τη δασοπονία. Η ιδιαίτερη αυτή σημασία μεταφράζεται τόσο με το σχετικά υψηλό ποσοστό 
που ο άξονας αυτός πρέπει να κατέχει στο συνολικό όγκο χρηματοδότησης κάθε 
προγράμματος (τουλάχιστον 25% του συνολικού προγράμματος), όσο και με τα αυξημένα 
ποσοστά συγχρηματοδότησης  από το ταμείο (κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες παραπάνω από το 
πρώτο και 3ο άξονα ) σε σχέση με τη συνολική δημόσια δαπάνη του άξονα. Στον άξονα αυτό 
εντάσσεται για πρώτη φορά ένα νέο μέτρο, αυτό της εγκατάστασης δασογεωργικών 
συστημάτων σε γεωργική γη. Το μέτρο αυτό, με τη διπλή περιβαλλοντική και οικονομική του 
διάσταση, μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της βιωσιμότητας των αγροτικών 
περιοχών. Το ερευνητικό πρόγραμμα SAFE μπορεί να δείξει το δρόμο προς αυτήν την 
κατεύθυνση. 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στη σημερινή μου παρουσίαση θα κάνω μία ανασκόπηση της πρότασης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την αγροτική ανάπτυξη, η οποία βέβαια εξελίσσεται. Αυτή τη στιγμή 
βρίσκεται σε συζήτηση σε διάφορα επίπεδα και στο Συμβούλιο, καθώς και σε ομάδες 
εργασίας. Ήδη οι Υπουργοί έχουν συζητήσει  την πρόταση στο Συμβούλιο, αλλά και το 
Κοινοβούλιο, η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, η Επιτροπή Περιφερειών εργάζονται 
πάνω στην πρόταση καθώς και οι εταίροι του αγροτικού χώρου και του χώρου της υπαίθρου. 
Είναι αντικείμενο μίας ευρύτατης ζύμωσης και συζητήσεων δεδομένου ότι, έτσι όπως 



 66

συντάχθηκε και προτάθηκε αυτός ο κανονισμός, στοχεύει στο να ανταποκριθεί στις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο αγροτικός χώρος στην Ευρώπη. Χώρος ο οποίος καλύπτει το 
90% της Ευρωπαϊκής Επικράτειας και δίνει στέγη, τροφή και απασχόληση στο μισό περίπου 
του πληθυσμού. Και εδώ είναι ακριβώς οι προκλήσεις  της αγροτικής πολιτικής, της 
πολιτικής ανάπτυξης της υπαίθρου. Ενώ η σημασία του γεωργικού τομέα αλλά και του 
δασικού τομέα  μειώνεται σε όρους απασχόλησης, δε συμβαίνει το ίδιο με το ειδικό βάρος  
άλλων τομέων και δραστηριοτήτων στον αγροτικό χώρο. Εξ ου και η συζήτηση που γίνεται 
για την πολυλειτουργικότητα του αγροτικού χώρου και τις πολλαπλές υπηρεσίες που 
προσφέρει στην κοινωνία, όχι μόνο ως χώρος παραγωγής τροφίμων αλλά και 
περιβαλλοντικών υπηρεσιών για τον γενικότερο πληθυσμό.  
 
 
ΝΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 
Η επιτροπή πρότεινε έναν νέο κανονισμό από τον Ιούλιο του 2004 για την αγροτική 
ανάπτυξη και έναν άλλον για την χρηματοδότηση της κοινής αγροτικής πολιτικής που έχει 
δύο σκέλη, τον πρώτο πυλώνα και το δεύτερο πυλώνα. Αυτός ο κανονισμός δημιούργησε ένα 
νέο ταμείο, το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (EAFRD). Ο κανονισμός 
απορρέει από ένα σύνολο προηγούμενων κανονισμών και καθεστώτων με τρόπο πιο 
απλοποιημένο και ολοκληρωμένο και βοηθάει στην ενιαία αντίληψη γιατί λειτουργεί ως το 
εργαλείο της πολιτικής. Για να σας δώσω παραδείγματα, ο κανονισμός αυτός συγκεντρώνει 
τον σημερινό 1237, τον 1260 για τα διαρθρωτικά ταμεία και μία σειρά κανόνες ή άλλα 
κείμενα, όπως για παράδειγμα η ανακοίνωση για το LEADER. Στοιχεία για του LEADER + 
βρίσκονται μέσα στον κανονισμό αυτό όπως και στοιχεία ενός κανονισμού για την 
επιλεξιμότητα των δαπανών. Έχει συγκεντρώσει δηλαδή όλα τα εργαλεία, διάσπαρτα αυτή τη 
στιγμή, σε ένα ενιαίο κείμενο. Επίσης έχει συγκεντρώσει διάφορους κανόνες διαχείρισης, 
όπως είναι οι κανόνες για τον τομέα εγγυήσεων,  για τον τομέα προσανατολισμού, για τον 
τύπο προγραμματισμού και οικονομικής διαχείρισης για τις νέες χώρες που εντάχθηκαν 
πέρυσι και για την κοινοτική πρωτοβουλία LEADER. Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο που 
προσφέρει αυτός ο κανονισμός είναι ότι πέρα απ’ ότι συγκέντρωσε τα εργαλεία της 
πολιτικής, συγκέντρωσε και τους στόχους της πολιτικής. Στον σημερινό 1257 δεν έχουμε 
κάποια ιεράρχηση των μέτρων αγροτικής ανάπτυξης. Δε γίνεται κανένας ιδιαίτερος 
νεωτερισμός με τον καινούργιο κανονισμό όσον αφορά το περιεχόμενο της πολιτικής, αλλά 
στη διάταξη του περιεχομένου έχουμε σημαντική αλλαγή. Η αλλαγή είναι ότι αυτά τα μέτρα 
εντάσσονται πλέον σε τρεις στόχους έτσι ώστε να είναι εύκολα αντιληπτή η σκοπιμότητα και 
η προστιθέμενη αξία της ευρωπαϊκής αγροτικής πολιτικής. 
 
Ο πρώτος στόχος είναι η ανταγωνιστικότητα, η απασχόληση, η στρατηγική της Λισσαβόνας. 
Ο στόχος της ανταγωνιστικότητας  που εγγράφεται στον κανονισμό για την αγροτική 
ανάπτυξη είναι σε συμφωνία με την στρατηγική της Λισσαβόνας. Ο δεύτερος στόχος είναι η 
βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων και είναι το στοιχείο που σας ενδιαφέρει εσάς 
περισσότερο. Είναι σε συμφωνία με τη στρατηγική της Λισσαβόνας και του Γκέτενμποργκ, 
και συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη. Ο τρίτος στόχος τέλος, είναι η ευρύτερη αγροτική 
ανάπτυξη, αυτή που ξεπερνάει τα στενά όρια της γεωργίας και της δασοπονίας και καλύπτει 
ανάγκες των αγροτικών πληθυσμών σε όρους ποιότητας ζωής και απασχόλησης, με 
οικονομική και κοινωνική διάσταση. 
 
Αυτοί οι τρεις στόχοι αποτελούν και τους βασικούς άξονες της πολιτικής. Τα προγράμματα 
θα καταρτίζονται με βάση αυτούς τους τρεις άξονες, στους οποίους εντάσσεται και η 
προσέγγιση LEADER που περνά πλέον στα προγράμματα κύριου κορμού δεδομένου ότι έχει 
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εμπειρίες και τη δυνατότητα να δώσει αποτελέσματα βιώσιμης ανάπτυξης στην ύπαιθρο. Η 
πολιτική αυτή δομείται σε τρία στάδια: 

1. Η επιτροπή επεξεργάζεται ένα πλαίσιο προτεραιοτήτων σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
λαμβάνοντας υπόψη τους παραπάνω άξονες και τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες 
γραμμές στρατηγικής αγροτικής ανάπτυξης. Το έγγραφο αυτό εγκρίνεται από το 
Συμβούλιο Υπουργών και  αναπτύσσει σε σχέση με τις κοινοτικές προτεραιότητες τον 
τρόπο που θα είναι αντιληπτή η πολιτική της ανάπτυξης της υπαίθρου σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο.  

2. Τα κράτη μέλη απαντούν και μεταφέρουν αυτές τις στρατηγικές, λαμβάνοντας υπόψη 
φυσικά και τις δικές τους ανάγκες και ιδιαιτερότητες μέσα στα δικά τους στρατηγικά 
σχέδια αγροτικής ανάπτυξης. Έτσι απαντούν στην ευρωπαϊκή στρατηγική αγροτικής 
ανάπτυξης.  

3. Το τρίτο στάδιο είναι ο προγραμματισμός, το επιχειρησιακό εργαλείο, όπως το 
ξέρουμε μέχρι σήμερα. Σε κάθε άξονα υπάρχει μια σειρά από μέτρα τα οποία 
γνωρίζουμε σε γενικές γραμμές από προηγούμενες προγραμματικές περιόδους, με 
κάποιες προσαρμογές, καινοτομίες, συμπληρώσεις ή απλοποιήσεις, που εντάσσονται 
σε αυτούς τους άξονες.  

 
 
ΒΙΩΣΙΜΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 
Δε θα αναφερθούμε σε πολλές λεπτομέρειες όσον αφορά τον άξονα 1. Εδώ θα ασχοληθούμε 
με τον άξονα 2, γιατί αυτός μας ενδιαφέρει περισσότερο στη σημερινή μας συζήτηση. Όπως 
ήδη ανέφερα, ο άξονας 2 είναι για τη τη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων και 
συγκεντρώνει ουσιαστικά ό,τι έχει σχέση σήμερα με τη διαχείριση της γης, είτε είναι 
γεωργική, είτε είναι δασική. Ο χώρος της πολιτικής της αγροτικής ανάπτυξης είναι αφ’ ενός η 
γεωργική γη, αφετέρου η δασική γη. Αυτές οι δύο κατηγορίες είναι που μας κάνουν αυτό που 
είπαμε στην αρχή, περίπου το 90% της επικράτειας της Ευρώπης. Να θυμίσω ότι όσον αφορά 
τη διαχείριση της γης, τα κύρια μέτρα που έχουμε στη διάθεση μας είναι τα 
γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα αυτά που προσφέρουν περιβαλλοντικές υπηρεσίες πέρα από τις 
βασικές υποχρεώσεις που τις ξέρουμε ως ορθή γεωργική πρακτική. Από το 2007 και μετά, 
γίνεται μια εξίσωση των βασικών απαιτήσεων του δεύτερου και του τρίτου πυλώνα. Η 
βασική υποχρέωση είναι η πολλαπλή συμμόρφωση του πρώτου πυλώνα πάνω στην οποία εν 
συνεχεία έρχονται και προστίθενται κάποιες άλλες περιβαλλοντικές υποχρεώσεις. Στην 
πορεία μπορούμε να δούμε  περισσότερες λεπτομέρειες. Το δεύτερο στοιχείο, πολύ βασικό, 
σε αυτόν τον άξονα,  είναι η πολιτική για τις μειονεκτικές περιοχές. Αυτό που προτείνει η 
Επιτροπή είναι μια προσέγγιση με βάση φυσικά και όχι κοινωνικοοικονομικά κριτήρια. Με 
αυτόν τον τρόπο δεν αλλάζει τίποτα για τις ορεινές περιοχές, γιατί η ταξινόμηση τους 
παραμένει όπως και σήμερα. Γίνεται όμως μια αλλαγή στις λεγόμενες μειονεκτικές περιοχές, 
δεδομένου ότι με την απομάκρυνση των κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων, κάποιες 
αναπροσαρμογές θα προκύψουν. Για ποιο λόγο γίνεται αυτή η αλλαγή, μπορούμε να τον 
δούμε στην πορεία. Μπορώ απλώς να αναφέρω τώρα, ότι προέκυψε ύστερα από μια αυστηρή 
έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η οποία απέδειξε ότι υπήρχε υπερβολική 
υπεραντιστάθμιση σε περιοχές, οι οποίες πλέον δεν θα έπρεπε να χαρακτηρίζονται 
μειονεκτικές, δεδομένου ότι τα κοινωνικοοικονομικά κριτήρια από τη στιγμή που περιοχές 
αυτές εντάχθηκαν στον κοινοτικό κατάλογο μειονεκτικών περιοχών(από τη δεκαετία του ‘ 70 
και του ‘ 80) έχουν μεταβληθεί μέχρι σήμερα, τόσο ώστε να χρειάζονται μια ριζική 
αναθεώρηση. Επειδή αυτή η έκθεση  χρησιμοποιήθηκε εν συνεχεία από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο στην ετήσια απαλλαγή ευθύνης που παρέχει στην Επιτροπή, δεν μπορούσε να 
παραβλεφθεί και αναγκαστικά η Επιτροπή προτείνει αναθεώρηση των ενδιάμεσων περιοχών 



 68

με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Αλλά εν πάσει περιπτώσει, αυτό ήταν μια παρένθεση, όμως είναι 
στοιχείο πολύ βασικό για τη διαχείριση του αγροτικού χώρου Στις μειονεκτικές περιοχές 
είναι σημαντικό να διατηρηθεί η γεωργική δραστηριότητα για προφανείς λόγους, 
οικολογικούς και κοινωνικούς. Το τρίτο στοιχείο στον άξονα 2 είναι ένα πακέτο δασικών 
μέτρων.  
 
Στον άξονα 3 έχουμε μια πιο συστηματικοποιημένη προσέγγιση των δράσεων που υπάρχουν 
και σήμερα στο άρθρο 33 του κανονισμού 1257, αλλά και επέκταση του αντικειμένου, 
δεδομένης της έμφασης και της σημασίας που έχει αυτός ο άξονας στην οικονομική 
ανάπτυξη και ποιότητα ζωής των αγροτικών περιοχών. Και βέβαια έχουμε και την 
προσέγγιση LEADER, ως 4ο άξονα του προγράμματος. Kάθε πρόγραμμα που προτείνεται 
στην Επιτροπή πρέπει να έχει και τα τρία στοιχεία, δηλαδή της ανταγωνιστικότητας, της 
διαχείρισης του χώρου και της ευρύτερης αγροτικής ανάπτυξης. Κάθε άξονας πρέπει να έχει 
έναν ελάχιστο όγκο χρηματοδότησης μέσα σε κάθε πρόγραμμα. Η επιτροπή πρότεινε 25% για 
το δεύτερο άξονα, που είναι και το υψηλότερο, γιατί και η σημερινή εμπειρία έδειξε ότι οι 
πληρωμές που γίνονται για τη διαχείριση του χώρου είναι σημαντικότερες από τα άλλα 
μέτρα. Ο άξονας 1 θα πρέπει να αντιπροσωπεύει τουλάχιστον 15% της χρηματοδότησης του 
προγράμματος και ο άξονας 3 τουλάχιστον άλλα 15%, ενώ 7% κατ΄ ελάχιστο πρέπει να 
διατεθούν για τον άξονα LEADER. Πέρα από αυτά βέβαια, τα κράτη μέλη ή κάθε περιφέρεια 
(σε περίπτωση αποκεντρωμένων περιφερειακών προγραμμάτων), ανάλογα με τις δικές τους 
ανάγκες, μπορούν να προγραμματίσουν τα υπόλοιπα ποσά και να προσδιορίσουν επομένως 
το ποσοστό που κάθε άξονας πρέπει να κατέχει μέσα στο πρόγραμμά τους.  
 
 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
 
Τα χρήματα γι’ αυτήν την πολιτική δεν είναι λίγα. Καταρχάς περιλαμβάνουν κεκτημένα για 
την ΕΕ-15, κεκτημένα χρηματοδοτήσεων που προέρχονται τόσο από το ταμείο εγγυήσεων 
στα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης (τα συνοδευτικά μέτρα) όσο και από το ταμείο 
προσανατολισμού στα προγράμματα των διαρθρωτικών ταμείων. Ειδικά για τις χώρες του 
στόχου 1 προβλέπονται τα ίδια ποσά, όπως και σήμερα. Δηλαδή είναι μια ανειλημμένη 
υποχρέωση για την οικονομική και κοινωνική συνοχή. Προστίθεται επίσης ένα μέρος της 
χρηματοδότησης της σημερινής πρωτοβουλίας LEADER + καθώς και η διακύμανση και οι 
τομεακές μεταφορές (βαμβάκι και καπνός) από τον πρώτο στο δεύτερο πυλώνα. Αυτό είναι 
το στοιχείο που προστίθεται. Συνολικά ξεπερνάμε τα 97 δις ευρώ. Μέχρι σήμερα δεν είχαμε 
τη συνολική εικόνα της προσπάθειας που γίνεται από τον κοινοτικό προϋπολογισμό για την 
πολιτική ανάπτυξης της υπαίθρου. Τώρα το βλέπουμε. Πλησιάζουμε, με βάση την πρόταση 
της Επιτροπής, περίπου τα 100 δις ευρώ. όταν η πολιτική συνοχής που προτείνονται για την 
επόμενη περίοδο έχει 334 δις. Αυτό αποδεικνύει ότι η πολιτική αγροτικής ανάπτυξης 
συμβάλλει δυναμικά και στην πολιτική οικονομικής και κοινωνικής συνοχής. Aυτά βέβαια 
ισχύουν στο πλαίσιο της πρότασης της Επιτροπής, όσον αφορά τη χρηματοδότηση του 
κοινοτικού προϋπολογισμού και εφόσον δεν προκύψει μείωση της χρηματοδότησης του 
κοινοτικού προϋπολογισμού στα πλαίσια της συζήτησης των επόμενων δημοσιονομικών 
προοπτικών. Γιατί, αν γίνει κάτι τέτοιο πολύ φοβάμαι ότι η χρηματοδότηση της αγροτικής 
ανάπτυξης θα υποστεί περικοπές. Υπάρχουν κάποιοι τομείς που είναι ανελαστικοί, όπως  οι 
διοικητικές δαπάνες. Τουλάχιστον τον πρώτο πυλώνα δεν μπορεί να τον αγγίξει κανένας με 
τα σημερινά δεδομένα και με την απόφαση του Συμβουλίου Κορυφής των Βρυξελλών το 
φθινόπωρο του 2002. Από την άλλη πλευρά, ο στόχος της Λισσαβόνας ενισχύει το κεφάλαιο 
1 της πρότασης της Επιτροπής για τις δημοσιονομικές προοπτικές για τις νέες τεχνολογίες και 
την έρευνα, που είναι οι τομείς στους οποίους επενδύει η Επιτροπή για το μέλλον. Η ανάλυση  
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γίνεται σε σταθερές τιμές του 2004, αλλά όταν αυτά τα ποσά αποπληθωριστούν θα γίνουν 
πολύ περισσότερα. Σχετικά με τα ποσοστά συνχρηματοδότησης από το καινούργιο ταμείο 
αγροτικής ανάπτυξη αυτά ορίζονται σε επίπεδο άξονα προτεραιότητας. Για χώρες ή 
περιφέρειες του νέου στόχου 1,  το ποσοστό συγχρηματοδότησης για τους άξονες 1 και 3 
είναι 75% και 80% για τον άξονα 2. Κι αυτό λόγω της σημασίας που έχει αυτός ο άξονας 
στην βιώσιμη ανάπτυξη, στη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων. Η δασοπονία 
περιλαμβάνεται στον άξονα 2 και με αυτό τον τρόπο ισχυροποιείται η θέση της. 
 
 
ΔΑΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 
 
Τώρα τι συμβαίνει στον τομέα που μας ενδιαφέρει περισσότερο στη σημερινή μας συζήτηση, 
στη δασοπονία και στους δασικούς  πόρους. Η Επιτροπή δεν έκανε ριζικές αλλαγές, όσον 
αφορά το περιεχόμενο της πολιτικής αλλά προχώρησε σε μια αναδιάταξη των μέτρων. Όπως 
και σήμερα,  θα υπάρχει και στο μέλλον η δεντροφύτευση γεωργικών γαιών. Και για να γίνει 
σαφέστερο πρόκειται για την πρώτη φύτευση. Δηλαδή από κει και πέρα ό,τι επαναφυτεύσεις 
γίνονται αποτελούν διαχειριστικές πρακτικές και προφανώς δεν αποτελούν αντικείμενο 
πληρωμών. Επίσης παραμένει και η φύτευση μη γεωργικών γαιών, όπως γνωρίζουμε και 
σήμερα. Έχουν εξειδικευτεί ορισμένες έννοιες, όπως οι μη παραγωγικές επενδύσεις στο 
δασικό τομέα που έχουν σημασία ειδικά σε χώρες όπως είναι η Ελλάδα, όπου οι δασικοί 
πόροι έχουν περισσότερο προστατευτικό παρά παραγωγικό χαρακτήρα. Η πρόταση 
κανονισμού έχει επίσης ξεκαθαρίσει και προσδιορίσει γεωγραφικά παρεμβάσεις στις περιοχές 
NATURA 2000. Είναι κάτι αντίστοιχο όπως έχουμε και στη γεωργία, όπου ένα διαχειριστικό 
σχέδιο NATURA 2000 βάζει περιορισμούς στη διαχείριση, με αύξηση του κόστους 
διαχείρισης σε σχέση με μια πρακτική σε περιοχές εκτός δικτύου NATURA 2000. Η διαφορά 
αυτή αποτελεί αντικείμενο πληρωμής στο πλαίσιο αυτού του καινούργιου μέτρου που 
προτάθηκε. Εδώ επισημαίνουμε δύο καινούργια στοιχεία. Το ένα δεν είναι τόσο καινούργιο 
αλλά εμφανίζεται ως καινούργιο. Είναι σε αντιστοιχία με τα γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα, 
δηλ. το δασοπεριβαλλοντικό μέτρο. Αυτό το έχουμε και σήμερα με τρόπο όχι πολύ σαφή στο 
άρθρο 32 του κανονισμού 1257. Στο μέλλον, το μέτρο αυτό παίρνει διακριτό περιεχόμενο και 
βασίζεται στην ίδια αρχή των γεωργοπεριβαλλοντικών μέτρων με τη διαφορά ότι σε σχέση με 
τις ορθές δασικές πρακτικές δεν υπάρχει η έννοια της πολλαπλής συμμόρφωσης που υπάρχει 
στη γεωργία. Η γραμμή βάσης για τις πληρωμές ορίζεται από τα κράτη-μέλη, γιατί οι ορθές 
δασικές πρακτικές ορίζονται από εθνικούς νόμους και κανόνες δεν υπάρχει κοινή δασική 
πολιτική, το ξέρουμε όλοι. Υπάρχει φυσικά η ευρωπαϊκή δασική στρατηγική, αλλά αυτό δεν 
είναι πολιτική με την ,έννοια της κοινής πολιτικής. Οι βασικές προϋποθέσεις ορίζονται από 
τα κράτη-μέλη ανάλογα και με τις συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και κάθε 
δάσους. Κάθε πρακτική που υπερβαίνει τις βασικές προϋποθέσεις και δημιουργεί ως εκ 
τούτου πρόσθετες δαπάνες στον χειριστή του δάσους, αποτελεί αντικείμενο 
δασοπεριβαλλοντικών πληρωμών που καλύπτουν αυτές τις πρόσθετες δαπάνες.  
 
Φυσικά, το στοιχείο που μας ενδιαφέρει περισσότερο σήμερα, και που είναι πράγματι νέο 
γιατί δεν το είχαμε μέχρι σήμερα, είναι η εγκατάσταση των δασογεωργικών συστημάτων ή 
των αγροδασικών συστημάτων. Σε αυτό δεν υπάρχει ιδιαίτερη εμπειρία, τουλάχιστον από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Υπάρχει όμως το γεγονός ότι ως πρακτική διαχείρισης του εδάφους 
παρατηρήθηκε σε πολλά κράτη-μέλη. Καταλήξαμε λοιπόν στο συμπέρασμα ότι μπορεί να 
είναι μια επιτυχής μέθοδος διαχείρισης του φυσικού πόρου που λέγεται έδαφος και έχει 
πολλαπλά περιβαλλοντικά οφέλη, πέρα από τα οικονομικά. Διότι, διατηρώντας τη γεωργική 
χρήση της γης, αποκτάται γεωργικό  εισόδημα, ενώ μέσω της φύτευσης και κάποιων δασικών 
ειδών προκύπτει και κάποια δασική παραγωγή, άρα και οικονομικό όφελος από αυτό το 
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σύστημα διαχείρισης. Είδαμε ότι υπάρχουν τόσο οικονομικά όσο και περιβαλλοντικά οφέλη 
με την ευρύτατη έννοια, τόσο στο έδαφος όσο και στο νερό ακόμα και στις κλιματικές 
αλλαγές. Θα μπορούσε να πει κανένας ότι αξίζει τον κόπο να ενταχθεί ως μέτρο και να 
ενισχυθεί γι’ αυτό. Βέβαια σας είπα ότι δεν υπάρχει ιδιαίτερη εμπειρία, που να έχει 
κεφαλαιοποιηθεί και να γίνει ευρωπαϊκό κεκτημένο. Μέχρι τώρα έχουμε εμπειρίες και 
ξέρουμε πως λειτουργεί το σύστημα επενδύσεων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις, το 
γεωργοπεριβαλλοντικό σύστημα, οι επενδύσεις στην μεταποίηση, εμπορία κ.λπ. Είναι 
πολιτικές και μέτρα που εφαρμόστηκαν επί δεκαετίες, έχει συσσωρευτεί εμπειρία και παρά τα 
όποια λάθη γίνονται στην πορεία, καταφέρνουμε και διαχειριζόμαστε αυτές τις πολιτικές και 
αυτά τα μέτρα μέχρι σήμερα με σχετική επιτυχία. Σε αυτό το νέο μέτρο δεν έχουμε εμπειρίες 
και ο κανονισμός του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου δεν μπορεί να υπεισέλθει σε πολλές 
λεπτομέρειες. Απλά προσδιορίζει ένα καθεστώς, αυτό είναι όλο. Το καθεστώς αυτό είναι ότι 
από τη στιγμή που κάποιος εγκαθιστά μικτά αγροδασικά συστήματα ενισχύεται για το κόστος 
εγκατάστασης. Σε αυτό μένουμε μέχρι στιγμής, στο κόστος εγκατάστασης. Περισσότερες 
λεπτομέρειες θα χρειαστεί οπωσδήποτε να τις επεξεργαστούμε στο επίπεδο του 
εφαρμοστικού κανονισμού. Και δω θα έλεγα ότι χρειαζόμαστε και τη συνεργασία τη δική 
σας. Είστε εκπρόσωποι τόσο του παραγωγικού, του δασικού κ.λπ., χώρου όσο και του 
ακαδημαϊκού, οπότε μπορείτε να βοηθήσετε αν χρειαστεί στο πως θα διατυπώσουμε 
διατάξεις, πως θα κάνουμε εφαρμογές σε σχέση με αυτό το μέτρο.  
 
Αυτό που είναι σημαντικό, όπως άκουσα από τη συζήτηση που έγινε μόλις ήρθα, είναι το αν 
η γη που δεντροφυτεύεται παραμένει γεωργική ή όχι; Και με ποιες παραμέτρους είναι ή δεν 
είναι γεωργική η γη; Καταρχάς, ο κανονισμός αναφέρεται σε εγκατάσταση, δηλαδή φύτευση 
δέντρων σε γεωργική γη. Δηλαδή ο χαρακτήρας της γεωργικής γης έχει όλα τα 
πλεονεκτήματα της γεωργικής γης, από τις άλλες πολιτικές, κυρίως από τον πρώτο πυλώνα. 
Άρα το βασικό είναι να εξασφαλιστεί και να κατοχυρωθεί ο χαρακτήρας αυτός της γεωργικής 
γης και αυτός ο χαρακτήρας παραμένει όσο το μικτό σύστημα είναι στην θέση του. Έτσι θα 
έχουν ένα κίνητρο οι γεωργοί (γιατί περί γεωργών μιλάμε στη συγκεκριμένη περίπτωση) να 
φυτέψουν  δασικά δέντρα. Από αυτό το σημείο μπαίνουν και άλλοι παράμετροι, όπως οι 
πυκνότητες φύτευσης δέντρων ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες, ανάλογα με τη χώρα, 
ανάλογα με το είδος των δέντρων, το δάσος, την τοπική περιοχή κ.λπ. Αυτές τις παραμέτρους 
θα πρέπει να τις δούμε και να τις συζητήσουμε εάν χρειαστεί και όσο χρειαστεί, στο πλαίσιο 
του εφαρμοστικού κανονισμού.  
 
 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
Θα ήθελα να κλείσω με το να σας δείξω μια έκδοση η οποία  έπεσε στα χέρια μου όλως 
τυχαίως από την Γενική Διεύθυνση Έρευνας και Τεχνολογίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 
πληροφοριακό τεύχος Ν. 43 του Νοεμβρίου 2004.  Πρόκειται για το πρόγραμμα  SAFE, η 
πρώτη σας διαφήμιση και νομίζω  η πρώτη που γίνεται σε αυτά τα φυλλάδια από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεδομένου ότι τέτοιο ερευνητικό έργο δεν έχει ακόμη εκτελεστεί. Το 
SAFE θα βοηθήσει στα επόμενα 7 χρόνια για το πώς θα διαμορφωθεί και εφαρμοστεί αυτό το 
νέο μέτρο για την εγκατάσταση γεωργο-δασοπονικών συστημάτων. 
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ABSTRACT 
 
The European Commission’s proposal for rural development for the period 2007-2013 
focuses on a limit number of priorities. They are: (a) the improvement of the competitiveness 
in agriculture and forestry, (b) environmental management and conservation and (c) 
diversification of activities and improvement of quality of life in agricultural areas. This 
policy, known as the second pillar of KGP, is necessary at the European level to support the 
first pillar and Community strategies such as these of Lisbon and Goteborg. The agricultural 
area covers 90% of the total land of Europe and more than 50% of the total population are 
farmers. This fact, suggests that the policy for rural development at the European level is very 
important. The main directions for rural development consist of the previous priorities 
including the LEADER approach. The total funds for the new rural development reach the 
amount of 97 billion euros in 2004 prices. Special weight for the Commission has the second 
direction, related with environmental management and conservation, where forests and forest 
areas are included. This direction includes for the first time a new measure, which is the 
establishment of silvoarable systems in agricultural areas. The ecological and economic roles 
of this measure could significantly contribute to the improvement and viability of agricultural 
areas. The European research project SAFE can greatly help towards this direction.  
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
Σ. Γκατζογιάννης: Είμαι ερευνητής στο ΕΘΙΑΓΕ, στο Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Ήθελα 
να επισημάνω μόνο το εξής, ότι στην προηγούμενη συζήτηση είδαμε αυτά τα αγροδασικά 
συστήματα να έχουν πολύ μεγάλο ενδιαφέρον για τις αγροτικές περιοχές και μας έδειξε ο κ. 
Ισπικούδης πώς διαμορφώνονται στο δασικό κυρίως χώρο. Εκεί θέλει λίγο προσοχή, όσον 
αφορά την πολιτική. Θα πρέπει να στρέψουμε λίγο την πολιτική μας προς τις γεωργικές 
εκτάσεις, όπου το περιβαλλοντικό πρόβλημα είναι πολύ μεγάλο. Είναι πολύ σημαντικό να 
διατηρήσουμε τέτοια συστήματα στον ορεινό χώρο, αλλά να επισημάνω επίσης ότι οι 
εξελίξεις οι κοινωνικές, η νομοθεσία, αν θέλετε, η ελληνική οδηγούν προς μια άλλη 
κατεύθυνση. Όλα αυτά τα αγροδασικά συστήματα σήμερα έχουν εξαιρεθεί από το δασικό 
χώρο, έχουν εξαιρεθεί από την ισχύ του δασικού κώδικα και αντιμετωπίζουν ουσιαστικό 
πρόβλημα προστασίας. Κανένα νομοθετικό πλαίσιο δεν καλύπτει σήμερα τέτοιες εκτάσεις 
μιας και εξαιρέθηκαν από τις προστατευόμενες περιοχές. Θα πρέπει να υπάρξει αυτός ο 
προβληματισμός, όσον αφορά τις προστατευόμενες περιοχές, για να μπορέσουμε να 
εντάξουμε σ’ αυτές και κάποια τοπία. Ευχαριστώ πολύ. 
 
Ε. Χασιώτη: Εκπροσωπώ το Δήμο Ασκίου. Αναφέρθηκε από τους προηγούμενους ομιλητές 
η λέξη παράδοση και ότι τα δασογεωργικά συστήματα υπήρχαν στο παρελθόν, δηλαδή προ 
Χριστού. Θα σας επισημάνω ότι στην Εράτυρα υπάρχει η μουριά, που μας λέει ότι κάτι 
συνέβαινε στα παλιά χρόνια. Η γιαγιά μου αναφέρει ότι ήταν διαδεδομένη η σηροτροφία, 
δηλαδή καλλιεργούσαν τον μεταξοσκώληκα. Πρέπει κατά τη γνώμη μου να γίνουν προτάσεις 
προς τα Υπουργεία Γεωργίας και Οικονομίας, ούτως ώστε σε περιοχές που υπήρχαν τέτοιες 
καλλιέργειες να αναπτυχθούν και πάλι. Σας ευχαριστώ πολύ. 
  
Γ. Καζόγλου: Ζω και εργάζομαι στην περιοχή των Πρεσπών και είμαι γεωπόνος, συνεργάτης 
της Εταιρείας Προστασίας Πρεσπών. Κλείσατε με τον καλύτερο τρόπο την παρουσίαση σας 
κ. Λογοθέτου και θα κάνω δύο τρεις επισημάνσεις που δεν έχουν άμεση σχέση με τα 
δασογεωργικά συστήματα. Η τελευταία όμως θα έχει. Πολύ συχνά αυτές οι ημερίδες 
αποτελούν καλή αφορμή για την επαφή των υπαλλήλων του Υπουργείου με άτομα που ζουν 
στις περιοχές ενδιαφέροντος. Στο πρόγραμμα βιολογικής γεωργίας, να σας πω ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα, υπήρξε ένα πρόβλημα. Το πρόγραμμα λέει, ότι οι αρδευόμενες 
αροτριαίες καλλιέργειες επιδοτούνται με 600 ευρώ το εκτάριο, ενώ για τα σιτηρά, όσπρια και 
ξηρικές καλλιέργειες είναι 335 ευρώ το εκτάριο. Η καλλιέργεια φασολιών στην περιοχή 
Πρεσπών, Καστοριάς, Καβάλας και άλλων περιοχών αποτελεί δυναμική καλλιέργεια, γιατί 
είναι αρδευόμενη αροτριαία και όχι ξηρική. Εντάχθηκαν κάποιοι παραγωγοί στο πρόγραμμα, 
αλλά θα πάρουν την χαμηλή επιδότηση, ως ξηρική δηλ. καλλιέργεια. Θα πρέπει να  γίνει 
προσπάθεια αλλαγής του καθεστώτος αυτού. Δεν ξέρουμε τελικά τι είναι τα φασόλια. Είναι 
αρδευόμενα αροτριαία ή όσπρια ξηρικά; Αυτή είναι μια μικρή επισήμανση. Είπατε για το 
μέτρο 3.6 που αφορά την προστασία της λίμνης Παμβώτιδας, ότι δεν έτυχε αποδοχής. Η 
ερώτηση είναι  από ποιόν δεν έτυχε αποδοχής; Επίσης, για τις λίμνες Κορώνεια και Βόλβη, 
ότι είχε πολύ μικρή συμμετοχή. Αυτές οι πολύ μικρές συμμετοχές ή η μη αποδοχή σας 
δημιουργεί κάποιους προβληματισμούς; Γιατί δεν υπάρχουν; Το τελευταίο είναι ότι μας 
είπατε ότι ένας από τους κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής είναι να τηρούν οι γεωργοί 
τους κανόνες των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων. Εγώ πιστεύω ότι κατά τόπους ισχύουν 
απαγορεύσεις, οι οποίες έχουν άμεση σχέση με την εφαρμογή και τη δημιουργία 
δασογεωργικών συστημάτων, π.χ. απαγορεύεται η φύτευση δένδρων για να μην 
καταστραφούν τα ποτιστικά κανάλια από τις ρίζες των δένδρων που θα φυτευτούν. Αυτό 
νομίζω θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη στη μελλοντική πολιτική για ενίσχυση αυτών των 
συστημάτων. Ευχαριστώ πολύ.  
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 Α. Λογοθέτου: Ναι, είναι αρκετές οι ερωτήσεις. Καταρχάς όταν φτιάχνονται τα 
προγράμματα από το κέντρο, πολλές φορές δεν λαμβάνονται υπόψη τοπικές γνώμες. Αυτό δε 
σημαίνει όμως ότι δε μπορούμε να τα βελτιώσουμε. Αν τα όσπρια θεωρήθηκαν ξηρικά και 
όχι αρδευόμενα, μπορεί να έχει γίνει λάθος και δε νομίζω ότι είναι κάτι που μπορεί δύσκολα 
να αλλάξει. Δεν το ήξερα το συγκεκριμένο θέμα. Ότι υπάρχουν  όσπρια στην περιοχή ήξερα.  
Ειδικά η περιοχή με έχει προβληματίσει, όταν βάλαμε τις λίμνες Βεγορίτιδα, Ζάζαρη, Πετρών 
και Χειμαδίτιδα,  αν δηλαδή θα βάζαμε και τις Πρέσπες. Υπήρχε κάτι στο μυαλό μας αλλά 
δεν είχαμε την ετοιμότητα εκείνη τη στιγμή. Δεν ξέρω ακόμη, αλλά θα μπορούσαμε να το 
δούμε για την επόμενη προγραμματική περίοδο. Νομίζω ότι χρειάζεται να το δούμε με 
ιδιαίτερη ευαισθησία. Ευχαρίστως θα ήθελα να φτιάξουμε ένα πρόγραμμα για τις Πρέσπες με 
τη βοήθεια τοπικών φορέων, ώστε να μην οδηγηθούμε σε κάτι που θα πάει στραβά. Για την 
Παμβώτιδα που αναφερθήκατε, καταρχάς θα ήθελα να διαχωρίσω τη θέση μας. Εμείς δεν 
ανήκουμε στην ουσία στο Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο. Το Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής 
Ανάπτυξης είναι κομμάτι του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και έχει μια 
ιδιαιτερότητα, δεν έχει τεχνική βοήθεια. Αυτό έχει το κακό ότι δεν μπορούμε να κάνουμε 
πολύ καλή δημοσιοποίηση στα προγράμματά μας, ώστε να γίνουν γνωστά στον κόσμο. Το 
αποτέλεσμα είναι ότι πολλά προγράμματα, τα οποία κοινοποιήθηκαν για πρώτη φορά μέσα 
στο 2004, να μην τύχουν ανταπόκρισης, ειδικά  για την περιοχή εκεί, επειδή υπάρχει  κάποιο 
κακό προηγούμενο με παλιό πρόγραμμα, αυτό της μακροχρόνιας παύσης, το οποίο δε μπήκε 
καν σε αυτή την προγραμματική περίοδο. Οι συνάδελφοι εκεί βρίσκονται στα δικαστήρια 
λόγω αυτού του κακού προηγούμενου, κάποιος αυτοκτόνησε κιόλας. Υπάρχει αυτή η 
ιδιαιτερότητα, γι’ αυτό και δεν είχε ανταπόκριση. Από την άλλη, έχουμε δυναμικές 
καλλιέργειες (π.χ. καλαμπόκια). Επειδή η περιοχή είναι ανεπτυγμένη από την πλευρά της 
κτηνοτροφίας, οπότε η παραγωγή της είναι δεδομένο ότι πάει για σανοδοτική τροφή, λίγο 
δύσκολα ο άλλος θα μπει στον περιορισμό του 30% της έκτασής του για να μην το 
καλλιεργήσει. Εξάλλου έχει υπάρξει μια μελέτη στην περιοχή αυτή, η οποία μας έδειξε ότι το 
μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ο ευτροφισμός της λίμνης και όχι τόσο το θέμα της άρδευσης, 
γιατί η στάθμη της λίμνης παρακολουθείται, οπότε αν πέσει κάτω από μια ορισμένη 
υψομετρική διαφορά τότε σταματάνε και τις αρδεύσεις. Αλλά ο ευτροφισμός είναι κάτι που 
με ιδιαίτερη ευαισθησία πρέπει να  δούμε. Έχουμε κάνει μια τροποποίηση στο πρόγραμμα 
και έχουμε προβλέψει και άλλη μια δράση για να βλέπουμε το φόρτο που υπάρχει στη λίμνη, 
από άζωτο και φώσφορο, μετά από αναλύσεις που θα γίνονται. Επίσης, να εφαρμόζεται ένα 
πρόγραμμα με μειωμένη λίπανση και να ελέγχεται το φορτίο της λίμνης. Δεν ξέρουμε όμως 
αν θα τύχει ανταπόκρισης. Απλώς καταβάλλουμε όλες τις δυνατές προσπάθειες  προς όφελος 
της λίμνης . Όσον αφορά τους κώδικες, αυτό είναι υπό εξέταση για να τους δούμε κάτω από 
άλλο μάτι ξανά, οπότε το αντιπαρέρχομαι. Στην ομιλία μου, απλώς σας παρουσίασα 
επιγραμματικά το ισχύον καθεστώς. Ξέρω ότι υπάρχουν πολλά πράγματα που είναι λάθος. 
Έχει γίνει μια πρώτη, ας το πούμε, προσπάθεια προσέγγισης. Είμαστε ανοιχτοί σε 
οποιονδήποτε, όχι μόνο στους υπηρεσιακούς παράγοντες, αλλά και στον ευρύτερο 
γεωτεχνικό χώρο. Θα δεχτούμε παρατηρήσεις πάνω σε αυτόν τον τομέα. Αυτά που σας 
παρουσίασα αυτή τη στιγμή βρίσκονται υπό εκτύπωση. Θα είναι ας το πούμε ένα 
εκλαϊκευμένο φυλλάδιο για τους παραγωγούς που μπαίνουν στο πρόγραμμα, είτε για τα 
γεωργοπεριβαλλοντικά, είτε για την εξισωτική, που θα το παίρνουν τότε που θα κάνουν την 
αίτηση ή θα υπογράφουν τις συμβάσεις τους. Θα  παίρνει ο παραγωγός ο ίδιος ένα 
εκλαϊκευμένο φυλλάδιο. Αλλιώς οι κώδικες είναι ένα βιβλίο των 100 σελίδων. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Αναφερθήκατε στο Μέτρο 3-4 για την εκτατικοποίηση της κτηνοτροφίας. 
 
Α. Λογοθέτου: Μάλιστα. 
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Κ. Τσιουβάρας: Έχει γίνει μέχρι τώρα κάποια πρόσκληση; 
 
Α. Λογοθέτου: Έγινε, αν θυμάμαι καλά, γύρω στο Μάιο. Ήταν η πρώτη πρόσκληση. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Είχε ανταπόκριση; Τουλάχιστον για τις περιοχές Α; 
 
Α. Λογοθέτου: Κυρίως σε κάποια νησιά. Έπρεπε απαραίτητα να έχει γίνει μελέτη 
βοσκοϊκανότητας και βοσκοφόρτωσης της περιοχής οπότε, όπου υπήρχαν και μπορούσαν να 
ενταχθούν, ανταποκριθήκανε. Ελπίζω ότι θα πάει ακόμα καλύτερα στο μέλλον.  
 
Κ. Τσιουβάρας: Νομίζω ότι υπάρχει ένα πρόβλημα, γιατί η πρόσκληση αναφέρεται κυρίως 
στο δίκτυο NATURA. Πώς όμως μπορεί να γίνει κάτι μόνο με έκθεση αγροτικής ανάπτυξης 
εκεί χωρίς να είναι μέσα και η Δασική Υπηρεσία;  
 
Α. Λογοθέτου: Σε αυτό δεν ξέρω αν μπορώ να σας απαντήσω. Έχει γίνει μια τροποποίηση 
και μπαίνει άμεσα αυτή σε εφαρμογή. Αν προσέξατε στην ομιλία, αναφέρεται γενικά για όλη 
την ηπειρωτική Ελλάδα βγάζοντας έξω τα νησιά. Δεν εννοούσα περιοχές που είναι βουνά, 
απλώς θα υπάρχει προτεραιότητα στις περιοχές που είναι στο δίκτυο NATURA και στις 
ζώνες ειδικής προστασίας, ενώ πρώτα ήταν μόνο αυτές. Επειδή όμως πολλοί βοσκότοποι 
είναι έξω από αυτές τις περιοχές και μας ενδιέφεραν να μπουν, κάναμε αυτή την επέκταση 
στην ουσία σε όλη την Ελλάδα. Αρκεί να υπάρχει μελέτη όμως βοσκοφόρτωσης και 
βοσκοϊκανότητας. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Στις επιτροπές ελέγχου δικαιολογητικών και μελέτης προβλέπεται 
τοπογράφος ή δυνητικά δασολόγος. Ίσως πρέπει να το προσέξετε λίγο αυτό το «δυνητικά».  
 
Α. Λογοθέτου: Ναι. Επειδή δεν ήμουνα από την αρχή που γίνανε τα προγράμματα αυτά, 
απλώς έχω ακούσει ότι έχουνε γίνει κατά καιρούς διάφορα. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Εντάξει, ευχαριστώ. 
 
Β. Παπαναστάσης: Να προσθέσω ότι  η ΚΥΑ έχει βγει από τη Διεύθυνση Χωροταξίας του 
Υπουργείου Γεωργίας και όχι από εσάς. 
 
Α. Λογοθέτου: Η Διεύθυνση εφαρμογής είναι η Διεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας 
Περιβάλλοντος για όλα τα γεωργοπεριβαλλοντικά, αλλά σε ορισμένα μπορεί να είναι 
συνυπεύθυνη και μια  άλλη Διεύθυνση, π.χ. Βιολογικής Γεωργίας ή Κτηνοτροφίας, που θα 
είναι και οι αρμόδιες Διευθύνσεις. 
 
Β. Παπαναστάσης: Δηλαδή δεν είστε εσείς υπεύθυνοι (η δική σας Υπηρεσία) για τη σύνταξη 
της ΚΥΑ; Είναι άλλες Υπηρεσίες του Υπουργείου υπεύθυνες; 
 
Α. Λογοθέτου: Όχι, κατά κάποιο τρόπο παρακολουθούμε την εφαρμογή των προγραμμάτων. 
Πολλές φορές διαμαρτύρονται σε εμάς, αλλά άλλες Διευθύνσεις συντάσσουν τις ΚΥΑ. 
Εκείνες είναι δέκτες  περισσότερων ερεθισμάτων. Δηλαδή η λογική διαδικασία  είναι κάποια 
πρόταση να γίνεται από τις Υπηρεσίες που εφαρμόζουν τα προγράμματα και εμείς να 
μεσολαβούμε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Βέβαια, πολλές φορές έχουν φτάσει πράγματα σε 
μας και τα έχουμε προτείνει, όπως έγινε με τον ελαιώνα σε αυτά τα τελευταία μέτρα. 
Προτάθηκαν από την Διαχειριστική Αρχή κατευθείαν. 
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Ε. Τσάρτσου: Εγώ θέλω μόνο να πω το εξής: Επειδή η ειδικότητα μου είναι δασολόγος, 
ομολογώ ότι μετά από τόσα χρόνια, πρώτη φορά ανακαλύπτω και γνωρίζω αυτό που λέμε 
δασογεωργικά οικοσυστήματα. Μέχρι στιγμής ξέραμε αγροτικά συστήματα, δασικά 
συστήματα. Η έρευνα σας πάνω σε αυτό είναι πολύ σημαντική, αλλά έχω την εξής ερώτηση: 
Γιατί δε μας ενημερώσατε για τα αποτελέσματά σας μέχρι τώρα; Επειδή έχω συνεργαστεί 
παλιότερα με την κ. Λογοθέτου στα γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα, θα μπορούσε, αν τα 
αποτελέσματα είχαν δημοσιευτεί και  η ημερίδα είχε γίνει πριν 4 χρόνια,  να είχε ενταχθεί 
αυτό το σύστημα στα γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα και να δίνονται ενισχύσεις στους 
γεωργούς, όπως έγινε στη Γαλλία. Πάντως η κατάσταση δεν είναι και τόσο ρόδινη. Δηλαδή, 
αν σκεφτείτε ότι από τα 13 γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα αυτή τη στιγμή εφαρμόζονται μόνο 
τα τέσσερα, υπάρχει μια πολύ μεγάλη δυσκολία στην Ελλάδα. Γι’ αυτό πρέπει όλοι να 
αρχίσουμε να προβληματιζόμαστε, γιατί είναι δύσκολο τα γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα να 
εφαρμοστούν τελικά στην Ελλάδα; Ίσως και  τα αγροδασικά να έχουν κάποια δυσκολία στην 
εφαρμογή τους. Μήπως τελικά δεν είμαστε τόσο έτοιμοι; Μήπως το κίνητρο για τους 
γεωργούς να κάνουν όλες αυτές τις δεσμεύσεις, τα χρήματα, είναι πάρα πολύ λίγα; Αυτοί 
είναι οι προβληματισμοί οι δικοί μου. Δηλαδή η εικόνα καμιά φορά δεν είναι τόσο ευχάριστη. 
Ειδικά στα γεωργοπεριβαλλοντικά. Το ποσοστό απορρόφησης είναι πάρα πολύ μικρό. 
Εντούτοις, όλα αυτά τα μέτρα πρέπει να προωθηθούν. Γιατί αποτελούν  αγροτική πολιτική 
για την Ελλάδα. Ευχαριστώ. 
 
Β. Παπαναστάσης: Πολύ ενδιαφέροντα τα σχόλια. Να σας απαντήσω καταρχήν στην πρώτη 
παρατήρηση σας γιατί δεν το ξεκινήσαμε το πρόγραμμα νωρίτερα. Από χρόνια μιλάμε για το 
σύστημα αυτό. Όμως δεν είχαμε την ευκαιρία να μπούμε σε ένα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα, να 
συνεργαστούμε με άλλους Ευρωπαίους, να δούμε τι σημασία είχε αυτό για ολόκληρη την 
Ευρώπη. Τώρα το διαπιστώσαμε και εμείς και  προσπαθούμε να το παρουσιάσουμε. Συνεπώς, 
δεν είναι ότι δεν το τολμήσαμε, απλώς τώρα βρήκαμε την ευκαιρία. Αλλά ποτέ δεν είναι 
αργά. Ακόμα και στη Γαλλία που εφαρμόζεται, δεν εφαρμόζεται στα πλαίσια της Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής. Αποτελεί εθνική πολιτική. Δεν παίρνουν δηλαδή επιδοτήσεις από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση οι γεωργοί, αλλά εθνικές ενισχύσεις. Και εκεί προσπαθούν όμως να 
μπουν στα κοινοτικά προγράμματα, όπως σε όλη την Ευρώπη. 
 
Α. Λογοθέτου: Κανονιστικά δεν μπορούσαμε να το βάλουμε. Το είχαμε συζητήσει με τον κ. 
Παπαναστάση, γιατί είχαμε μια επαφή. Αυτή τη στιγμή όμως, επειδή στην 4η  προγραμματική 
περίοδο προβλέπονται αυτά τα πράγματα κανονιστικά, σίγουρα θα εφαρμοστούν, δηλαδή 
οδηγούνται εκεί τα πράγματα θέλοντας και μη. 
 
Β. Παπαναστάσης: Το άλλο που είπατε ότι δεν είναι εύκολα πράγματα, συμφωνώ απόλυτα 
μαζί σας. Δεν είναι εύκολο να αλλάξει μια νοοτροπία, ιδίως στους γεωργούς. Oι πιο πολλοί 
από αυτούς είναι ηλικιωμένοι και δε μπορούν να αλλάξουν. Το διαπιστώσαμε αυτό στο 
Άσκιο που έγινε το πρόγραμμα. Χρειάζεται χρόνος και προσπάθεια, αλλά πρέπει από κάπου 
να ξεκινήσουμε. Είδατε πόσο προχώρησαν στην Γαλλία; Πρέπει κάποτε και εμείς να 
προχωρήσουμε.  
 
Κ. Μιμίκος: Μια επισήμανση στην αρχή σχετικά με τα αγροδασικά οικοσυστήματα. Η 
κακώς νοούμενη πλευρά τέτοιων συστημάτων εμφανίζεται σε πολλές περιοχές της ελληνικής 
υπαίθρου. Τρανταχτό παράδειγμα αποτελούν η περιοχή των Γρεβενών και πολλές περιοχές 
του νομού Κοζάνης, επειδή προέρχομαι από την περιοχή του νομού Κοζάνης. Συμβαίνουν 
στις περιοχές αυτές συνεχείς εκχερσώσεις δασικών ή λιβαδικών συστημάτων υπέρ των 
γεωργικών καλλιεργειών με αφορμή τις χρηματικές ενισχύσεις με αποτέλεσμα να 
δημιουργούν υποβάθμιση των εδαφών και του περιβάλλοντος  και ένα σωρό άλλα  
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προβλήματα. Αυτές οι εκτάσεις καλλιεργούνται μόνο για 10-15 χρόνια, από το 1982 που 
εφαρμόστηκαν οι χρηματικές ενισχύσεις. Είναι η κακή πλευρά, νομίζω, και είναι το 
περιβάλλον που έχει καταστραφεί σε αυτές τις περιοχές. Ήθελα, να κάνω μια  παρατήρηση 
και πρόταση. Ο κ. Ισπικούδης, κάνοντας μια αναφορά στα ιστορικά θέματα για αυτά τα 
συστήματα, έκανε αρκετές και σοβαρές προτάσεις. Τώρα που καταστρώνονται όλα τα 
κείμενα και όλη η νομοθεσία για το Δ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, να ληφθούν υπόψη 
αυτές οι προτάσεις. Δηλαδή καταγραφή, ανάδειξη και προστασία αυτών των συστημάτων. 
Να υπάρχει επιδότηση για το γεωργό που θα αφήσει κάποια έκταση αθέριστη στο χωράφι 
του, σ’ αυτόν δηλαδή που διατηρεί το οικοσύστημα. Και μια ερώτηση στην κ. Λογοθέτου. Αν 
έχουν γίνει προκηρύξεις στα πλαίσια του Μέτρου 3.16  για την προστασία των λιμνών της 
Δυτικής Μακεδονίας. 
 
Α. Λογοθέτου: Αυτά είναι καινούργια προγράμματα, τα οποία προτάθηκαν στις 3 Σεπτέμβρη 
και είναι απαραίτητο να περάσουν από Επιτροπή, η οποία δεν έχει οριστεί ακόμη. Έπειτα, 
πρέπει να γίνουν  διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή από την ώρα που θα 
πάρουμε την έγκριση. Εμείς αυτή τη στιγμή επεξεργαζόμαστε παράλληλα τις Κοινές 
Υπουργικές Αποφάσεις ώστε να κερδίσουμε χρόνο. 
 
Κ. Μιμίκος: Χρονικά δηλαδή μέσα στο 2005;  
 
Α. Λογοθέτου: Φιλοδοξούμε. 
 
Κ. Μιμίκος: Ευχαριστώ. 
 
Σ. Γκατζογιάννης: Θέλω να τονίσω τη παρατήρηση της κυρίας συναδέλφου, γιατί είναι πολύ 
σημαντική και για να τη συνδέσω με την προηγούμενη δικιά μου παρατήρηση. Είναι πάρα 
πολύ σημαντικές αυτές οι γνώσεις που λίγο πολύ, ως δασικοί, τις γνωρίζουμε από πριν, αλλά 
θα πρέπει να δούμε αυτό που λέμε τα target groups. Δεν αναφέρεται σε δασικούς. Θα πρέπει 
να δώσουμε την προσοχή μας όσον αφορά τη γεωργία. Και εδώ στο ακροατήριο, απ’ ό,τι 
βλέπω, κυριαρχούν οι δασικοί υπάλληλοι. Δεν ξέρω κατά πόσο συμμετέχουν άνθρωποι, οι 
οποίοι ασχολούνται με τα γεωργικά ζητήματα και σε ποιο βαθμό. Στόχος μας είναι να 
μεταφερθεί προς τα εκεί η γνώση. Πρέπει να γίνει προσπάθεια να πάμε στον αγροτικό χώρο 
και να δούμε τέτοια ζητήματα πως μπορούμε να τα βελτιώσουμε γιατί εκεί είναι το 
περιβάλλον. Ο προβληματισμός στο δασικό χώρο είναι τελείως διαφορετικός. Εκεί έχουμε το 
πρόβλημα της διατήρησης, όχι της μετάδοσης αυτών των συστημάτων. Ευχαριστώ. 
 
Β. Παπαναστάσης: Να πω ότι  προσκλήσεις εστάλησαν σε όλους και στις δασικές και  
γεωργικές υπηρεσίες και στα Πανεπιστήμια,  γιατί το θέμα δεν αφορά μόνο ένα κλάδο, αλλά 
περισσότερους κλάδους. Αλλά δυστυχώς μέχρι τώρα λειτουργούμε όλοι μας με το υπόβαθρο 
του κλάδου που ανήκουμε. Τα προβλήματα όμως είναι πιο σύνθετα από ένα συγκεκριμένο 
κλάδο. Έχουμε απευθυνθεί σε όλες τις υπηρεσίες και στα Υπουργεία. Προσπαθήσαμε να 
βρούμε όλους όσους ασχολούνται με το αντικείμενο αυτό. Αλλά δεν υπάρχουν πολλοί! Το 
θέμα αποτελεί καινούργιο αντικείμενο και δεν υπάρχουν ειδικές γνώσεις. 
  
Α. Παπακώστα: Εγώ είμαι από τις εξαιρέσεις που ανέφερε ο κύριος. Είμαι γεωπόνος, 
ασχολούμαι με την αγροτική παραγωγή και είδα ότι η ημερίδα σήμερα έθιξε το θέμα 
μονομερώς, το συζήτησε έξω από τη γεωργική παραγωγή. Αυτά τα συστήματα για να 
μπορέσουν να σταθούν πρέπει να είναι βιώσιμα και να δίνουν εισόδημα στον παραγωγό. Εγώ 
νομίζω ότι αυτό το «1,29 πρόσοδο», δεν μπορεί να επιτευχθεί με τίποτε. Είμαστε κάτω από το 
1 σίγουρα, αλλά δεν ξέρω πόσο κάτω. Με τις προϋποθέσεις τις δικιές μας, όπως γίνεται ή 
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ασκείται η γεωργία σήμερα, με το ανάγλυφο που έχει η χώρα μας, με το μικρό γεωργικό 
κλήρο, με το ξηροθερμικό περιβάλλον και με όλα αυτά, νομίζω ότι αυτά τα συστήματα 
θέλουν πάρα πολύ μελέτη. Δεν είναι ότι πρόκειται για καινούργιο αντικείμενο, το οποίο ποτέ 
δεν σκέφτηκαν οι γεωπόνοι και ότι το ανακάλυψαν οι δασολόγοι. Απλώς οι γεωπόνοι 
βλέπουν πιο πολύ την παραγωγή και το εισόδημα που παραγωγού, οι δασολόγοι βλέπουνε το 
ξύλο, βλέπουνε την προστασία του περιβάλλοντος,  βλέπουνε άλλα πράγματα. Δεν είναι 
δηλαδή αντικείμενο που δεν το δούλεψαν οι γεωπόνοι γιατί ήταν άγνωστο. Ευχαριστώ. 
 
C. Dupraz: Σε κανένα μικτό σύστημα δε μπορεί η αναλογία ισοδύναμης επιφάνειας (lαnd 
equivalent ratio) να είναι κάτω από 1. Αν υπάρχει απλό μοίρασμα πόρων, του φωτός, του 
νερού και του αζώτου, τότε η αναλογία είναι 1. Έτσι είναι αδύνατο να κατέβει κάτω από 1. 
Νομίζω ότι είδατε ένα παράδειγμα, όπου πετύχαμε 30% περισσότερη βιομάζα κι αυτό είναι 
μια αρκετά συντηρητική προσέγγιση στη Γαλλία, όπου το δένδρο μπορεί να φτάσει μέχρι τη 
στάθμη του εδαφικού νερού. Όταν δεν μπορεί να φτάσει τη στάθμη αυτή, όμως, τότε δεν θα 
έχουμε τόσο μεγάλη βελτίωση. Στο SAFE δε δόθηκε έμφαση μόνο στα δέντρα, αλλά και στη 
γεωργική καλλιέργεια. Το συμπέρασμα που έχει βγει είναι ότι αν μπουν 40 με 50 δέντρα το 
στρέμμα, τότε δεν επηρεάζεται σημαντικά η γεωργική παραγωγή (λιγότερο από 5%) και 
αυτός είναι ο λόγος που πολλοί Γάλλοι παραγωγοί άρχισαν να εφαρμόζουν το σύστημα. 
Βλέπουν δηλαδή ότι δεν έχουν μείωση στη γεωργική παραγωγή. Ίσως έχετε αυτή τη δυσμενή 
εντύπωση για τα δένδρα, γιατί εδώ στην Ελλάδα δεν υπάρχει διαχείριση, δηλ. τα δένδρα είναι 
ακανόνιστα, οπότε ουσιαστικά επηρεάζουν τη γεωργική παραγωγή. Αλλά στα σύγχρονα 
δασογεωργικά συστήματα, τα δέντρα είναι τοποθετημένα γραμμικά, κλαδεύονται, 
περιποιούνται και συνεπώς μακροπρόθεσμα δεν επηρεάζουν την παραγωγή. Τα τελευταία 15 
χρόνια έβαλα πολλούς  φοιτητές να μετρήσουν τις επιδράσεις των δέντρων στις γεωργικές 
καλλιέργειες, αλλά πουθενά δε τις βρήκαμε αρνητικές, ακόμα και όταν τα δένδρα ήταν 
αρκετά ψηλά (π.χ. 20μ. στις λεύκες). 
  
X. Τουρλακίδης: Είμαι Διευθυντής Αναδασώσεων Θεσσαλονίκης. Η γνώμη μου είναι ότι δε 
δουλεύουν τα προγράμματα, γιατί είναι δύσκολα στην εφαρμογή τους. Πόσα σεμινάρια έχετε 
κάνει στους υπαλλήλους του Υπουργείου; Εγώ είμαι δημόσιος υπάλληλος. Μαζέψατε τους 
συναδέλφους για να τους πείτε αυτό είναι έτσι, έτσι θα κάνει ο αγρότης,  έτσι θα κάνει αυτός 
που θα μεταποιηθεί, έτσι θα κάνει αυτός που θα μπει στην προστασία του περιβάλλοντος; 
Τίποτα από όλα αυτά δεν έγιναν. Μας τα λέτε γενικά στα χαρτιά και μετά ζητάτε να λύσουμε 
το πρόβλημα. Έτσι, δεν προχωρούν τα προγράμματα. Πώς να προχωρήσουν; Τον Έλληνα 
αγρότη πρέπει να τον κοιτάμε στα μάτια, για να τον πείσουμε. Αν νομίσουν ότι δεν το 
ξέρουμε καλά, σας βεβαιώνω ότι κανένας από αυτούς δεν θα μας ακολουθήσει. Για την 
προστασία του περιβάλλοντος που μας είπε η κ. Λογοθέτου προηγουμένως, πόσες φορές 
βγήκατε και ενημερώσατε στις υπηρεσίες, να δούμε,  να το μάθουμε και να το πούμε κι εμείς 
στους άλλους. Πρώτη φορά το ακούω εγώ, κύριοι. Αυτό το πρόγραμμα, που ανέφερε η κυρία 
Λογοθέτου προηγουμένως, δεν ξέρω τι νούμερο έχει, πρώτη φορά το ακούω.  Πώς θέλετε 
λοιπόν να προχωρήσουν αυτά τα προγράμματα και να πείσουμε και τους υπόλοιπους να τα 
εφαρμόσουν; Θέλει κυνήγημα η δουλειά. Κυνήγημα και από κοντά. Να με συμπαθάτε για τις 
εκφράσεις μου. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Η κ. Λογοθέτου είναι πολύ νέα στην υπηρεσία, όπως και η συνάδελφος κ. 
Τσάτσου. Πάντως ο κ. Τουρλακίδης έχει δίκιο, διότι η εκτατικοποίηση  της κτηνοτροφίας, για 
την οποία κυκλοφόρησε η πρόσκληση το Μάιο του 2004, δημιούργησε πολύ μεγάλο 
προβληματισμό στις Διευθύνσεις Γεωργίας των Νομαρχιών, διότι ψάχνονταν οι Διευθυντές 
και δεν ήξεραν τι να κάνουν, πώς να εφαρμόσουν τη συγκεκριμένη πρόσκληση. Πήγαιναν οι 
ενδιαφερόμενοι, ρωτούσαν και δεν ήξεραν τι να κάνουν. Υποβλήθηκαν μόνο δύο αιτήσεις σε 
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συγκεκριμένο  νομό. Και οι δύο απορρίφθηκαν λόγω άγνοιας από το Διευθυντή και την 
τριμελή επιτροπή για το πώς έπρεπε να ενεργήσουν. Κάτω στην Διεύθυνση, στο Υπουργείο, 
είναι ένας νέος γεωπόνος, ο κ. Φερματζής. 
 
Α. Λογοθέτου: Ναι, είναι όλοι νέοι οι συνάδελφοι στη Διεύθυνση Χωροταξίας και 
Προστασίας Περιβάλλοντος. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Λοιπόν, και αυτοί πελαγοδρομούσαν και δεν ήξεραν τι οδηγίες να δώσουν 
στο συγκεκριμένο Διευθυντή και σε άλλους Διευθυντές που είχαν παρόμοιες ερωτήσεις. Άρα, 
ορισμένοι υπεύθυνοι Διευθυντές από το Υπουργείο, όταν βγάζουν κάποια πρόσκληση, θα 
πρέπει πρώτο και καλύτερο, να ενημερώνουν τους Διευθυντές των Νομαρχιών της Γεωργικής 
Ανάπτυξης, αν είναι για τη γεωργική ανάπτυξη, ή των Δασικών Υπηρεσιών, αν είναι κάποια 
πρόσκληση για τη δασική υπηρεσία. Πολύ μεγάλο πρόβλημα. Πέρασε ήδη ένας χρόνος από 
τη πρώτη πρόσκληση και δεν έχει γίνει τίποτε. Το ίδιο συνέβη και με μια υπουργική απόφαση 
πριν από 2,5 χρόνια για τη βελτίωση και διαχείριση βοσκοτόπων. Βγήκε το καλοκαίρι του 
2002, προέβλεπε επιτροπές για την έγκριση των μελετών μόνο από γεωπόνους στις 
Διευθύνσεις Γεωργίας. Οι δασολόγοι ήταν εκτός, ενώ αναφερόταν και σε δασικές εκτάσεις. 
Έγινε προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας, μπλοκαρίστηκε το μέτρο, μηδέν η 
απορρόφηση. Τώρα ξανάγινε πάλι η πρόσκληση, πάλι με τις ίδιες επιτροπές, τρεις γεωπόνοι 
μόνο, προστέθηκαν όμως τα εξής: θα εφαρμοστεί η πρόσκληση σε περιοχές που δεν είναι 
δάση, δασικές εκτάσεις ή αναδασωτέες εκτάσεις. Τι έμεινε τότε για τους βοσκοτόπους; Στα 
υπαλπικά λιβάδια και στις δασικές εκτάσεις με μεγάλες κλίσεις δεν επιτρέπεται να παρέμβει 
η γεωργική υπηρεσία. Σε λιβάδια που είναι μέσα σε δάσος επίσης. Αυτά τα λιβάδια 
θεωρούνται δασικές εκτάσεις. Άρα έμειναν μόνο οι πεδινές εκτάσεις, τα πεδινά ποολίβαδα. 
Όμως ο τίτλος της πρόσκλησης είναι ο εξής: για ορεινές και μειονεκτικές κοινότητες. Θα 
πάρουν έξω οι Διευθυντές την πρόσκληση, και θα δέχονται αιτήσεις και μελέτες. Η μελέτη θα 
εγκρίνεται από τρεις γεωπόνους και, όταν θα πάει να εφαρμοστεί σε δασικές εκτάσεις, 
εφόσον είναι τέτοιες, θα παρεμβαίνει το Δασαρχείο και θα τις μπλοκάρει. Άρα 2,5 χρόνια 
πέρασαν για να έρθουμε πάλι στα ίδια. Ευχαριστώ. 
 
Β. Παπαναστάσης: Είναι πολύ σοβαρά αυτά που είπε ο κ. Τσιουβάρας. Πράγματι, έτσι είναι. 
Και εγώ έχω την ίδια γνώμη. Δυστυχώς αυτές οι ΚΥΑ βγαίνουν από μία συγκεκριμένη 
Διεύθυνση. Δεν είναι μόνο ότι οι συνάδελφοι είναι νέοι και  άπειροι,  αλλά δε συνεργάζονται 
με άλλες Διευθύνσεις του Υπουργείου Γεωργίας, με δασικές υπηρεσίες για παράδειγμα, να 
βγάλουν μια ολοκληρωμένη ΚΥΑ, ούτως ώστε να μπορούν όλες οι υπηρεσίες να εμπλακούν 
για το καλό του αγρότη. Όλοι δουλεύουμε για το καλό της Ελλάδας. Δεν μπορώ να 
καταλάβω, γιατί ορισμένες υπηρεσίες επιμένουν να βγάζουν τέτοιους κανονισμούς μόνες 
τους, χωρίς να συνεργάζονται με τις άλλες υπηρεσίες. Αυτό είναι το πρόβλημα και με την 
ΚΥΑ για τους βοσκότοπους και με την ΚΥΑ για την κτηνοτροφία. Εφαρμόζεται ή πρόκειται 
να εφαρμοστούν αυτές οι ΚΥΑ σε δασικές εκτάσεις και οι δασολόγοι δεν είναι μέσα, οι 
δασικές υπηρεσίες δεν είναι μπλεγμένες. Οπότε το ερώτημα που προκύπτει είναι πώς θα 
εφαρμοστούν; Διότι οι γεωπόνοι, παρά την καλή διάθεση που έχουν, θα δουλέψουν σε ένα  
χώρο, τον οποίο δεν ξέρουν. Ξέρουν τα ζώα βέβαια, αλλά δεν ξέρουν αυτές τις εκτάσεις, τι 
βλάστηση έχουν, πώς διαχειρίζεται. Δεν τα ξέρουν αυτά. Το ομολογούν οι ίδιοι. Συνεπώς 
χρειάζεται κάποια συνεργασία, προκειμένου να προχωρήσουν αυτοί οι Κανονισμοί και να 
αποφευχθούν οι καθυστερήσεις. Όσο γίνεται αυτή η διαφοροποίηση, αποβαίνει σε βάρος της 
προόδου της Ελλάδας και των αγροτών.  
 
Ε. Μπατιάνης: Είμαι γεωπόνος στο Δήμο Ασκίου και ήθελα να αναφερθώ ακριβώς στην 
πρόσκληση για τη βελτίωση των βοσκοτόπων. Μόλις χθες ήρθε στους Δήμους, τουλάχιστον 
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στη δική μας Περιφέρεια. Πολύ καλά επισημάνατε τι προστέθηκε στη νέα ΚΥΑ, δεν είπατε 
όμως τι παραμένει. Τελικά όμως έχει προστεθεί αυτό στην ΣΤ παράγραφο, αλλά στην Ε 
παραμένει ότι μπορούν να ενταχθούν εκτάσεις, οι οποίες έχουν παραχωρηθεί από το δημόσιο 
για νομή και χρήση από τους δήμους, οπότε και πάλι δεν άλλαξε κάτι. Ουσιαστικά η 
παράγραφος Ε αντικρούεται με την ΣΤ, δε συμφωνούν. Τελικά τι θα ισχύσει; Άλλαξε κάτι 
τελικά ή όχι; Ευχαριστώ. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Αυτές οι εκτάσεις δεν είναι δασικές; 
 
Ε. Μπατιάνης: Ασφαλώς δασικές είναι. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Επομένως αντικρούονται αυτά τα δύο. 
 
Ε. Μπατιάνης: Ασφαλώς αντικρούονται. Δασικές δημόσιες εκτάσεις, οι οποίες έχουν 
παραχωρηθεί με Βασιλικό Διάταγμα του ’55 ή του ’56. Του ’56 μάλλον. 
 
Κ. Τσιουβάρας: Συμβαίνει αυτό που είπε ο κ. Παπαναστάσης. Δεν υπάρχει συνεννόηση 
μεταξύ των ειδικοτήτων μέσα στο Υπουργείο. 
 
Β. Παπαναστάσης: Δυστυχώς αυτό είναι ένα παλιό πρόβλημα, αλλά δε θέλω να 
αφιερώσουμε περισσότερο χρόνο σε αυτό το θέμα. 
  
Κ. Τσιουβάρας: Κυρία Λογοθέτου, έχει γίνει αξιολόγηση των προγραμμάτων. 
  
Α. Λογοθέτου: Κάποια προγράμματα που ήταν παλιά, από την προηγούμενη προγραμματική 
περίοδο και ο κόσμος τα γνώριζε, τυχαίνουν ανταπόκρισης. Για αυτά τα οποία είναι 
καινούργια, δυστυχώς πρώτα υπήρχε μια φοβερά μεγάλη επιβράδυνση στο να βγουν οι 
υπουργικές αποφάσεις. Και η Διαχειριστική Αρχή είναι μια υπηρεσία, η οποία είναι 
νεοσύστατη, που άρχισε να στελεχώνεται πριν ενάμιση χρόνο και πάλι. Αυτή τη στιγμή, 
διαθέτει πολύ λίγα άτομα. Στο κέντρο είμαστε 9 άτομα μαζί με τον προϊστάμενο της 
Διαχειριστικής Αρχής, τη στιγμή που οι άλλες διαχειριστικές αρχές έχουν 35 – 40 άτομα. 
Έχουμε κάποιους «αντένες», συγκεκριμένα 12, στις Περιφέρειες. Όπως καταλαβαίνετε, είναι 
διάσπαρτες, μπορεί να είναι 1 στη Θεσσαλονίκη, 2 στη Λάρισα, 2 στην Κομοτηνή, 2 στην 
Κρήτη, τους οποίους κυρίως τους χρησιμοποιούμε σε ελέγχους, γιατί μεγαλύτερη βαρύτητα 
δόθηκε στο να κάνουμε ελέγχους, στο αν εφαρμόζονται σωστά τα προγράμματα από τους 
παραγωγούς. 
 
X. Τουρλακίδης: Ξεκινήσατε ανάποδα. Έπρεπε πρώτα να ενημερώσετε τους υπαλλήλους, οι 
υπάλληλοι να ενημερώσουν τους αγρότες, τους δικαιούχους δηλαδή, και μετά να γίνει η 
αξιολόγηση. 
 
Α. Λογοθέτου: Όταν βγει μια πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, γίνεται κάποια 
ενημέρωση των συναδέλφων στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις.  
 
X. Τουρλακίδης: Ως δασική υπηρεσία δε γνωρίζουμε τίποτα. 
 
Α. Λογοθέτου: Σα Δασική Υπηρεσία όχι, γιατί αν προσέξατε όλα τα 
γεωργοπεριβαντολλογικά εφαρμόζονται από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, ενώ έχουμε 
έναν άξονα που είναι η δάσωση των γεωργικών γαιών. Αυτό αφορά καθαρά τη δασική 
υπηρεσία. Υπάρχει ένα μεγάλο πρόβλημα, θα έλεγα, με τους συναδέλφους εκεί. Κανονικά 
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έχουμε φτάσει στο 2005 και στην ουσία δεν έχει ενσωματωθεί το έγγραφο στις υπουργικές 
αποφάσεις, όπως θα έπρεπε να ισχύει. 
 
Β. Παπαναστάσης: Και αυτό πού οφείλεται; 
 
Α. Λογοθέτου: Ακόμα και να φτιάξει η δική μας υπηρεσία τις αποφάσεις και να τις δώσει 
έτοιμες, αν δεν προωθηθούν από τις υπηρεσίες εφαρμογής, δε θα προχωρήσουν. Αυτή τη 
στιγμή είμαστε ήδη στον Κανονισμό 1783, γιατί έχει τροποποιηθεί ο παλιός. Βέβαια η 
δάσωση δεν έχει αλλάξει, αλλά υπάρχει τεχνική δυσκολία. 
  
Β. Παπαναστάσης: Θα πω και πάλι ότι όλοι δουλεύουμε για το καλό της Ελλάδας, για το 
καλό του αγρότη. Θα πρέπει να συνεργάζονται όλες οι υπηρεσίες και να  βοηθούν. Δυστυχώς 
δε βοηθάει αυτός ο κατακερματισμός. 
 
Α. Λογοθέτου: Ειδικά για τα γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα, θα ήθελα να πω ότι, αν και δε 
δίνουν κάποια επιδότηση μεγάλη, εντούτοις ζητάμε από τους γεωργούς να κάνουν πάρα 
πολλά πράγματα.  Γιατί συνήθως αυτούς τους κώδικες τους εφαρμόζουν όχι μόνο στη 
έκταση, την οποία βάζουν για εφαρμογή, αλλά σ’ όλες τις εκτάσεις που έχουν. Ακόμα και σε 
αυτές που δεν υπάρχουν  μέσα στο πρόγραμμα  θα πρέπει να εφαρμόζουν τους κώδικες. Πιο 
πολύ πρέπει να ευαισθητοποιηθεί ο κόσμος κι αυτό βέβαια πρέπει να γίνει με ενημέρωση. 
Είπα ότι αυτό ήταν το σημείο στο οποίο χωλαίναμε. Δεν είχαμε την τεχνική βοήθεια, δηλαδή 
την υποδομή να οργανώσουμε ημερίδες. Έχει γίνει πάντως μια προσπάθεια προς την 
κατεύθυνση αυτή, μέσα στην ίδια τη νομοθεσία για να υπάρξει αλλαγή. Και η ίδια η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή μας συμπαραστέκεται σε αυτό, ότι όντως πρέπει να γίνει μια 
τροποποίηση, να έχουμε τη διάρθρωση που έχουν και οι άλλες Διαχειριστικές Αρχές, γιατί 
χωλαίνουμε φοβερά σ’ αυτόν τον τομέα. 
 
Π. Πλατής: Είμαι από το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. Μια ερώτηση για την κ. Λογοθέτου 
για την εκτατική κτηνοτροφία. Το μέτρο 4.3 προβλέπει περιοχές Α, Β. Αυτές οι περιοχές 
περιέχονται στο δίκτυο NATURA, αλλά δεν έχουν γίνει όμως ακόμα τα διαχειριστικά σχέδια. 
 
Α. Λογοθέτου: Γι’ αυτό είπα πριν ότι τροποποιήσαμε το πρόγραμμα, να είναι όλη η 
ηπειρωτική Ελλάδα στην ουσία, όπου υπάρχουν βοσκότοποι και μελέτες βοσκοφόρτωσης –
βοσκοϊκανότητας. Απλώς να μπαίνουν κατά προτεραιότητα αυτές οι περιοχές NATURA. Στα 
νησιά, οι περιοχές παρέμβασης Β ήταν όλα τα νησιά, για τις οποίες βέβαια υπήρχαν μελέτες. 
 
Π. Πλατής: Στο παλιό  μέτρο, αν θυμάμαι καλά, που ήταν παύση γαιών, υπήρχε μια 
κατανομή NATURA, κοντά στην περιοχή NATURA και εκτός αυτής. Ίσως πρέπει να γίνει το 
ίδιο και γι’ αυτό το μέτρο για να υπάρχει απορρόφηση.  
 
Α. Λογοθέτου: Μια ζωνοποίηση του προγράμματος. Δυστυχώς αυτό το μέτρο που λέτε, που 
τελεί υπό παύση, το βρίσκω πάρα πολύ ωραίο, αλλά υπάρχει το κακό προηγούμενο. Επειδή 
σε μας η όλη ιστορία με τις δασικές εκτάσεις μας έφερε σε μια δύσκολη θέση, αυτή τη στιγμή  
έχει ξεσπάσει σκάνδαλο και θεωρείται ότι κάποιοι το εκμεταλλεύτηκαν και προχώρησαν σε 
θησαύρισμα, οπότε πολλοί συνάδελφοι έχουν βρεθεί σε πολύ άσχημη κατάσταση, με να  τους 
κυνηγούν δικαστικά και διάφορα τέτοια. Δυστυχώς έχει μπει στην υπόθεση και η Ευρωπαϊκή  
Υπηρεσία δίωξης, ας πούμε, εγκλήματος, η οποία και το εξετάζει λεπτομερώς. Σε κάποιες 
εκτάσεις που διευκρινίστηκαν, κάποιοι δικαιούχοι συνεχίζουν και πληρώνονται, κάποιοι 
άλλοι δεν ξέρω αν αυτή τη στιγμή είναι ακόμα ενταγμένοι στο πρόγραμμα. 
 



 81

Π. Πλατής: Ο στόχος σας πρέπει να είναι, σαν υπηρεσία, να γίνει απορρόφηση των 
κονδυλίων. 
 
Α. Λογοθέτου: Της δικιάς μας υπηρεσίας, ναι. 
 
Κ. Τσιουβάρας: (Ερώτηση για τον κ. Dupraz). Aν συστήνει την ίδια πυκνότητα δέντρων και 
για τα δασολιβαδικά συστήματα, αυτά δηλαδή που έχουν δέντρα με ποώδη βλάστηση από 
κάτω, για βόσκηση. 
 
C. Dupraz: Η απάντηση είναι ότι μπορεί να είναι ίδια η πυκνότητα των δέντρων, αλλά μην 
περιμένετε να αυξηθούν τα δέντρα στα δασολιβαδικά συστήματα τόσο γρήγορα όσο στα 
δασογεωργικά, γιατί τα εδάφη εκεί, όπως ξέρουμε όλοι, δεν είναι τόσο καλά όσο στα 
γεωργικά εδάφη. Αλλά νομίζω ότι η ίδια πυκνότητα μπορεί να είναι και στα δύο συστήματα. 
 
Ε. Πιτσιόκος: Είμαι Διευθυντής Δασών Χαλκιδικής, δασολόγος και  γεωλόγος. Πρώτα απ’ 
όλα θέλω να πω ότι θα πρέπει να υπάρξει μια νομοθετική ρύθμιση, ώστε να προστατευτούν οι 
ενδιαφερόμενοι που θέλουν να συγκαλλιεργήσουν σε γεωργικές εκτάσεις το δασικά δέντρα, 
ώστε να μη χάνουν τον αγροτικό τους χαρακτήρα. Γιατί βλέπετε ότι μπλέκεται πολλές φορές 
και υπάρχει αυτός ο δισταγμός, οπότε δεν υπάρχει απορρόφηση σε τέτοια προγράμματα από 
τους ενδιαφερόμενους να φυτέψουν δασικά είδη, είτε μέσα στις γεωργικές τους εκτάσεις ή 
στα όρια ή στους φράχτες. Βέβαια πρόβλημα μεγάλο είναι ότι δεν έχουμε  δασικό 
κτηματολόγιο στην Ελλάδα, όπως στη Γαλλία ή το Βέλγιο. Για να βάλω μέσα στο παιχνίδι 
και τον κύριο Dupraz, το 1993 πήγαμε στο Βέλγιο πέντε άτομα και εκπαιδευτήκαμε σε τέτοια 
προγράμματα. Και μου έκανε εντύπωση, ότι αν υπάρχει αυτή η συγκαλλιέργεια με δένδρα  
μέσα σε γεωργικές εκτάσεις ή περιμετρικά δεν έχουμε μόνο την διατήρηση της ποσότητας 
του υπόγειου νερού,  αλλά και αύξηση ορισμένων θρεπτικών στοιχείων. Μου έκανε 
εντύπωση ότι δεν είπατε κάτι και για το φώσφορο που είναι σημαντικό στοιχείο.  Μήπως 
ξέρει ο κ. Dupraz αν έχουν τέτοια αποτελέσματα. Αν δηλαδή έχουμε μια αύξηση του 
φωσφόρου με τα δένδρα Και ένα τρίτο θέμα είναι αυτό που  είπε και ο κ. Τουρλακίδης και 
άλλοι, δηλαδή ότι δεν ενημερωνόμαστε εμείς γιατί ανήκουμε στην περιφέρεια. Δεν φταίει  
βέβαια η κυρία Λογοθέτου σαφώς, αλλά, όπως είπατε, θέλουμε να βοηθήσουμε και εμείς 
γιατί είμαστε ο μεσάζων. Βλέπετε γίνονται επιχειρήσεις και όλοι ρωτάνε ποιος είναι ο 
μεσάζων. Άρα λοιπόν ο μεσάζων που είναι η περιφέρεια θα πρέπει να το ξέρει, για να 
δραστηριοποιηθεί και να το μεταδώσει στους γεωργούς και στους ενδιαφερόμενους. 
Ευχαριστώ πολύ. 
 
Β. Παπαναστάσης: Το πρώτο σχόλιο είναι πολύ ενδιαφέρον. Εγώ δεν ήξερα ότι αν φυτέψεις 
δέντρα στο χωράφι υπάρχει κίνδυνος να χαρακτηριστεί δασική έκταση. Ισχύει αυτό το 
πράγμα ακόμα; Νομίζω ότι είχε ξεπεραστεί.  
 
Ε. Πιτσιόκος: Να προσθέσω και κάτι άλλο. Υπάρχει αυτό στην Ελλάδα και υπήρχε ο νόμος 
1734 του ’87 που έλεγε ότι και στις εποικιστικές εκτάσεις ή αγροτεμάχια, όταν  τα δασικά 
είδη ήταν πάνω από 15%, να χαρακτηριστούν ως δάσος. Τώρα βέβαια  το κάνανε 25% στο 
νόμο 3147. Φοβάμαι μήπως το κάνουνε και 50%, οπότε θα εξαλειφθούν όλα τα δάση. 
 
Β. Παπαναστάσης: Αυτό είναι πολύ σημαντικό να το λάβουμε υπόψη, αλλά εφ’ όσον τώρα 
έχει ανεβεί το ποσοστό στο 25% δεν νομίζω ότι υπάρχει κίνδυνος. Πρέπει όμως να 
προτείνουμε νομοθετική ρύθμιση, ώστε να  μην υπάρξει κανένα πρόβλημα  στους γεωργούς. 
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Ε. Χασιώτη: Συγνώμη να ρωτήσω κάτι. Αυτός που κάνει δάσωση τι γίνεται μετά, του το 
παίρνει το Δασαρχείο το χωράφι; Αλλιώς δεν μπαίνει στο πρόγραμμα; Δεν ισχύει σε αυτή την 
περίπτωση;  
 
Β. Παπαναστάσης: Ίσως να μην είναι πρόβλημα. Αφού έχει ξεπεραστεί με τη δάσωση γιατί 
να υπάρχει με τη μερική δάσωση; Δηλαδή δεν είναι καν δάσωση.  
 
Α. Λογοθέτου: Συγνώμη να ρωτήσω και εγώ κάτι. Είδα ότι σε μερικά συστήματα δεν είχαν 
μόνο δασικά είδη, αλλά και ελιές καθώς και κάποια άλλα δένδρα. Και αυτό δασογεωργία 
είναι; 
 
Β. Παπαναστάσης: Και αυτά θεωρούνται δασογεωργικά συστήματα, αλλά εμείς δίνουμε 
έμφαση σε αυτά  που παράγουν ξύλο για να έχει ένα οικονομικό κίνητρο ο γεωργός. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν θέλει παραγωγή φρούτων και καρπών, γι’ αυτό οδηγούμαστε 
αναγκαστικά στην τεχνική ξυλεία.  
 
C. Dupraz: Δεν μπορώ να απαντήσω για το φώσφορο, γιατί δεν τον έχουμε συμπεριλάβει 
στα μοντέλα. Απ’ ό,τι ξέρω, τα δέντρα παίρνουν το φώσφορο μέσω της μυκόρριζας 
.  
Σ. Γάκης: Σε ένα δασολιβαδικό σύστημα στη Βόρεια Ελλάδα, όπου είχαμε ουσιαστικά 
συγκαλλιέργεια δασικών ειδών, ψευδοπλάτανο και δασική πεύκη, με κάποια ποώδη φυτά, 
διαπιστώσαμε το εξής: ότι ο φώσφορος στο έδαφος με την πάροδο των ετών άρχισε να 
μειώνεται. Τι υποθέσαμε ότι συνέβη; Ότι προφανώς με την αύξηση των δέντρων είχαμε 
συσσώρευση του φωσφόρου στην οργανική του ύλη με αποτέλεσμα να μειώνεται από το 
έδαφος. Ισχύει όμως και αυτό που είπε ο κ. Dupraz. Υποθέτουμε ότι με την πάροδο των ετών 
αναπτύσσονται μυκόρριζες και συγκεκριμένα είδη μυκήτων, τα οποία ενεργούν ως 
μεσάζοντες ανάμεσα στην αποσυντεθείσα οργανική ύλη, το φώσφορο και τα φυτά, με 
αποτέλεσμα ο φώσφορος να μην πηγαίνει ουσιαστικά στο έδαφος, αλλά να ανακυκλώνεται 
μέσω της μυκόρριζας. Πάντως, στην περίπτωση των αγροδασικών οικοσυστημάτων, 
προφανώς μια καλλιέργεια του εδάφους ή κάποια άλλα διαχειριστικά μέτρα να βοηθούσαν 
στην ανακύκλωση γενικότερα των θρεπτικών στοιχείων και κατ’ επέκταση του φωσφόρου. 
  
Ε. Μπατιάνης: Δεν ξέρω αν το επισημάνατε, πάντως είναι ένα σημαντικό στοιχείο που θα 
πρέπει να ληφθεί υπόψη στην αναθεώρηση των γεωργοπεριβαλλοντικών μέτρων. Όταν οι 
αγρότες δηλώνουν ένα χωράφι με σιτάρι, κριθάρι ή καλαμπόκι, δηλώνουν την καθαρή 
καλλιέργεια μέσα. Τα τυχόν μερικά δέντρα είναι σα να μην υπάρχουν. Δηλαδή υπάρχει μια 
ελαστικότητα από τις υπηρεσίες, η οποία είναι ανεπίσημη. Δεν κόβεται δηλαδή η επιδότηση ή 
μέρος της επιδότησης. Αν υπάρξει συστηματική καλλιέργεια, τα 5-8-12 δέντρα θα έχουν 
σημαντική κάλυψη, ιδίως σε μεγάλη ηλικία, οπότε  θα φαίνονται στην αεροφωτογραφία και 
στους χάρτες που δουλεύουμε στο ΟΣΔΕ. Εκεί πέρα θα υπάρχει πρόβλημα. 
 
Β. Παπαναστάσης: Νομίζω ότι αυτό ήδη απαντήθηκε. Στόχος μας είναι να μην εξαιρούνται 
τα δέντρα από την επιδότηση, τη στρεμματική επιδότηση και νομίζω ότι μπήκε ήδη αυτό 
στους τελευταίους κανονισμούς. 
  
C. Dupraz: Είναι στη διακριτική ευθύνη κάθε χώρας, ώστε να αποφασίσει πόσα δέντρα θα 
πρέπει να λάβει υπόψη τους για να μην εξαιρείται από την επιδότηση όλο το χωράφι, όλος ο 
αγρός. Στη Γαλλία έχουμε προχωρήσει και δεν τα λαμβάνουμε υπόψη. Δηλαδή δεν 
εξαιρούνται τα δέντρα. Υπάρχει συζήτηση όμως γενικότερα να καθιερωθεί ένας ελάχιστος 
αριθμός, αλλά στη φάση αυτή μπορεί κάθε χώρα να αποφασίσει τους δικούς της κανόνες και 
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να πει πόσα δέντρα να έχει το χωράφι, ούτως ώστε να μην αφαιρεθούν αυτά από το χωράφι 
για να δοθεί έτσι ενιαία ενίσχυση. Συνεπώς, όταν δοθεί η ενιαία ενίσχυση από του χρόνου, 
μπορεί να αποφασίσει η Ελλάδα πόσα δέντρα είναι το ελάχιστο που πρέπει να έχει το χωράφι, 
ούτως ώστε να μη ληφθούν υπόψη. Στην Γαλλία έχουν το εξής πρόβλημα. Τα δέντρα σε 
μερικές περιοχές καλύπτουν μερικά τετραγωνικά μέτρα, ενώ σε άλλες καλύπτουν μεγάλες 
εκτάσεις. Συνεπώς προσπαθούν να βρουν ένα ενιαίο κανόνα για όλη τη Γαλλία, ούτως ώστε 
να αποφασίσουν από κοινού ως ενιαία πολιτική πόσα δέντρα θα θεωρούνται ως ελάχιστος 
αριθμός για να μη μειωθεί η επιδότηση. Κάτι τέτοιο πρέπει να γίνει  στην Ελλάδα. Το νέο 
σχήμα της ενιαίας  ενίσχυσης  μπορεί να έχει δύο εξελίξεις,  η μία είναι οι γεωργοί να 
αρχίσουν να κόβουν τα δέντρα από τα χωράφια τους και η άλλη είναι να τα κρατήσουν, διότι 
δεν επιδοτούνται πλέον οι παραγωγοί αλλά το εισόδημα. Γι’ αυτό στη Γαλλία προσπαθούμε 
να βρούμε ένα όριο δέντρων, τα οποία δεν θα εξαιρούνται από την  ενιαία ενίσχυση.  
 
Ε. Χασιώτη: Δεν ξέρω κατά πόσο είμαι εκτός θέματος, αλλά  θα ήθελα να το ρωτήσω την 
κυρία Λογοθέτου να μας απαντήσει στα εξής δύο ερωτήματα: Μιλήσατε  για την αλόγιστη 
χρήση των φυτοφαρμάκων. Πως μπορεί να βρεθεί μια φόρμουλα και να γίνει ένα νομοθέτημα 
που να προστατεύει τις καλλιέργειες και τα δέντρα, σε περίπτωση συγκαλλιεργειών, από τα 
ανθεκτικά στελέχη φυτών που αναπτύσσονται. Ξέρουμε από την αλόγιστη χρήση φαρμάκων 
γενικώς και τη συνεχή χρήση τους, ιδιαίτερα σε μικρές ποσότητες, ότι χωρίς να εναλλάσσεται 
το φάρμακο, να δίδονται δηλαδή άλλες ουσίες, δεν μπορεί να παταχθεί η ασθένεια. Ένα άλλο 
ερώτημα είναι οι εκχερσώσεις, κυρίως στην περιοχή των Γρεβενών. Γινόταν κατά κόρο από 
την εποχή του ’70 και μετά. Έτυχε να είμαι διορισμένη στο Καρπερό Γρεβενών και έβλεπα τα 
δέντρα να φεύγουν και να γίνονται οι εκτάσεις σεληνιακά τοπία έως ότου αναπτυχθούν τα 
σιτηρά. Ολόκληρες δασικές εκτάσεις καταστρεφόταν. Τι μπορεί να γίνει στην περίπτωση 
συγκαλλιεργειών; Eκεί θα ήταν πολύ εφαρμόσιμο το πρόγραμμα αυτό και μάλιστα σήμερα 
που έχει γίνει και αρδευτικό σύστημα. Ευχαριστώ. 
 
Α. Λογοθέτου: Δυστυχώς δε θα σας πληροφορήσω για τα φυτοφάρμακα, γιατί είμαι πολύ 
βαθιά νυχτωμένη. Είμαι γεωπόνος με ειδικότητα στις έγγειες βελτιώσεις και έτσι δεν έχω και 
ειδική γνώση σε αυτό το αντικείμενο. Αλλά οι κώδικες οι οποίοι εφαρμόζονται, γίνονται με 
τη συνεργασία πολλών ειδικοτήτων, έτσι ώστε καθένας να καλύπτει τα δικά του τα 
αντικείμενα. Δεν είναι δηλαδή προϊόν παραγωγής ενός ατόμου. Για το δεύτερο ερώτημα, 
αυτή τη στιγμή δεν ξέρω πώς θα  εφαρμόσουμε τα δασογεωργικά συστήματα. Ξέρω ότι θα 
είναι κάτι που θα υπάρχει στην 4η προγραμματική. Σίγουρα ο κ. Χρηστίδης θα  γνωρίζει πολύ 
καλύτερα, ότι για την πρώτη δάσωση πρέπει να δίνεται μία οικονομική ενίσχυση όσον αφορά 
την εγκατάσταση. Ίσως να το δούμε σε συνδυασμό με την απώλεια που θα έχει από την 
αρoτριαία καλλιέργεια για να πάρει και από εκεί κάποια συμπληρωματική ενίσχυση. Κάπως 
έτσι, το φαντάζομαι, να δίνεται δηλαδή κίνητρο. Αυτό θα το δούμε κανονιστικά πως θα γίνει 
και ανάλογα θα φτιαχτεί το πρόγραμμα, το οποίο θα εφαρμοστεί. Τα δασογεωργικά 
συστήματα δεν είχαν προβλεφθεί σε αυτή τη προγραμματική περίοδο. Για την επόμενη 
περίοδο υπάρχουν μέσα και φυσικά πάντοτε τα προγράμματα προσαρμόζονται στους 
κανονισμούς. Είμαστε υπέρ αυτών των συστημάτων και με μεγάλη ευχαρίστηση θα 
φροντίσουμε να μπουν στην επόμενη προγραμματική περίοδο. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
 
Β. Παπαναστάσης: Στο σημείο αυτό να ευχαριστήσω πάλι την κυρία Λογοθέτου διότι είχε 
την καλοσύνη να απαντήσει σε τόσες πολλές ερωτήσεις. 
  
 

 


